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(Relations and Functions)

¢ There is no permanent place in the world for ugly mathematics ... . It may
be very hard to define mathematical beauty but that is jusi as true of
beauty of any Kind, we may not know guite what we mean by a
beautiful poem, but that does not prevent us from recognising
one when we read it. — . H. Hardy

1.1 ngE"' {Introduction)

v ad fa g X1 €9, fidu wd a5, yta, nfoyts wmad
femga wrfe gt gee=t v du-Ju 39t @ enzfea izt @
swaT nid Gust ¥ niEvt oz 9 agerfenr a7 dfamr d)
gifea &9 mev MU (Relation) " 1 fa®usT & nidd=!
T f& o e & wigg 3 feour Ifenr 3, fAne wisvma @
gt i &9 11fug SOt o, Aae Qust & fewara
féfar 1is e W41 ( Recognisable ) a5t 32 s 28 fa A

fam s ot v X1 & fefomradist o mya I w2 B8w
Ags wtaa X1 fefomadmt oomgdigeme A 3
AU B J9 ¢ gt oyt g9 Qurgaet 98 fedet 0% z
(i) {{a,b)s AxB:a beraard], Lejeune Dirichlet
(i) i{a. b)= A = B:a buETI= 3}, (1805-1859)

(i) {(a.b)c A=Bavlth@ bt @ T Sud],

(iv) {(a, b) = A x B: fugst »ifaw Jiftewr 29 o wnirar yug HUas Afiar b oorar
yuz Fuzass,

(V) ila. by A =B aBwat 3 afdor g M8 pafder a1

v fg A3 Bda« fail /iu R & 433 gy ( Abstracting ) ffa it arfeg fide
A = B ¥ f¥a far &1 ne-ffas Gumi ot 397 ufaerinz aed ot |



2 afeg

Had (a.h) e R J It ot afde of fa i RE nigna o b &= iz d w3 el
fen & aR b fonsd o 1wy 39 '3, 9909 (a, b) = R, 3 3t niil o dis o feag ot agd
T fa g b fegara aet isetar a=td dad aat d 9= faarz Xifdfg2uda o,
5 fHa v yaa eridu der 41

fer mfamrfe i3S, st Sy 9 yarg & Myt »id gest & TS (composition )
Cera@ar (Invertible) @%aT w3 ¥ wirfaz Afafasrst o wfosts g3tdn)

1.2 AET & Y&T (Types of Relations)

fier I fofe Sy yara @ Mdut or wifesds aatat wnt areed ot fa fait g A RSS
iy AxAve g Qu-mmder dIfen &8t w8l Mg ¢ c A x Ad wd
A = AYT ¥ F9W Y I5 | IUREtEEs BT, R={(a, b):a—b = 10} 3T @3 ma A
={1,2, 3,4} 3 ufgariuz ffa iu R 3 fewe a7 | feo fta wat mw 3, fafa fea far
€t & A3 (pair) 59T T fAggT o - b = 10 & gue ager T fow y@a
R ={{ab):|la-b|z0}. NGE MU AxAdsd, fa@fa A <Admdag (a,
b),|a—b |z 0 & Vigwe F90 95 | feg o< S Guraas »int 0 fevt ufeamr=t sdtUfaa
90 T5 |

ufaamar 1. my A 3 ufgafirz idu R e vl g afos@or 3, dag Ao et & i
Av fai & fi as Mifug st d, 9= R—o c A« AT

ufggmar 2. My A 7 ufggrfiog ifu R, e reefenmdl (universal) Wig ao@er
Feg AT EE d3 A d It am iug d, 3T R-A <A d]

WE! T »id ne=fendl e & av a@ g (tnvial) o St afde ag )

Gegae 1.00e 86 fa A fai Vifawt © mas © md fefenragtt o mw &1 e fa
R={{a, b): a bt d= I gt e wo g vt o I %3d R = {(a, b) :
ama b ot Garet v ni=g 3 ffed 3 ule 41y adt i iy e maefenmdt iiu 3

I8 : yms o wiang, faGfa mas ifawt o 3, fen &t ras o el €t fefonedt ras
?fﬂﬂ%’fM“ﬂ’éﬁﬁﬂUWﬁlﬁﬂHﬂR—m fan T fea fimser 3 fa R ¥
yEt iy 31 feg S mare & fa fant 1 @ fefonraart OF @aret o nfaa 3 iteg Fule
Jer dtadter 7 | feg var@er 4 fa R = A « A e maefemmdt g 3

Fuet : mra X1 &g fefonradt iy 93 o5 fa fai v & @ yars 7 fagfug dtar ar
AEET o, w?ﬁgmmmﬂmmfﬁmmf@ﬁlﬁnmma*ﬂﬂ‘mm
.2, 34}3“@&13117&1:!{ a.b): b=a+1} & aRbadt i fagfuz star arer 3,
Had wd d<% dadd b =g + 1 I= | i wiiTs J<, miit <1 fen 89 (notation) @
femavrs aatan



T wid e8a 3
Had (a, b) = R, 3t ot afde of fa “a b & oz 3° w3 fenals it a R b
Frat v ot
e g vaeygs g, fan ot afes &g ey gfiar J, mig® iiu ( Equivalence
Relation ) aar@er 4 | e i o nifunls aas &€t it ufoest f3e 3gt & el anet &
39 3 fdw=aa ( Reflexive ), mifiEet (Symmectric) 3 Aa@W ( Transitive ) gt 3
fegaaad v
ufe=ar 3. Ay A 3 ufgstiog Mg R
(i) far=wa (reflexive) dT@er d, dad 9dd a= A&l (a.a) e R 321
(ii) mfir=et (symmetric) afoe@e 3, Aag e a0, A ¥ & (a,,a)c RF
la,a)s RYUz J2|
(i) FeEHE (transitive) afa@er d, ded@ Hd a. a,. a,= A¥ 8¢ (a.a)= R
nd (a,a)e R (a.a)=s RYUF 321

ufgrw 4. A 3 ufaarfins iiu R ¥ mids g afow@er 4, de99 R fAeaa,
HVZET oS A J 1

Gewer 2.0/ ls =@ fa TlafimEs o nfeg faggt o fa e Mo TRV R -
(T, T,): T, T, & madarns J} e fiu 31 fifg ad fa R e mide mia 3

i® : 'y R féaesa 4, fa@fa oda fzam »u@ »ru 3 madanns Jer 31 daar
(T, T)=sR=T, T, @nademid =T, T, ngdamid = (T, T)= R feneet
R mifimet o d1fen 3 few=e (T, T).(T,. T)=s R=T, . T, @ nadamy J »3
T, T,@ madamy 1= T, T, @ madar d = (T, T,) = R. fen &€t R naava 1140
J1fen 3g° R e mids idu d )

Eegae 3.5 59 fa L fan mEs &9 nfagg mdst Just o g myg 3 w3

R={(L.L):L, L, 3&s 3 mu LIRS ufsalng ¥ Mo difiltas fa R
et 3 udg fea g 3t Svaeraa I wd sT v J |1

7% : R fémeray &dt J, f@@fa adt dur L, »ru@ »ry '3 8y &4 J madt 4, 32
(L.L)= R R mifizetd, fa@fa (L.L)= R

= L.,L, '3&s3

= L,,L '3&23

= (L.L)=R



4  af=z

Rugavd &df JIfeg sgdt d fadee L L, 3&8dm3 L, L,
LL'38%333" L L, '3 o @ & &t 3 et 3| T

fzirm:ﬁ“r:rﬁaL Lemftgggdatia=, (L.L)= R b
L, L)= R {LL, L)z R L.
Geraee 4. ffoad frmm {1,2,3) 749 R={(1, 1), (2, 2), Rag11

(3.3). (1. 2), (2, 3)} gt ifar iy faa=sraa J wag mifi=et wid raava &t d1

% : R famewad @@fa (1, 1), (2, 2) w3 (3. 3), R¥ 93 951 R mifiaet &t 4,
fa@fa (1.2)= Rug (2. 1) 2 RIIfew3gt R maava &t 3 fa@fa (1.2)= RaEF (2
NeRWZ (1,3) e RII

Gegee 5. filuad fa fgs iftmret S MW Z 99 R={(a b) M 2 (a-b) &
fearfiag aavt 41} gt e idu e mas e 31

i : Rfgaewa J, fa@fa md ac Z @88 2, (a-a) & feafaz agur 71 for =6t
(@, a)= R J1o0ar, fad (g b)es R I 2. a-bh i feafag agordifenaad b-a
&<t 2 fegfag agur 3 1fen &6 (b, a) = R, A T fifa Jor 3 fa Rmifiraet 31 fem 29,
d9d (a.b)s Roid (b, c)s R IET a—bod b-cifew2asaadl o=
a—c={a—b)+(b—c) A= (even) d (f@E7) femaet (a—c) S 2F7aI 10
& fifg Jur d fa R raava &1 fen 39t mw Z /&9 R ffa mids ida
Gorgaz 5 &, 2 &3 fa wdit fama fiuas ifesret v iifus I fa@fa (0,+2),
(0, +4), ..rfe R &9 gz w23 @ & efa fiugs ifvmret fiteg s idfuz &01 9, fa@fa
(0, + 1),(0,+ 3), ..»rfe R [ 5dt ox 1fen 3t mdbat eta fiugs fifteret | &8 MAfuz
% wd dEt < fAng fiugs e 1 &7 g &dt d 1 fen yare, rrdtet fana fues
A=t o7 i Eofd atet 2 iugs A=t o7 g O Mg Z9 QUM a8, 3 38
feintt maat & Vigwe aed o8
(i) E<dmd I3 e od o mifuz g8 w3 09 wa 33 i od o mifuz o)
(i) Evragtd@dz odfiddzaeiozadtdna@ezdas 0 vaddtds
E & fai & 93 ovs iidfag &at 31
(i) EMI0OF-ad muIswd Z=Ev 03|
QumE E, s § i 335 2% migsa™-i3T (Equivalence Class) @t
dJ, e & [0] &% wanrfenr ater d1fen 3gt at 0,1 & nfifes ags @t m@sar-izt
&m[llmwwﬁumaﬁﬁm];m [0] = [2F] 20 [1]=[2r + 1),



AT wig 285 5

= Z \mn &g, faga gy wnit <, @u Tt St mw X e Maned-ftfeanads
iy R &t i dor 41 fant € i3 ne-ftffez mm X e 03 g re-fffea nids
FEY (arbitrary) R, X & »run ¥e o703 Qu-mt A 9% fearfaz ae e 3, faost
& X urfeass (Partition) afdad a5 w3 fagar I&t fsbat meat § figue aad o5 ¢
(i) w3 imet A @ na I3 e o ave iifug &0 O
i) AwaEtStda %éiﬁﬁﬁé‘;mnﬂmmﬁmﬁﬁ iZjl
() VA =XM3 AnA=0iz]
Quima A migsa-Het aardV o | fen als o Foa Uy fea J fa it @se fafanr
<t ag maw of | Bugee set 7 Quat Gundst '3 fego ad, faus Z ¥ fed fd s
nruT fd 702 Qu-maat A A w3 A fragst o7 @S (Union) Z3)
A=ixesZ xfifer3orgedd) ={..-6,-3,0,3,6, .}
Slxe Zix— 1A 3eraEad) = ., -5-2,1.4.7, ..}
A=lxeZ:x-2Mior3ogesd)={..-4-1.258 .}
ZiEafdaia R={(a b): 3,a- b & fegfag agerd 1) ufeg iz ad 18vwe= 5
e 3 gaa @ wiamma niit ifu sa e o fa R e mids idu g ifend fesrer A | Z
A, Z oot Gt idbatt fiugs Mfemrret € mp & w9 06, g ies e ifu 0, A
7. ot Qs bt g et S M @ HaHa I, e 1 s TEfuZ I3 A,
7.9 Qust wa fugs et @ M o sanee 3, ﬁqa:-rzm:‘-‘iﬂﬁraam farmaet A =[0]. A
=[1]"3 A, =[2|TE 1S E9 A, = [3r A, =[3r+ 1|5 A, =[3r+2], ﬁfﬁ re Z

Geuse s fas@ fammA=1{1,2,3,4,567 SR ={(ab) . am3 b T A
It etg ga J fang 9w i) a0t ufeefing fte e J i filtsd T R e mds o dias
dtfifwad fa Qumm {1,3.5.7} @ md 33 vd as fuz oa w3 Qumm (2.4,6}
o d 33 e v ovm Mdfug a8, W3 Qungg {1,3,5,7) vraet ST I3 Qumig (2,4,
6} @ fant <t 43 v ifag st 3|

% : Aurfifgragt 93 aat It etg a a7 iz 4, fen 39 (a,a) = R J1fow 3 fesrer
(a, b)) R= a3 b o< &t g7 95 A" fanz 98 = (b, a) = R J1 few 37+
(a.bys RoE (bc)cs R=FF a. b e M T I IE T AT IE = (a.c)= R.
fen & R Mami@s Miud 1w (13,5, 7} e wd 43 g od a& 11ifug o5, fa@fa
fenQumud I I3 T asifemyad (2,4, 6,} ¥ 3 33 fa g 578 dfug a5,
fa@fa fea nd fans o5 &8 ot Qu muafl, 3, 5. 7} ¥ d€1 =1 33
12, 4, 6} @ fait <t 33w ifuz aat I e, fa@fa {1,3,5, 7} @ d3etaas, ad' fa
12. 4.6}, ¢ T famz as)



e 11|

1. fraofaz o3 fa Jt da fad it 139 099 fomeraa, mifiEd wid mgaE 96 -
i M A={1.2,3, 13, 14} ReMuR fonggtufeafgdfa
R=1{{x.»):3x—y=0]

(i) yfgzaifmrst Fma N fEIR= {(x.))  y=x + 5 uid x < 4} Tt
ufgafirg idg R
(i) AT A={1,23 456} @9 R={(x.)) .y 93 x &&)} adt ufggfig
TR J1
(iv) At ugs ifwmret @ g Z &9 R = {(x, ) x—y 7 fugs fifer
J} adt ufgafinrs ida R
(v) Tail wr it 3 fant saw @ faenitat @ mi &9 38 fed idu R
(a) R={{x.y):x w3 y g dtmrg I aaddad 75 1)
(b) R={(x.y) - x gy g dhr@ Ry affvas
(c) R=1(x,y) :x,y Faaata 71T &ar Ji}
@ R={(x.y):x.y Fuzatdy
(€) R={(x.y):x y o fugradi
2. filu ad fa ewafea iftvr=t € Mo RFESR = {(a, b): a< b?), Tt ufagring
Wy R, & I feaerva J, a7 mifi=etwid 5 maava 4 |
3. Agadfamm {1,2,3.4.5,6) RER={(a.b):b a+1} ot ufgaiuz ify
R faaewa, mifiEet at e d|
4. fifluad faR fRY R = {(a, b) :a < b}, T ufeafig iy R foreoa md
HaHe J udg rufiaet sat a1
ToFIfT R 9 R={(a. ) : a<p”) It ufaarfina indu fsmera, mifiast
't FEavE J ?
6. foaafama {1,2,3} 9 R={(1.2),(2. 1)} <t 3 ia R mifi=e dw@g
& 3 forewg dmd & rEavE J|
7. fitu a&d fa fafi asa € sfesddt ot eyt ungat @ migA &9

R = {(x,y): x @ y R Wamt O farsat mrs 31} avat ffar iy R R s
i |

:JI
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fifoad fa A=1{1.2,3.4.5) &9, R={(a.b): la- b famz 7} aat War g
R fda mids mig S yrfeg ad fa {1, 3,5} @ md 93 g oA &8
afug gs w3 nyg {2, 4) ¥ wd 33 e ea as mfuz s w33 {1,3,5) oraet
Stz (2.4) ¢ fai Sz aw mfuz st 41
filuad fama A= {xe Z:0<x< 12}, fEeF3 72 I feu it R 9 03w
e mide g J

() R={(a b):ja—b. 4 e fagrea di.

() R={(a.b):a=hj},
o9d oBs Y 1 se itz I3t S uzrad|
fea fd gt o Qogae ok, e

(iy mifv=Et d ud3 & 3t fdasaa d 3 &7 T raava d2 |

(ii) FERVE JF U3 &7 3 fdaeaa dF 3 & A mifieEr I= i

() fET=ag w2 mifiEs d= WiEaaE 57 9= |

(iv) fEa= =g w3 maaE 4= yw e s =)

(v) FHfHEE wid raave O W faaeaa g d |
fituad fa far mizs fda nfaz Mewt g f€e, R = (P, Q) : e Pty e
Fodt, My Q ot ys iy I odt @ saea 31 3t g iy R e mids idu d)
v fifuad fa P= (0, 0) &% Mifuz md flowt ormg P 3 33 dwe o8 fed
fad Ja9 & vanr@er J e dea ys fde 5 41
Hoad famd gt @ Mm@ A RS, R= (T, T) : T, T, @ may d1} at
ufgafira g R e midsitiudiga=t 3,45, @@ mdes fgan T, , gav=ts,
12, 13 B M fgan T, w3 37921 6,8, 10 @ mEe fgga T, 'Ifegaadi
T, T,»d T, Y faas mirun (&9 idfuz a& 7
fiuad fa rd sgga @ M A9, R= {(P.P): P, w3 P, v gA=" ¢ fazdt
ggug 4 1) gt ufaerfos e R e mde a3 3, 4,03 5 Sedt @ miEs
fagn ez Moz e A Trd I o mEuaTad|
Vs 88 fa XY- 33 fda nfag it st ovmgg LI »d LIfG R={(L L)
L, mgd d Lavs) gt ufeefing idy R 31 fifo a3 fa R e mids g J1
= 2x + 4 &% Mifug bt dust T M usTad |



g dfeg

15. ¥s 3@ fa maw {1, 2, 3, 4} 9. R = {(1, 2), (2, 2), (1, 1), (4.4).
(1,3). (3. 3), (3, 2)) F<t ufaarfirz Ml 3135 feg AT it @ aa 92|
(A) R fareraa w3 mifiaet d w33 mamva &dt 3|
(B) R fsa=roa w3 naava 4 udg mifizet st 31
(C) Rmiiet w3 naava J udz faaewa sdt J1
(D) R f¥a mids idudi

16. Ve =@ famm NfEa. R={(a.b) :a=h-2 b>6) gt i3 inia 31 J&t fo
(A) (2.9=R (B) 3.%)=R (C)(6.8)=R (D) 8.7T=R

1.3 e&%& € yaw (Types of Functions)

S55T U HEEY, aY UH 255 A< I3mid 95, S o8, YW ous, uforw eus,
W vl 28, 9%, 958 witfe v S92 Qua’ O weyt 578 ana X1 Sa dtar ar e
dl

v e®aT U T, vige, g wWE 3l O <1 wifids atar 7 dfanr J | el fa ems o
ey Aifea wid wifteds Oin 33 =t (Disciplines) &9 Fudzeygs 4, for st
Wit @8 & g1d niruET wifusls #idl su@e arder o, e fend ufost v atar it 1fen
grar &g, il Sy yara © euat o nifoals agtai|
Js 3 Rag ot vawe s 1, /. [, ('3 fega ad|

39 1 2 Rannit Sud o fa X, @2 (distinct) I3 9,285 /£, € #izqar=, yfsfdy
dJgs, Wz e TEz I3t 1md 2@ yfsfde e dias, st e da '3 pd1ewar
X, Reay fed fad Fava e fa end [ faod /) @ wwg X @ fail & J3 O yfafle
sat gs, 7' fa fd wwg X, @ md I3 X, @ fait & farf 33 @ ufsfilw as)

Qudas gaar 3 d 76 et ufgamr=t yus dotet oF |

ufesar 5 : e e®s /- X — Y a-a (one-one) A fesdafes (injective) @86
For@erd, Jad [ enizgens X ¢ Ry-H It ysilv S d-Fu o s, = ada
x,x,= X, B f(x)=/(x) ewF@ I fax, = x &3 I/ ¥ 9g-ffa (many-
onc) 88 aIGTT J1

Mz 12 (i) Roems f a-Masss dn3 N3g 12 (i) &9 [ Raswg-ass
g1



faOTwg 285 9

(i) ) (ii)

L

X, (iif) Xy X, (iv) X,
39 1.2 () T (iv)
ufgsr 6. §%& /2 X — Y (#5€) (onto) A Aaale= (surjective) S@eT J, Had

[ niEgaE Y orode 33, X fait o fant J3 or yfafde o J, e oda y = v, =
X &9 fanifad xatdvd i@ fix) =

ffgg 12 (i) e, ems @3 Im3a Mz 12 (1) e, es @3 5074,
fa@fa X, @3 e. w3 [ f ¥ wug X @ foni <t I3 @ afda aat 31
Puzl: [-X —Y fiq (d5e) @5 3, dad W3 328 dad £ v fend'd (range)=Y,
ufeger 7. f¥q @88 [ X — Y ¥ ¥9-f¥q W3 »&5€ (onc-onc and onto) 7"
ETHa(e (bijective) e85 aa@vr J dag [ a-fta »a wige 02 321

g9 12 (iv) Fe e f a-fda wa wisz eus 3)
Geaae 7. s 8 fa mrz X @ md so fefomadt v mg A Jiis =8

A= N, f(x)=efonradt x o 3 &g, adt ufearfig e ess 3 1fifcag fa f
fea-ffa 0 udg €32 sdt' J1

I8 Wz O fy-Fy fefomradinit © 39 dvg sawg st I mae o (fen eet /e
fifa 3 | fomruagr o fast sars &3 »irit' Vs ma of fa fefonsradint 38 d99 1 3 50



w afed

dagw ifen e adia feodfewr fa N 22 51, awra o fan < fefonmadt o dw dwa
&t 3, fen aad fonizgaE 51, AV fant & I3 o yfafde 501 3 fem st 1 #ime &t
g

Geaee 8. fifuad fa fix) = xadt ifare@s /- N— N fta fda d ugvisz sdtdi

i%: eos [ Ra-fadfa@fa fix)=/x)= 2x =2, =x =x IS0, [
Gaaatdfalfa | = No =t N@aufad faix Il e adtad 2t a flix) =2x= 1 32|

Gewer 0. fifoad fa f(x) = 2x 3ut fifar e85 /. R — R, - w3 wisg 31
ds: f fa-fad, f@@fa fix) =f(x) =2, =2x, =x =x, WE1&8 T R
Ft fanft <t et fifr st RIS % 'ﬂﬁ‘fi’fﬁﬁ_r{%j—z f%)—yﬂlfm’T
&t f @3 S

Y
F 3
y=fix)=2x
X'e 0 =X
W
Y.f
fg1s

GeweE 10. foadfa f(H=/)=1%3 x>2 &F flx)=x- | I T =5
[ N—=N. €3 3 J udzg Ma-fda s i

d® : f Fa-fa &t d fa@fa (1) =f(2) = |, W&z [ #se J faQ@fa fai i3
yeNyzl ETail x& y+1 g8 IF f(+ D=p+1-1l=p a1
= N&&t f()=1dI

Gegas 11. uadfa fix)=xradtufsaiizess T R=R &3t Ma-ffadma
ardtwsg d1



o HI EEs 11

ds : QT (- 1)=1=/(1), Fenwél/ R H
fia &0t J1ewgnfoy's ReTd3-2. U3 R fxr=x
dfan g o ufsfduadt a (fa@ )| few
ik Lo cJEn=1 fm=1
Gewee 12. fifuas g dot ufsafizess /- vt [Qe= .
N— N, - w3 #siag d-
755 x+ 135 x g 4
ri=
x—Lvgd x famg faniggarz 1 w3 1o yfaide 3
fAag 14

dm 5 B8 f(x)=f(x) e 3 fa AT x,

Sxdma xﬂfﬂﬂ?if?xl +1=x,- L= x,—x —Zﬁqﬂ?ﬁmﬂiﬁ?alﬁmw;l
€Az i x, ¥ e J= O S favesr adt 3 1 fen set x wid x, OF Tt It 2t g
A g JEdt Vs 88 fd e, o o, 0@ T35, 3" fx) =) =x +l=x,+ 1=
x =x, feRnagt e &t x w3 x, R30S, 3 fix)=/lx)=x -1=x,—
| =x =x, ferl 39" a8 f ¥a ffa 15 dhnfayta N o a8t S eaiifimr 20+ 1,
ug N ot fifeerr 2r + 2 o yfafde d v wliogts N ot ad @ g iifeer 20 Nt
fifter 2r — | o yfafde 31 fon &6t feise S J1

Gegee 13. fifo ad fawise e8& /1 §1,2,3} — {1, 2 3} o Pfar-féfa ewa Juv 32
im s sl fay Me-tasdtdifmadifend s e dedIa e sl a1
w2 ¥t Te d faust & nfouts & ufsfle mrs a5 157 @ 7 & wiggae 3 vryfafde
frge e dt d2 31 fen wet famra e, nfayis (1.2, 3) ddu duvddidadmeas,
frvr 3 fiew yare Jov J fa /wise adt 9, 7 o e »iga feadt dis 3 | fen &6t 7 & -
fda Jer gwiler 31

Geaee 14. fifuad fa fa e Maess &/ (1,2 3) — {1, 2, 3)5adt 39 I wise S 41

i : fa@fa [ a-ad, fenset]l, 2,3} ¥ 35 33 fwiswEnfoys {1,2,3] @
fas -y I3 s Mifuz 323 fen st [ olae <14
Pyt QogaE 1393 14 R yuz ufgent fant & w-fefiea fithia (finite) ma X,

wel e 4, are g ffa-fa ees - X — X =38t 39 3 €3 o I w2 oda Atz mig
X =8t faniae s [ X — Xagdi J9 3 Ha-fladvrd i fen ¢ Gee Gowaz s nid



12

afea

10 3 Auie Ju d fa far wid= g &€ feg mat &dt < 4 meer 3 1w e wfia wid
w&=g M (Infinite) ¥ feward féla wi faiimar (characteristic) v w33 J1

:JI

| mifenrm 1.2 |

. Mo ) - - ad Wi ey /R, R - e 3, 66

R_ 13 dig-fitgs evafes fiftmret ovmig d17a9 3 R & N &% 5o fdar
72, 7 fa rfoyta ufost €1 33t R dtad, 3t <1 &t few ufgemy e d=ar ?
Js fet gest vt feavafe? (Injective) = Havale? (Surjective) 3t i a g ad:
(i) flx) =x* @t 3™ /- N— Ne&s 1
(i) fix)=x* It e [ Z = ZemsdI
(i) fix)=x* I&F a9 R —= RE=S J1
(iv) fix) =x* It B3 £ N —= Na=s J1
(V) flxy=x* It e [ Z = Z =5 31
Moad f@ f(x) = [x] 3t 3 wdaw fiuas Mfimr @8s (R R & 3°
- i w3 & s T, I [x], x T ule ot garwa fuas e § oam@er
1
fifuad fa f(x) = |x| Fat W unlaess R—-R. a3t Ha-Hadnz s
dtiae J, Y | x | 59ved x, Jad x 0 i 9t figg Iwid | x| 59ve —x, dad
x faE=va fifumr g1
fifuagdfa [-R—=R,

1789 x=0
_,F{x}= [J_.ﬁ'&'ix=ﬂ
_]_"I_:i'ﬂ'ﬂ'_[{ll
gt 3T e ees & 3t ffa-fda d, & sigg 41

Ve B faA=1{1,2.3},B={4.5,6, T} 3 f=1(1,4),(2.5).(3,6)}AF BIx
e ems J1fifuad fa f a-ffa di



10.

12.

HT Wd 8%a 13
ds fey (&9 ada nfud! &g & fa a1 V3 0 eovs a-fdfa, vise A7 geldales
(bijective) T& IWmuE G338 Eprfeza 97|

i) fx)=3-4xadtufgafmmess fR—=RdI
{ii) fx)=1+2atufggfi@ess [ R—= RJI

W sg f@Aana Bimpas IMuadfad A«B—=B«A fenag' fa fla, )
= (b. a) T fa-fa #ize A s¥lHafes (bijective) 885 J1

H—-I-E._ﬁﬁﬁn aad

Ha &8 famd ns N&E, f(n)= _
g .Haan fana

gt ufgerfozs e e®s /- N— NJ 17 fa &t esa [ da-fda aise (bijective)
d1muE @39 & wrfza & )

"y
Vs e@ faA=R- 13} WIB=R- {i}mlﬂx)—l%]wﬂufamﬁramf
‘A—B3Ifeggadidl f @aufﬁauréﬁmgﬁ?wﬁﬁﬁgq-méﬁ|
Wa®s@fa fR—=R, fix)=x" 3t ufaarfisg eos 31 i @23 521
(A) f =Eafe= 1 (B) j -, wag 3
(C) f Fa-ffad wwae adt 41 (D) & 3 fla-ffa o w3 & dt wise J1
Wa 88 fa fir)=xadtufgafim ess - R—= RO EFsaas|
(A) [ wEhdafe= 31 (B) [ wg-fda, wize J1
(C) f Ta-fa I ug wiae &t (D) [ & 3t fa-adwmI srdtwize J|

1.4 55T Or ftas mie B8 O GuT &8s (Composition of Functions and
Invertible Function)

fer avar e wivil' o e’ @ Vs w3 fail srefvdales (bijective) @%a © 98¢ (Inverse)
o wffule agtdl 1iE 2006 & fart Bag o srg X ot ifunr (@9 Sa S8 wa fefonradiyt
d g A3 fears ad 1 85ag o1 Jifuwr 99 S5z 2@ o3 fefonradl § B39 odt e 3s
&ug gt o, fan & fefonragt ifunr @ mif wiruz @33 U341 3 fewor 3138 &t
& AT (deface) vz Bt Qo' & 5oy & ¥ sa&l 16 {3d §59 (Fake Code Number)
ffaraterdnia 8 fa B NAd 38 &ua' vvmm dwid C o N md fiafsa dwagt or



14 aifed

madifEn et [ A—=BwE g: B— CH2v 05 fMud 13 f(a) = fefomradt a
s Igsfmmwa g(b) - 3= 899 b & gom & 03 famr sa@t fafaa &g, adt
ufgarfirs oF | o ufafenr fEe ess ¢ ot oda fefomradt &6t e 3 &ug fsaufag
JUT d nid @B g 30t udd 3% dud set e efaa dug fsaufas dur d 1 fem wet feast
U< egst O s 3 oda fefomradt & e iafoa dug s ilfua ag fdarater 31 fen
= J& fendt ufggm yuz Jet 1

ulgaEr g, s @@ fa fA—=BuE g B CUSEST&E I [ wd o0 NHEE, gof
aat yafing dJor d wid @88 gof - A — C.gof(x) = 2(f(x)). v x = ATt ufgafirg
Jur i

gof
fd3d 1.5

Gewgm1s. el fa /{2.3.4,5) = {3.4.5,9} 0T £ {3.4.5.9} —= {7, 11,15}
vess femagtas fa f(2)=3./3)=4. /(A= f(5)=5mT g(3)=g(4)=Tw3
2(3)= g(9)=11.3" gof uzTad|

i gof(2) = (2D =) =7.20/(3) = g(f(3) =g (4) = T. gof(4) = 2(f(4))
=g(5) = M3 gof(5)= g(5)=1L

Geug= 16. 789 [ R—RuF g R— REFF f(x) = cosx ™ gx) =32 IoT
ufgafios @ 3 gof WE foe U3 a3 | u &3 gof = foe. d1

us : fEE gofix) = g(f(x)) = g(cos x) =3 (cos x)* = 3 cos’ x. J | fEM FF* fog (x) =
Flgle)) = f(3x%) = cos (3x%) I&1FE & fF x = 0 &E Jcos® x = cos 3x7 T fo BEF
gof = fog.
ufesmr 9. 8985 [ X — Y Swafenr av ma=da (Invertible) so@er 3, da9 fifla
e85 g. Y—=X dtdefensg'dfa gof=1, w3 fog=1_d1s86 gdens v @ae
(Inverse) afde o5 #3 fen & yJta /! vl yare aad 95|

fer &, Fad 1 @serenr A meeval 4 3t fagdt 99 3 - e »id wige dur d
w2 @we 33 3, dag [ a-Mawa vise J 3 fagdt 39 3/ Ome o a naewar Jor



FHO ME €88 15
d1 feg Ju (& e ¥a w3 wiae ifa agd, Bse e 7 na=ta yifes a9 K9
WERYEE gu 3 rarfed Jur d, v 39 3 o for @ mins R ugraragsT 92|

Gemer 17088 T /N =Y. flx) = 4x + 3, gt ufaerfuz e eos O, MY
Y={yve N.y=4x+3faixes N =) dififuad fa ;fQuefow o naevar 7 18=
SWE STuaTad |

d& Y ¢ farine-fffes Ja y 'Ifewa ad) v ot ufggmradi, yta N @ fai 33 «

et y— dx +3 31 fen F fea fiter faamer 3 fy x=@ Jige g{)‘}:{:F;E} ot

g:Y— N & ufggfirs a3 1 fen 39" gof(x) — g (fx) = g(d4x + 3) = M:x

5 4
w3 fog (v) =g () = ({}';3) =4{}4_3] +3 =y-3+3=y d1fen T mue Jor
dfa gof=1, w3 fog =1 g fead fa f Geefonr o neeter d »id s

¢ ¥85 [ v s dl

goam Gooee

Gewe® 18. A R W2 R, g A g miggar miuas, 3t filtad fa R, ~n R, &
féa migsaT il 31

im : falfa R md R, MigsaT iy o5 fen &€t (a.a)es R, W3 (a.a)= R, yas
AT, (a0 RnRya T fiudedfa R AR, foaswadifca 3T @ b)
ceRrR=(@heh 2 (ab)es R, =(ha)es R,m3 (ha)e R, =
(b,a)= R, ~ R, fenr & R ~ R, AMfi2el 31 fen 3g° (a.h)= R, ~R,W3 (b,0)= R,
mR=(@c)sR M (a.0)s R,=(ac)s R "R, 3I@T§'ﬁfﬂ§l’ﬂfa‘f’ﬁ'l§1ﬁ&
Aaava 1 ferr &6t R~ R, e migsar iidu d)

Geaas 191 #8 fa miw A 799 wwave iy iifumr=t @ @9 93 (ordered
pairs ) @ ffa T R (x. ) R (w, v). Fdd w3 d=8 dad xv—yu 3ot ufgafaa 31fifle
ad fa R fé¥a migsar g 31

IR (xR (xy), vix vz A FB@fE - pdfmTIFmlederdfa R
fareaa J1e97 (x.v) R (1 v) = xv=yu = uy = vx W3 B S (1. v) R (x.p) T1



16 dfed
fen & mie Jev J fa R mifiaet 31 fem 39 () R (. v) %3 (u, v) R (@, b) = xv

] a -
—yu M3 ub=va= n’E=}'uE=} ﬂ’;=}'ﬂ'&' = xb = ya od T BE (x, VR
u u

(a, by 31 fem aad R maave 31 fom 29t R g migsar a3

Geaez 0. s 2@ fa X =1{1.2.3. 4. 5.6, 7.8 9} 1@ faXfdw
R, = {(x, ) : x — y Fiftmr 3 &% a7 3} vt ffar ffa 9g R, 3 w13 R, = {(x.)): i,
yiciL4, Ty A dx,y) = 42,5, 8 A (e, v} < {3, 6,9} It ffar X fRs e o g
R, J1fifoad fa R, =R, I

ds Bz adfa {1, 4,7}, (2.5, 8} w3 {3, 6,9} myat T odar ot fernar ( characterstic )
fea 4 fa fegst @ fan 1 & J3t o7 ofzg 3 o ffq a=q 7| fen =2t
s R =x-—yMprivaead = xyc{L4, 77 x ) = {2.5 8)
" {x, ¥y} = {3,6,9) = (x.y)c R, fen &t R, cR, d1fenyad {x,y} e R,= {x,
Mol ida i yici2s58ida iy cided=x—yifmr3iTand =
xyieR. JIfenFmime Jordfa R, =R, fen et R =R, T

Geuem 2w el fa M X =Y e sy 31 X33 R= {(a, b): f(a) =f(b)} TT
ffgr fda iy R ufgarfng a3 199 fa & R MamEss i d)

3% : 33 a= X8 (a,a) = R, @GTT fla) = fa), FAn I ndme o I fa R fsaewa
1 fem 3gt (0. ) € R = fla) = f(B) = [(b) = fla) = (b.a) = RI I fem & R
et T893 (g, b)e RMI (b, ¢) = R= fla)=f(b) M3 [(b) = fc) = fla) =
floy=(a.c)= R, famer ae d fa R Aaa@va 41 fen 39 R e mi@sar fida 41

Gewee 22. miw A = {1, 2,3} F w2 Ja wd fte-ffa ess o1 forest uarad)

a8 1 1,2, 3) ey Ja e e ens aes f3s gt 1 2,3 ovani-iee 31 fen &t
11,2, 31 Farus Ja @ yIifdaat (Maps) of ds foeat gt 1,23 ad e &
o= fifte & gaveg J<ait gt f@ 31 =6 41

Gewer 2305 88 fa A= (1,2, 31 913" fifu a3 fa e frd it &t fareat aa 3, fagt
f&(1,2) o= (2, 1) 05w o= faasraa wi= maavd 3 06 ud et sdt os 1

da: (1, 1),(2,2), (3,3),(1.2), (2.3), (1, 3)}. (1, 2)m3 (2, 3) It e Quna I 8
fifa R, 4, fage feaeraa »3 naeva d ug mifiaet &dt 1 g A99 R, & da7
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(2. 1) =@, It yuz iy R ge S fareraa o3 naava J ua mifiEet aat d)
fer yara »t R 199 (3, 2)urd R, Y= ad e O, fagt iR &3 are oo 1aa fa
nift R, fefafam <&t dfemt (2, 1), (3.2) 7 83 (3, 1) Jaadt @urmaw o, fa@fa
fea agm 3 »0it, naavasT sar@e e, wdt dfant & S &6t 48 aetd w3 few ot
Yy iy mifiaEt S 3 srar, froar Sdter st 3| fen ged =T gt O o faredt
fEwsai

Gegee 24. ffuad fa e {1, 2, 3} 9 (1, 2) w3 (2, 1) & 0ii® o968 8 MEs3T
gt o fareat 2 41

i : (1, 2) w3 (2, 1) & wiis ags @8 g 3 &2 iy (323" R, (L 1. (2, 2),
(3,3).(1,2).(2, 1)} @& 17 a4 92 (2, 3), (3, 2), (1, 3)m2 (3, 1) wail 59 96 | Had
it fegst fEa fait g & fae (2, 3) & R, Remfimage o, 3 mifiaet set ol
(3,2) §S S I=ar, &% S g SE T (1, 3) W3 (3, 1) § S=wetdd
aretdl | fen &€t R, S migsgT i a2 nee fenua o 9 1 fen 3 mdive o 3 fa
(1.2) w3 (2, 1) & i a9s =8 migsar Mt o foegt 2 31

Gowee 25. g @S I N N3 feggad, fgar I, (v) = x, yx s Nat
ufggfaz J1 ifg ad fa, 72" 1, @3 J Uz d& fed ot ufeafos e&s
I, +1,: N — N#fae st 3

{ln+ln}[x}—lﬁ[r]+l"[x]=x+x—'2x
U e 39 3 [ Hae dud I+ 1 Aae adt 31 fa@fa aoit nfo-uts NRe e ds
1@mae Tt d sEt N RS fed faor x @A doadt afa (I, + 1) (x) = 2= 3 321

GeaeE 26. f(x) = sin x 3T BT T/E |- [uﬂ—}k W g(x) = cos x I W37 T8E
& [[a,ﬂ—;-n '3 e ST TTT /w3 o RE-RE 3, G [+ o RE-RE st 31

% : fafa [[%}_@E‘i‘é’uéué‘?r v v, ¥ gin e gin x, W
cosx, =cosx, IO &/ »F pOT gt oI Ma-Faam 1@ (/+g) (0) =

”

sin0+cos 0= 123 ({+g}t %:.J_Sing+cas%:1 J1fen agt f+ o a-ffa &t 3



. fluadfa fR— xeR:—1<x< 1} 8 flx)=

wWisE 1 T WalasT soam MiTwHm

x
1+ | x|

cxe Radt ufgafing
sus fda-fda w3 wiag 31

2. fifusdfa fix)=radt ¥aress [ R— R Ea-a (Injective) i

:JI

Jx)=x*—x.x= Ama glx)=2

g s-w@t mig X arafewrd) P(X)F fa XEmd Qu-migt oo d, '3
fewa a3 135 fed 33+ 3 P(X) &9 fflg iy R ufgerfig ad

P(X) ffg Gu-migt A B ®Et ARB, a9 w3 d=& dad Ac BJIa! R P(X)
fog e migzar fid & 2 »ud G ot st Stad

AT §1,2.3,  n) 3 ye d9 @ d oiEe eust ©f faestuaradi
Me®s@fa A={-1,0,1,2},B=1{-4,-20,2}m3 fg:A— B gusd

x—%‘—L x = A gt ufaafis ess o5, at

w3 gEag g 1oy G aavtundtad) (e Seadfavems CA—B

g A= BEIHI I I5 JEd [ (@) = gla) Fas AJFI

dag A=11,2 3} R edfmrimio faast ffada (1, 2) w3 (1, 3) Jewd
fa= fomerea w3 mifizel o6 W reavE &dt, o fareat 4

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

dad A={1.2 3} g= 3t 43 (1, 2) =& fea=roa gt ot faeat o

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

g
Ferr niftmpfe fa, w0t Sy Sy yara @ MAaT, aest wd O wurdt ifafanrat o

nifipa diar o | fen mfomrie o iy fen eng 38 mara o5

*
*
*
*

X f&9, R=0c X » X adf 3 idu R, yst g Jor 31
X @9, R=X =X gt ¥ fidu R, roe fenmit ifa
X &9, fed fao v fid vas X, (g,0) = R, 92, fovemaa fiu 3

X e, fenag ey R, famas (e b)s RE i (b.a) = RE fame
Faur J, mafiEEt fdu d |
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¢ X R9,m33 R (a.h)s R (h.c)sR=(a.c)eR va b cc X&T=0e
9% T I8y R Ay e J |
X &9, 1iu R, faoe fameraa, mifiaet wd naavia 3, avgsar i 31

X &%, fait mi@sa iy R &8 g e X ¥ o= migsar <991 [a], X v 80
Ui Jd o @ 13 33 o &8 Mg %)

¢ ffaems [ X—=YHaRaessdda

J) =fx)=x -x, ¥ x,x,€ X

¢ flaems X -YWiseewsd,Aadfan @3 ye Y. 3ve X fEnagtafa
Sy =y

¢ faees X —YRa-fty, dag ess J A9 f fa-ffa o nigg 92 31

¢ fafd3nimme Xeadews [ X = X fHa-ffg (w3 dee &) dv d
Had w2 a= Jad [ wee (w3 a-a ) 31 feg i it m erare
v | e w& = mug ( Characterstic Property) 81 g &d1 41

fefsoma &2

5E T faBY R, Descartes (18 1596-1650 €1) 2' 09 I & ¥ &9 nlza®
fefg feafita 391 31 Descartes & 11 1637 81 Feg wruat fswg “Geometrie™ iéfg
mEv ( Function) e&& o femavrs, fnrfest=aet a2 fa odtuassy, (Hyperbola ),
Ua8s" (Parabola) »3 fefgun (Ellipse), o witds s mf ffg g andt « &
ST ITUFE Afterr w3 1@ nigd S &3 AT | James Gregory (15 1636-1675
€1.) &nruat feuag “Vera Circulict Hyperbolae Quadratura™ (15 1667 €1) &9
w5 & o o et amit v i, Figot famt g avit 3 sitgarfeat at Je ifafanrst
& ferare aa 38 yuz & 31 8w @9 G W, Leibnitz (1646-1716 €1) &
1673 &g nrust fsua “Methodus tangentium inversa, seu de functionibus™ &9
f&9 mew @%& (Function) & ot feg fiat @it @ wew s femavrs a3, faoar
fart <ag ¢ e e 3 v e Ja fen yara seeer affer 3, ' sse 3 flfe @
fsadn wlar, <5 O @, <ae vl MEH 347 S Sugy 9T 5RO |F fa st
fg “Historia™ (1714 €1 ) &9 Leibnitz & 885 & €3 93 auft 2 nrofag anft @
gu e yiar staT At | 2 ol x o 28’ Ut (e 8= o8 Qo ufas fesms
fit1 John Bernoulli (1667-1748 1) & A 3 ufost 1718 f¥afiaa ( Notation) ¢x
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ETani xvIBE & Fe 955 SE a3l |43 884 & varges av gt fae
fF 6, v .. o fowua Gl Leonhard Euler (1707-1783 ¥1) 3t 1734 9
nuat fgwg “Analysis Infinitorium™ & ufo® ¥ e &g fapy fit 19w i
Jocph Louis Lagrange (1736-1813 €1) & 1793 RYwmu2? fgua “Theoric des
functions analytiques™ yafirg atat, faw e Quat & femdreafia (Analytic)
e%a 9d gag atat 1t w2 [ f(x), Fix), ofx) nife o yGar x & 9y Jy est
SE atar it | @ & B Lejeunne Dirichlet (1805-1859 ¥1) & 28% of ufagmr
ff gt 1fam o ferahv e @l 3= o foor o' Ja ess o i 3 fnaifaa ufaamr
U 9B &t dfem, fAgET Georg Cantor (1845-1918 €1 ) 3t feafitg mu frotz
& g I ket e yRTe 2es @t M fratfae ufgamr Dirichler 3t 3
&%% ot Ufagmir @ W3d M3 3y ( Abstraction) 1
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(Inverse Trigconometric Functions)

e Mathematics, in general, is fundamentally the science of

self-evident things— FELIX KLEIN %

2.1 gﬁ-lﬁ"' (Introduction) o, =
wiferfel féfg, wiit ug 98 ot fr fadems fer fig !
Frdt warTenT @8 e8a (Inverse) ©F dv == 3t
Aag f e fda w3 wiag 92 ) 9t 2@ fed fRd ow
v Ome gost & ofw ot g9 Aaw OF | e XIS,
niAt ug o O o fgdefuast aes wiud aid yra wmid
ferars i g e wid wiaz oat 98 us | femwifmnte
g T FFae i emat & yrar wd fenars 3 sare STV
TEt gt (Restrictions) & wifwils aatar, foat 5 - Arya Bharia
Gust 2 Gue wost o Fu foufoz &2t 3 o3 vyt S A T
gl 9% ewet v fadhie adid)| fen 3 fewe feost Gwe a@at & 97 gt g
(Properties) 'F =t fewwg gatdr|
Qwe fadefuzadt eos, 985 (Calculus) &y fda wasuess sfimr foa@e g,
faGfa Goat &F wow &% ae! feeddaHd (Integrals) ufaarfea 3@ 07 | €2 fad=fuzet
s BT HABY €7 YiaT [=fapiTs #= fEFa mifdar (Engineering) <9 =t v |
2.2 WIEET RE®Y (Basic Concepts)
g X1 (F9, wirt faa=hiae evat o nifeis s S, s 9o Tl 37 os ufeefie 3o -
sme %5 ' =,5mc R — |- 1. 1]
cosing ¥86 =, cos ' R—= [~ 1. 1]

i
tangenl 86 779, fan:R~{x:x=[2n+1}E,ne L} =R



2z afez
cotanpent %5 =, cot . R—{x'x=prne L} = R
secant @98 7=, sec; R {x::r—(lni-l}“g__nez_}—rfi —1.1)
cosccant %0 Fe, cosec R—Jx:x=mm ne Z} =2R-(-1 1)

it wifefe 1 fRfe o Sy da o fadag /- X—Y femagr 3 fa fix) =y ¥
fEa-fear ni3 niag ¥ws 92 3" oAl fda 56 888 g Y X fer (me ufeefas a9
A T g()=x.ff8 xe X w3 y=f(x).ye YTIfFEgur iz =f =rfenmy
WE gEferEd =f o388 g e%s [ o oseafde wwwz f! awt
SoHEE U | 5E 91 g I i e wig nisg derd nid g wr@@e f dur g fer &

={fy'=f s

o= =7r"0=x

KES Fof D =7070) =7k =y

fa@fe sine @85 w7 uts awafes Afumre & g 3w fon e femgs Senlges
Bl lﬁtﬂﬂwmﬁé@ig[l},g—]ﬁﬁﬁﬁmm@mﬁﬂé,?ﬁvﬁm
[- L. 1] =&, fEa-f¥g «=2 Wag 386 ¢ A J| WA% (29 sine &@a, Waas’
%% [‘; ’2'] ["‘ 3“] nifi 6 forit e &t Wi 3 3, famama [-1, 1]
ey, féy fea-fda w2 viag e8s O whar 31 fer wet wmit fegst @9 odg wizgs
29, sine3@a © @Fe @®a & sin! (arc sine function) F9T faguz 73« 7o | fem &1
sin! i 7me 3, R Tyt [ 1, I]H?HE'FH‘FIETFE‘FE‘-TH[ . j ["’" “]#
[-"’2553 s et et e v e g i s ﬂm:zném
sin ! &1 T8 Fy™ (Branch) yu=z 3=t 31 €7 Ay faw = femas [—-- -:| T, iy 5T
(v s BT ot &, 7 femere € gu fefe 0 wisest 3 sin ) St Su—=y
Ryt Ut OF | 5 AT @RS sin ! ST @@y EEE O, I umT e S U [, 1]
w2 femarg [:-;--E] T @G AHFE O | feR AT sint 1 [-1, 1] — [:EEE] o |

Gwe #5s &t Ufegwr gt few s3te faase O 9 sin (sin! x) = x , 999

o , :rr T N -
~l=x=lw3d sin! (sinx) =xHdd —EﬂxﬁE JIgd FEet €9, Aady =sin ' x J<
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Swe Tms ot Ufeggr odt, foo s=3te feg@er 9 {5 sin (sin! x) = x . 999

— 1 =x <] ™ sin ' (sinx) =x A& —gsxig 729 et f€, feT y = sin ' x T9
Frsiny=xderd|

(i) it nrfoerfe | S ufgnr & fa daw y = f(x) Quarfenr o Fae Faress & 3t

x=f1(y) der | fev = HS &5 sin € wEY 9 x wS y gfont & nrum fé

WEST-HU8 | dd9 26 sin | FTHTEBY YUF F13T T RaeT J | 3=, 544 (a, B), sin
66 © WY O Ua fag J 21 (b, a), sin @5 & §%e %6 & HoS (9 9vT d |

y=sin x _}'=5in1::ﬂ-jy=sinlx

fege 2.1 6Gi) fefge 2.1 (iii)
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fem =gt @®a y = sin ' x TTHEY, 55 ¥ —sinx © WeY S5 omiF y gfgmt S wrul
fee nremT-aost e YUS ST A AEET O 1 €86 y = sin x WS €85 y=sinlx
& wignt & 9@ 2.1 ), (ih). FET wamrenr famir 31885 p=sin ! x & widy ffe
=T 97T e AT S waATE

(i) feg feuTen 7 RaeT J 9 OFe 888 €7 W8y, 9T y=x & =8 HIIS HB 286 ©
WEHY & FE 2 y=ied (Mirror Image), 7= g =d3% (Reflection) (Along), Egv
fefe yuz sitar g7 merer 7| fon 19 2 38Ut v = s w3 y=sint ¢ € Gust

ofant &, i3 n@dyt &=t araaat d (=T 2.1 (i)
sine ¥85 & 59794 cosine @5 &1 iy feld faor e & fam o yis ewmafes diioret
I AT & M3 fam & femars AWY [-1, 1] 31 FSF wAT cosine 88 @ YT § »iggs
[0, | & Hifu=z g2 SFTe 3t feo femg (-1, 1) =& g e fla wid #ige eus J /ier
3 | v fE9 cosine 88 WI@®T |- m 0], [0, |x, 2n| wife &9 fan fee S Ailve
g% 2 femae [- 1. || T& iy fHa, viee @90 0 vt J | fon st vt feost fé o9w
2% 29 cosine %6 © §%2 § Ufda g 9@ Aax 4F | #HT cosine 354 © §5¢ 566
& cos !(arc cosine function) 791 TaHEE Tt | fer &8t cos | i emn S A eryte [
1, 1| w3 famaa |-n, 0). |0, x|, |r, 2| wrfe fE9 det Stniggs omae R fer yaa
& 99 ST o FOIS Fd @86 cos ! Ot ey g ot 9 18 ey, e [0, 7]
o, Vi (Vs ) St e i e at

cos!y -1, 1] = [0, m] 3
y=cos! x4l ¥2 e%a v wigy OF =gt ffewr s maer 3 fes ;.a_a.,-é?“mlxé
Ry & ¥ ST g g fET O _v—cusxiﬂjy—cns']xﬁm*ii T 2R (1) W2

2]
¥ 4 Ry

(i) f&e wamfamT I | ki
K d
WS IF WAT coseclx WF seclx '3 fours 9| -10 >
2
Y @"
N
s L = 2
i -x 2 NI, ~dm}-
T =3k Ko N_i_3n In 5x
2 T=1 ] iR
L2
v ¥
y=Co8x y=cos x

fEg2.20) o9 2.2 i)
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1 : o
faGfar cusecx=;:u'1—;,fﬁﬂﬁ‘ﬂ’r cosec THS T UF AHT {r:x € R™W3 x#am,

ne Zy 3 w3 fErgd AYT {y -y e R y2 | AF y £ -1}, 72, AHT
R-(-L. 1)JIferas@edfd y=cosecx. -1 <=y < | § €9 & 39 g TH3faa HE'
& & Iw3 fev n € Augs Wit (Integral) grev w6t ufgerfiog &t & | Sa noit

cosec TG € YT § laEE [%g]_ {0). fT Fitfi o 918 2 few il Tl

w3 wiag %5 Jur 4, fam o femeg myT R - (- 1, 1), Jo7 31 ©90S cosee ¥%5,
- el T man 2

wiggst [ 5 2] {--Ir},[2 .2]-.:1]}; [2= 1] {n} wrfe i35 fan g9 =t
RifHZ d 3 ffg-fea, wisg e d o= fem e ferga Agg R (-1, L) de d | fem =gt
cosec | R fd wea S oy e ufeafig Traer S fam e g R - (-1, 1) 3w 3 fermag

m-[__",_ﬂ]_{m ‘[ﬂf_“}—g—n}‘ E,%]-{u}:mféﬁaﬂaﬂﬁaﬂm
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cosec! tR—(-1, 1) — [_—;T—ﬂ—lﬂt

¥ = cosec x W y = cosec lx & widut & 39 2.3 (i), (i) ¥ wawfen famr 31

m
fern gt secx= y=seex T YT YT R-{xix=@n+l) 7 .ne AR

cosx

femeg mia R - (-1, )T 1femar ave 3 far sec (secant) d85-1 <y < | FFF I Ia M

mtﬁ@fﬁmsms;aw@mg & oty arEw mE RS 59 31 fEE

AT secant @5 SYT SigeTE (0.~ { %},fﬁ‘a Hifirg o Sve =+ feo o fita-
e wa Hine s oo o | (AR = feAga AHg R - (-1, 1) 957 J 1A% (€9 secant 356
niggrst [-m, n]—{%ﬂ}, [D,m]—{%}.[ﬁ,z?r]—{i—“}Wﬁ%‘faﬂﬁﬂ'éfmﬁﬁ
Je 3 Wa-fda, Mog der d w3 fem o femga R- (-1, 1) der & for &%t sec ! féar

fed A e%s © gu fee ufgerfnz I meer S AR e Ui (- 1. 1) 98 w= faw e ferag
mIg@E" [ n, 0] {_—;‘:-,[ﬂ,n] {"EJ,[E-,QE] 1%}Wﬁﬁﬁﬁa’rﬁﬂwﬁl
feq’ &0 g Miao B © AOE Ag &%6 sec! &1 fY-—=Y Fya YUz demi 05 |89
Ay faw e fergd [0,-::]—{%}@?&,3‘5?; sec ' ot Wy We Evy s @ O fe &
et do fedl 397 serge o

se-c‘:ll—{—l,l}a[[l‘:ﬂ—{g}

y=seex T y=sec!lxdmBut F R 2.4 (i), (i) f&s oanrfenr dfemr 310l
fdg, o= »it tan ' S cot V'S fewra aaiar)

H"é‘@frﬁ-!, {tanpent FES) TTY I AT {x 1 x e RwTx+(2n +1}‘;—[,HE Zia

w3 femes RY (feRerae 7 mgmmg 2 Fa geT HE Ui &9 T
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................... _1
-\1
-
| ' v
y=sec'x ¥ =8eCX
fdga 2.4 (i) fdfsT 2.4 (ii)

2.2
fear-fife wiae 3 7o d fAm o fereg Ao R 9u7 § | wrs 29, tangent 2% wiZast

FEE niAl tangent €84 © UTF S ulges (_—“#E ]Fiﬁn’rma‘aéﬂﬁa‘rfezrfia

-3n - -n T m 3n s g i
[T’?]‘ [?5 ] [E.?]Wﬁ?hﬂﬁaﬁﬂﬂﬁﬁﬁafﬁa—fﬁ,ﬂa@

dur & w3 few e famerg AyT R dev 3| fer oed an ! i feT fAd ems @ gu e
ufggrias T marer 3, famer yte R 9% w2 fergrg »igest [i:%] (?EJ

[g,ﬁi’f]mﬁ#wﬂﬂmmmﬂmmm fan 1 S -y Errt

mﬁiﬁawmﬁwﬁwa(—,")ﬂwﬁ,m tan* & HY H& YT
goi@etd | feryare

k| =

; -
tan! : R — 7"
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y=tan'x
y=tanx
3 2.5 (i) fdgg 2.5 (ii)
y=tanx W3 y=tan'x & »@u" & 3T 2.5 (i), (ii) FE9 w2t famr 31
A U3T & fa (cotangent @%5) 8T U'E AHT {x : x € R #iF x # nn,

ne 2} IwF fergg AT RT | fem 7 3= 3 fa cotangeni 354, n € AYTS =7 &8T
ufgaia &at |




Gwz fagefizdtess o

HEg »HT cotangent %4 € I & wiZ9% (0. n) fE¥ AifHz == 9 = feg
ferge R =@ fHa, fig-fid #ag e8s de7 | WA 199 cotangent 258 »3d&t
(-m, 0), (0, 7). (m. 2n) wirfe fES fawm foe < Aifvg de 2 fea-fa, wlag s wid BF
ar ferems R Jor 3 1998 o cot ! iy ol frd esse € gu e ufearfins T mae 3 fam
Trytg R 32 w3 femmg wimarst (o 0), (0, ). (n, 2m) wrfe RS 591 < 32 fegt
WETE T TS cot | T U-SHRYET YU S 95 19T HYT fAn o fevEre (0, n)
duT 3, THE cot ' ET Y Y& AT AfamTEET 9 | fem 3T

cot! 'R — (0, m)
y=cotx W3 y=cot 'x &R & ¥37 2.6 (i). (ii) F¥9 wanfewr 3fowr ¢ 135 fed
Aael fda Bue fadafvael eat § Quat & Y2t wid fermema 578 U d13 dfemm 1

_ [ nm
sin’! : -1, 1] 3 2%
cos ! = [-L. 1] — [0. ]
_ A
cosec ! R-(-1.' — i 107}
b
st : R-L 1) — [0, x] - {E}
tan L 3 R =% [:El?_t']
5 2 2
cot ! : R — (0. m)
- e |
. sin'x 3 (sinx)? ©rEey &4t I=T FateT | 9AS €9 (siny)'= -sult—x W e
Ju Je fadefiad aat set S e 3
2, ve & Qe fad=fizd et Ol faf mur o) € sd & i 3R, Stsr =
QW e5E €1 Y WS AT 2 dur
3. fanBwe faasiav ems v Su s foe Bt iy fiSe rieg dur d, e
faa=f=et ems T Y HS (Principal value) FTEETJ)




w afem
g ot g9 GegesT '3 fegg astar:

" 1

=9 1 sin? [ﬁ]?ﬂ‘tr:j”ﬁu?aé‘l

e . | -L S i
U8 1 H& B8 T sin [ﬁ]-_vﬁ!ﬁ!ﬁmﬁ sin y = 25‘1

g g d fa sin! @iy oy o ferra [‘_Eﬂ'
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) Far w3 sm[if} —j“i‘ﬂlﬁﬂ
_ 1 s
e sin! TEH Ty s 7 T
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3
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. . & s 2 -1 i
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[

=t cot ! [_]ETHHHE Al a1

&

3

[ wifsme 2.1 |

s fefmt S Wy s uzr a4
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1. sin 5 2. cos 2 3. cosec! (2)

1
4. tam! {--,E] 5. cos? (—E] 6. tan! (-1)
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7. sec! (%] 5. cot! (f3) 9. cos! [—%]

10. cosec? (2}
35 fafnt & Js yar=d -

11, tan(1) + cos’ [-%}+sin‘ [—%] 12. cml[%-]+23in‘ []E]
1 3. ﬁ‘ﬁ"&’sin"’x=y,ﬁ',§+

i ; < W
{A) 0<y<m (B) 2._5}.5 =
© 0= y<r (D) —%w%
4. tant B -sec (-2) Trifm EEE &
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A e C) = Ty ==

23 @'HT:’ Eﬁ?ﬁ-ﬁﬂ ERE € a9l {(Properties of Inverse Trigonomeiric
Functions)
fer gar feuwr BFe fadeiias een s g g § AU aetd | 8 few eR e va=r
3 far feg wrd 5519, Aarg 982 fedeivadtesst & fy ayret & wiggarg It Aat (Valid)
o, e =t §u ufeefie o5 1 99 5311, Bac faaefiaet esat @ Y=t @ A et &t
Rt a9t @ T rae an | wees T feo Oat g9 et met At Jad, fagt et Gee
fIar=fir=et #8% ufaeing 48 o6 1wt i3 @ fegst Wst & 232 (Details) 3 fega &t
Fatat falfa fed fadt sewr (Discussion) fem us urga S 8gs 3 aoa 01

W J3 T, #dd y=sin 'x T I x = sin y ¥ Fd9 x=sin y I< 3" y=gin x JET
3 ifer ol 2 mids (Equivalent) 3

sin{sin'x)=x.xe [~ 1, || sin! (sinx)=x,x e [-g. g]
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1
1. (i) sin™ Fra cosec !y x=1H x=<-1

1 ,
(ii) cos? ; =secx,xz=1ld x=£-=1
Evgae 3 wawg fa
g B ; I 1
() sin? (3fl—2) =2sin'x. ki
1
(i1} sin? (E,xﬁlll—xz):'zmsl.‘{', E‘Exﬂl

(i) He®S T x=sm 03" sin'x=0%, fom a4,
sint (2x1—22 ) = sin? (25in0+4/1-sin?0 )
= gin! (25inB cosB) = sin ¥ (sin20) = 20
=2sm'y
(i) Ha 8 fTr=cosfd T OIS fadt o= oat Ag
sin! (g ]_xi)= 2 cos ! x YU dar |

Cos X - i i
Evoee 4. tan! — |. Tl & e Hew gu fee s
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% At fey rae o fa
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— 2 2 2 2
X X
COs— —sin—
I [ 2 2]
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—tan | —2 2| — a7 2
X . X
cos——gin— 1—tan—

L 2 2 2

1
g
L
B
. T
o
+
b | =
p—y
1l
B8
b | =

Puwee 5. cm"[

J_xbl;ﬁna?naﬁgufé‘amm

1
Jat -1

05 NS B T x =560 6.3 2 1= yfsec?0-1=rtan®

fom w5t cm"‘vx_:=l- =cot | (cot 8) = 0 = see ! x s E5ter R gu J|
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¢ Gue fIasiiad @8a (MY s AT € Y3 w3 fenge 95 et et f9e
Ugaara:

CrT = femara
(% 4 R
(-1t
y=sintx [-1, 1] —-5—.3—]
y=coslx =1, 1] [L, ]
¥ = cosec! x R-(-11) ‘?"ﬂ {0}
b
y=sect x R-(-LD [0, m - {E}
b | §
y=tan'lx R [‘-E:EJ
y=cot'x R (0, )

* sinle T (siny)! I AT dFT TUIE | HES fEY (sinx) 1= # w= fem

9t feo oy 39 fad=hedt sost et i der

¢ faf Qs fadefusd vas or@o s, foosr Ot vy ue pryr e afag der
J, O fga=ias! @86 @ WY W& (Principal Value ) Sfgsrgerd|

stEyat Bt
& y=snlx=x=siny ¢ x=siny =>y=sin'x
¢ sin(sinlxy)=x ¢ sin'!(sinx)=x

fefsong &2
fen Igt Hienr wier J fa f3a=iist er wiftils /g 3 ufus’ 993 e Bg
afen™ HY | ardieide (476 ¥1), SoHa= (598 1) Fwae ufosr (600 &)

aTHEE AT (1114 1) & a3t yruz &t At | e fyes famis aea I i uae
o3 garar @8 au fomi | garatert & < faaefiget e wifods 52 ster us Gust



s afem

=t g f=dl feat #-ait /Y, fa 3=t f=ul & uzr da1 7re 3 few Ause fere e
WUZTET aTeT |

gz ffowulay fad=fuaet ooy = fa fam a= ©f femmem w3 (sine)
=5 ©f A= ufowes v 29= fauta (fmfae 9 f&e fefvnr Sfam aam) &
fegr dfewr § fam o doers afes € fefaow fRe iy &)

e ufos (600 €1.) & 00° 3 FuFeT & sine € UE B §I9 M AT
As<t mameet o Hisnrey I fE sin (A + B) & femg &t g @aust &1 182,
36°, 54°, 72°, wfe & sine WF cosine € HUWE sHaw ga & 3 75

sin' x. cos ' x. w2 & sinx. W2 cos x. nife & 74y 3 fevas ags &
A= Sir John F.W. Hersehel ( 1813 27) & &37 AT 1897 #i @at A0S yaaT
€ &% Thales (600 ¥ Y ) & 57 502 &2 & Gfewr dfenr §1€ust & five &
Hora fugrfist &t Gerdt e v atg ot fem et Bust & ffe st @ardt &t wee
gzw3 fuerfus @ yee= § vwud Gost @ wgurat &t gwer o feraurs atar AT |
T aus 5

H |
E"— i

Thales & AN=d! Auw’ fS9ad 291 U3 996 B8 AHGY [ggm & gire ©
wEuat aT ferds st /T 1 89E S 25 AUt URst S 98 gy fEee Eh el
FugrE et anan f&u fusd am

L -

= fan (HIH O w{<HY)



mfwfe
(Hfeam™ Matrices))

o The essence of matlematics lies in its freedom — CANTOR €

3.1 g’ﬁﬁ"' (Tntroduction)

aifes St Ty Sy et e Afeam (Matrix) @ famis & wges U6t d 1 ifeamafez &
Ag & S0 maatmat araat {99 g 31 59 gt adte fadhe® & g@ar foe foo
TSI AOE ATF &H & &el J€ 29 Ao% a8 fder d | 3fva Avlades y=Tat & J% des S8
Ay w3 maw fedtet yrue g9s 2 Quard mear Afeay & Aasyust & feamy Ifenr|
Hean & o= Shva Milees Y= 8TE gt § (TIE 996 BE 91 501 =a T AreT asfe
Afeam & Sudtarar fer yoiar F° fad <u J| Hfean Ad9s w3 (operations) T YWar
fewadiars afuBes @ =dt fedaefas Audante Jo@Wa (Electronic Spreadsheet
Programmes) f&o fdar e 3, fan o Y@grgw=e famasn w3 fefamrs & Su-2wdzet
f&e Ju7 J f7= gwe (Budgeting), f==97 war (Sales Projection) 913 WaH® (Cos
Estimation) fA y&ar € ufg=vf v fen@ne »ife | fer 3 femrer g dfza ga=em
{operations) f= fa |Urg=™ (Magnification), 31F7 (Rotation) w2 {97 Aqa® owmar
uf=fde (Reflection) & Higan oo™ aifetaa Sa1 57 wenew™ o Aae o | Hfeam o
Ytiar FaF UoSt feue (Crvptography) e <t &t wier 3 | few afefas ros = ydar
&7 a=s fefamrs St O g ayr=t 3 Aifva @ gsfe fer o yaar §udat Aedt,
wagHHIT; Wufas Hafefamms w2 Gedfoe yivs ffa S atararer 4

fer wiftmife 29 Hizan w2 Afear 919 ofes (Matrix algebra) T »Uegs
U3t &% 77 J&THS 9 BT |

3.2 Hfgsw (Matrix)

He &5 T feoguar g7 97de of fa aor as 15 fasmety yrzar o5 | feR § wHl [15]
Ty <9, A WY & 5% Tor Aae o (o | | € iae [Siug At 907 2 38 YAaa ©f
At 3 | o= Sag wiAl feg wem@er 3 fa aor % 15 yrgat wid 6 aeut o5 3t fEn &
wHT (15 6] 2¥ &% fer aHe € &% fewe g g A of far [ ] & wiee ot ufost Al
arur @ Yy S Afus wefe o B avgr @ 3% e S Afer ger @t T o



w  afem
Ha 8@ fa ot aor wrg @ @ € fiset afaer w3 fines 8 yraest w3 aedt at

ToHalayg Fos § sal e gue 4
TUE S 13 yAIa Mg 6 IBHT TG,
Afzard s 10 YRS W 2 FBHt OE,
faves @ &% 13 yAget ma 5 BT U,
7= fer & wAT Arg=t & gu f<v favelowg g o® fe=nfes sam Aae 9T
e FEHT
grgr 15 G
afzar 16 2
fves 13 5

fen & favsfews doros fevas slzrarreer
15 6 |+ ulamtaard

10 7 | THIFIT

13 5 |e— Fetaaa
1 1
ufasT v R Ay
o
gmr ffa=r fas
HEru 15 10 13
FEHT G 2 3
Budas § fovafeys Soros fenEg sStar A AT &
15 10 13 | «— ufgxt =g
6 2 5 | «— THTEIE

1 1
ufgsréy ERTr e Jteered

ufgst ugre € fe=re fZg ufod e & feeem aveg g, Affar wz fAves 288
YRS ST AT gTe dew d Wi 2 BH® fSeaH gH=Te : 37T, Ai=ar »i2 fAHes € 35



Afeam®

&t dt o yare aaet & | fel 337, ondt yare & feerr e ufost srama @ fdaew
FHEF T, Hlsa W2 AHTe © 9% YA=a € HI9HT Ydie d9e] J | 2r a9d & feed™
gHETg, 0T, Afgar W Tives & 98 a@t ©f Afysr yare aget J 1 Gudas fams &
feemar At yeans & Hfeaw afile o | ardt d3 3wt Afean & foefews sdia as
ufgsria sad ot
ufasmr | Afgan Afewret 5t awst o [ wnfearare gy Testy 3 feast Afmret 7t
T@aT & Hicam & I3 vt ffeem afdd o5 |

Rfgam & Wit nigan! @sen® € €2 (Capital) #iuet v werds o7 | Afgan &
=¥ @vvae favafavg oo

T I
3 5 2+i 3 —'—1‘ . xg .
A=| 0 45| B=|35 -1 2| c=
3 6 5 cosx ginx+2 fanx
NI =

Busss Guuget fow fufsat Syt fifeam St a2t (Rows) »ig v=mit gyret
Afgam @ 8 (Columns) »r= @ ux Ifenagt ARN sagwtnd 2daa w3 B fes
sgFEMIS s RS fa C (g2 aaar = s BW s

3.2.1 Hieaw e @i (Order of a marrix)

mEITT W p BT TS A Hfgam & m < n T30 (order) ETHigaR AT d=8 m <n
Afeam afde o5 | few set Hfgawm @ Gudas @uoaet @ Hegs &9 A, a3 « 20ifgam,
B a3 < 30feammwd € 2 « 3Afzamn 3 it Sud ot far A f&T 32 2=6wlaras
wa BwZ Cffogu=gowF e nlaras |

Wy 39 3 o/ m » n Afgan & faHaTaua wifeaard fesrer gat 4

iy iy g dy e

@y Oy Oyyee- gy e
t.I-z _E'Ia aa 1T EI_ T f;

o) ~in

P T

i

=il A=la),  .1<i<m 1<j<nfi@ i, je N



4z af=E=m

feragtiSaawd 3T a a0, a0 357 T j%‘ﬁ'b{@"a"a'au_ayag,..u
ﬁw Jda |

W3 T o, A EaFEwd @ Afe s Iwrdgdard imft fend A = (),
=t 32 S afaree ot | far m x n Afean @ I3t & fareat me 3T 3

k= Pz [few wifamfe i
L wt faR s n@H (3957 & Afean & yae 995 € 58, iel A=[a] &
YHar Fatar |
2. wHT g2 wing Afean 'F fewe aeial fAoa™ € 33 THIEA Afgw=’ o8 =
THIT= Hat & affus o298 =78 2556 76 |
wHI fed AWE® € faH fig (v, ) § Aiean (903 B End Ydie 99 Aae 41

1

fae {ﬂ (7 [x, y))a7ss, @erags mav fdg PO, 1), Hiean fagus fde P:[ll]] At
[0 1] EnimeT UgTe atsT A e 4 |

famire fe 3 fem gt vt far de resadteiig st € fruet & Ra dfzar daufee
feyrere of | @erogE € gEt fdg w999 ABCD I feggad fard fmaav=a A(l,
0),B(3,2),C(L3)L»F D(-1,2)T51

9=, ¥g99n ABCD Afean gu f&v favafmys ygrg ama wemfenr vrAaer 3

AB CD ALl 0
13 T+ B 2

X = A Y=3
6% 3 Bl cl1 3
Dl-1 2],

fer ZEt Hfgam v YEar fai AHE® 199 Afeg fawrfeat »ifg ST @ finget & faguz
95 o SE af=gT AT HeeT o |
WG o WHT aF, Bugest ' few agig |

CeuEeE | T gt L O w3 11 &9 Uaw »13 vios souwsint 578 Hafag
favaisys poer '3 fewaad:



ffeams 43

UdH SeHEdr WiosT aawaet
I 30 25
II 25 31
111 27 26

Guaz FEaT & BT 3 « 2 Afcaw << foayz o9 Sndt a@e w2 gd G =8
féeary &t yare 93¢ 95|

a% : fdgtmasTd 3 « 2 Afean & gu ¥4 favafeus daras fagfuz dlerarmeer O

30 25
A=25 31
27 26

Fat a3a w3 vd O o [Peard ededl -1 aaws &9 wivsr sgnardhat
RftmT ygre aget J |
Sevae 2. o fai Mfean f¥a s d 0w 2 feRd v (F92t) (orders) St T Ware 75 |
9% . ASvFTd faFag AR Afgan er gy mxnd IR fET mmIdg S8 TEwE 8
St oR fai ifeam ot i3 = gy Uz 598 setwt Yigfaa dfunret & Quat ma
giHE et & ugr agtal fFoaT & aeees B 4
W Ad HFL gH (FI3) A2 (1, 8), (8, 1), (4. 2), 2. 4) T& |
WIFIEFPHT (Fo38) 1 =8, 8=1.4 %2 2 <475

Guae . ¥y 3 - 2Wifeandtowsragfanddy o =%!f—3,j| o il A o |

&) Az
0% g3« 2 Afeay, e S femyEaerder T A=|ay, ay
fiy) fay
b g
= a!-‘=£|!—3ji,r':l_,2,3*ﬂ'§j=l.2
fem wet
1 | 5
=—[1-31]=1 =—[1-32]=—

ay, =%ll—3.1l=% aﬂ=%lz—3,z|=z



an:%IJ-E.lE:ﬂ %:%IS—E.EI:%

w3 Bt Heam A=~

1
Loy
2
0

Ba W b2 b3 uh

3.3 HTEE"H 2T faAdT { Types of Matrices)
fem g7 o wnT Fa-f8s Sgf S Hfeam St gawr aai |
{1) En.'l-l'lfl'r'r,'\'&'ﬂ' {Column matrix)
e Afeam, B Afean iy Qe J Ja9 GF v des g 4y der

0

NE)
Qoo @ wedt o =| 1|, 4+ 19y (35t o g &y Afzam &

1/2
fenmum gu g A= la ], fHa m = | g (Fa310) =7 & Hieaw g
(i) a9 HfeaR (Row matrix)
fear Afzem, =g Afean afow@er & a9 On &y d=s e azw &t |

Q@mé&ﬁﬂ:[—% V52 3] . L4 @ (Iate) St aF@ Afgar 7|

1=d
femm s fRe, B=[b ], B | x ngy (Fadte) St aga A 11
(i) =aar Hfeaw (Square matrix)

fifar Afear fam g aarat & Afeur Gt T Afumr & mrs 397 2, e <gar Afgam
wirrgeT & 1 fen 35t ffam = n Afean, @aar Afear w8 d Se@ m =n w3

87 & @y W Tr=Eriean fawr At I uwee S met A=

Bopd | ot



Afesmr 43
fea 3 g (35fte) v ST Higam difemum gu faw A=[a], ., e maH
(F5=1E) vr =aar Hiean |

e Fuet Aa8 A = [a,] 5 » @ e <59 Afean 3 3t fdega
@) By -2 8, 5 HIGHA A ¥ feage € d3 AfdE 76|

W g A:[-z 4 —1] T3t A feagzeniar, 1, 4, 6 TH|

k=3 oL

3 5 6

(iv)

(v)

{wi)

fesae Hfgam (Diagonal matrix)

{8 =gar Afeam B = (b |, ., es9= Afcan nvr@er T Ha@ feawe 3 fewrer
few € g9t Ag 25 fAse d= 0o wigw=, ffa ifeam B =[bﬁjm_mr%iﬁ:l&'ﬂﬁaﬂ
WyTger I Had b =0, 7 fi=j 7

=1.1 0 0

Gommee 33 A=I4]‘B=[_ﬂ| g]‘c= 0 2 0|l.gwew |, 2wT
o 0 3

3 gH © feaes Hicam as |

A& rﬂ?ﬂ'ﬂ' {Scalar matrix)

o5 feae= ffean Aase Hicar niye@e 0 vad fEr & feags © T2 go g o

75 32 fea Tea Afgam B=|b ] FESs Afgan »y@er 3|

ECC) b,=0. FEI | #]

b=k, vEE (=) ¥ fa k SEt S

SeugE © B
i % Jioooo
A=[3] E=[_D _J, C=| 0 3 0| gu=d
0 0 3
FHITINE 1,2 M= ¥ 3 Hasd Higan 75 |

ISAHE HfZaH (Tdentity matrix)

e =91 Afgar far & feaes S e 93 1 3¢ 98 wd ¥al Ad 33 fRET 3€ 75,
FIAHE Hiear viver@er  1gFe meet R =941 A=[a&]"‘"@a'23ﬂhﬁ‘ﬁfaaﬂ



% afEs
JHed @4 = -~ Sl
0D FsF i#j

wHE, nEH (FIS E FIRE Alca & [ evier fsgug aed o ind Aeee I
(FedTe) nure 3at & I fen $ 925 1578 ygre aad 77 |

1 00
10
Gewges T mEr (1], [u J, g ; ? FHEG FIS1E 1, 29T 3 ¥ IO

Hfeam aw |
s fe fardaa & =1 38 3t o narsa e, Iomie tfean Jor d wWa adw
FIAHE Higad AuRe gu f<w ffg Aase Higan der 4|
(vii) fAme Hfgam (Zero matrix)
fear Afeam, fres Afeam myeBe dRae fer g A T2 frge 8 o3|

SewEE @ wg [0], [E g][g g g},[ﬂ.{}]mﬁfﬁﬁmmrmﬂﬁﬁa

Hfeam & 0 &% faguz 994 ot | feus’ it SeTe Hegs ewar RUpe JutiT O |
3.3.1 Higaw™ & prSsT (Equality of matrices)
uigsTH" 2. € dfgagw A=|a ) %3 B =|b | AHE n=ET 95 Ha9
(i) Gurs seflyadddewd
i) Avudads, BEaEdgemade, = iwa ;‘é‘aﬁa‘ﬂamafbgm
2 3] T3 3 _ : 2 P el
- e " . L4
Geoge € wEl [[} J 0 JWH&;&H%W%[D J [u 1]
AHTE Wigenr &dt o% | [Ster=ve gy fea, a9 & Mfeam Awa B vms 76 3wt fen
& A=Bfsug ¥

x y] [15 0
da9 |z al=|2 .jE. G r=—15y=0.2=24a=J6.0=3.¢=2
b c 3 2



Wieamt a7
x+3 z+4 2y-7 0 6 3Iy-2
EowaE 4. 799 | -6 a-1 0 |=|-6 -3 242
k=3 =21 0 2h+4 =21 0
d3 a b, o, x, yWT cE B USTES

d@ : fes fa i3 98 ffeaw mia oo, fon et fegst € dag 33 <t Avs dedt 1 i
I3t &t gmET g9E 2 W favsfayg ufse e s -

x+3=0 g+4=46 2y-T=3y-12
g—1=-3, 0=2c+2 b-3=26+4,
fER & A% 386 = AT YU dee o

a=—2 b=—Te=—| x=—3 y=-8§3=2

2atbh a-2b 4 -3
EuwgE 5. ﬂaa[&_d 4£'+3d]_[|| y}ﬂETa,b,c,lﬂ?dE%Wﬁl

J8 | & Afeamt S mirasT S ufseer @, fere 2T E s i S wd yug g |

2atb=4 Sc-d=11
a-2b=-3 de+3d=24
feos Aiges G Res a8 '3 a= L bh=2,¢ =33 d=4yug &= d|
| mifan 3.1 |
2 5 19 3
1. Hfesm A=|35 -2 % 12 | ®EtusTad :
BB 1 =5 17

(i) Hfesn €t 3831 (order) (i) St Hfear

(L) e 5 a.,a,a.a,a.

2. Aasfarffear @24 Tz oo ot ot e sadle dton tdae far € 13 39
de I gy FaSTE &1 daaimt

3, Ao fanAfeam < 1833 0n I EH T g a3 M U ae tHdd [ERwE 5 33
d= et a=are



42

.

1.:|_

100,

afem
féar 2 x 2 Bfeam A=a,] & F5aT o3 fan € 33 fonafaus »ars fda oe

+ ¥ - + w
EI[r:+j':l {ﬁ}ﬂ:;f‘—'i. i) IﬂrTlelr+2,,r]l

B %= j 2

. & 3 x 4 fifeam ©t 9w o6 fAm € 339 favmiowg wWe Ty 8 08

| I
@ a=51-d+jl @) ay=2-j

U5 fedtt Alaes & 2, y M= rE B U= da

atytz g
) [4 3]=[y E] () [“F 2]=[6 z]ﬁjﬂ w5 =]
x 5 1 5 5+z xv 5 8 vy =
a=b 2ate| [=L 5| = s n
7. RAHieEE oucb wrdl 1o 13 Fah cmd dEHEUFTHI -
. A=la),,, ¥s =sa Afean 3 A
(A) m=<n (B) m=>n (C) m=n  (D)fegst f2F 3 537

vy @ T 98 faud Wt € wdt Afeant € fowafeys 92 pis o8

3x+7 5 0 y-2
y+1 2-3x|'18%8 4

(A) x=—s y=17 (B) UIra@aT HgE &dl o
—2 —1 BT
€ y=7 ., *=+ D) x=5 . ¥y=7.
3 x 3 It & nifvo Rfeamt &t dm faat After <l fg St odar fdeaw 077 1 T
(A) 27 (B) 18 (C) 81 (D) 512

3.4 W?H‘f’&fﬁ"ﬁ" (Operations on Mairices)

fer Aaws 2w »mt Bfeant 3 37 Afgfewr= § Temaiar fae fa Afgant v vz, far
Wfeam v e wawe a7 g, Hieant & uerg w3 gzt

3.4.1 mf?"ﬁ? (Addition af matrices)

He &9 fa ardiyr Jhwit mars A W Fers B °3 @ dadhnit on | 939 et fea gt
w3 Jfsw’ Bet Sy Sy s =99 gHEE 1,2, 3 BET 8T © o2 50T 05 | 099 eged] 29
g =8 dfgwt dh e J5 3w Mfeatt wnmar gomel ot 2



AFEs 3 eredt B HEG I daEdt
= - L o g
1| &0 60 1[ 90 50
2| 75 65 2| 70 55
390 85 3L 75 75

v &8 fa @fawr @ s @da (@9 g2 @F U7 & dfawt &1 a8 ifanr Jaasr
Tuel 717 98 Gaues TR uETd T
Ho @aar | - ssfamt ®ET (80 + 00), sZayt =T (60 + 50)
He =907 2 - Sgfamit S8 (75 + 70). S=ats™ BET (63 + 35)
WS =347 3« S3Tami® BE (90 + 75). It BET (85 + 73)

20490 o0+ 30
HfeanSeufdafengfenagr e aemEge ot |75+ 70 65+55
90+75 85+75

few &=t Afean, Sudas & Afgant @ Far® J 1At =42 Of fa € Afgant =

dzes, (&3 Hfeart @ oz 321 § F=5 3 vz Iz erar fifean dor &1 few 3 fesrer,
A= € met oF Afegnt & Aus gy er der et 3

43 Oy a5 by By By

FEFI'E?T—‘E?&ZI:H“ e a13}rga’l::3ma“|§-B= by by b{;]

i ~ S ay+b, ay+b, a;+b, ]
maazxsmﬁa?mﬁrﬁ+ﬂz{ e UfagTea
Ay thyy Oty by, |

FFe dtl
femmuar gu i, Ha 29 T8 A=[o 193 B=[b | S A& TH m x n 8 Higam 0
3T And B €2 Higant & HFew; Afean C= ¢ |, . . oa ufggrug der 3, e

o=

c,=a,+b ind @ Ad fEe dat & fenee aeer 3



50 dfeg

ﬁ i 2 451
EouaE 6 A=[2 : D:IHQ'B= 1 dFA+BUITIT
- 2

aw fa@fa A BRUs gy 2 ~ 3 <8 dfean ag, fer adt Az B e Gorufsafoe
Tm=

rw'i 145 |—-j
A+B= s

22 343 044 | o 6

rw’i 1+45 0

j_] TS JET T |
2

L. wHT fen 91 2 He (89 07 fg F9e AwZ B AH'S 9319 28 Higar &at o8 37
A+B R B SR § Fe S ,_&=|:? ;},h[i ’ f] FA+B

ufggTaz sat a |
2wt 2w ot fr Afgamt & 92, pirs 2adly 3@ Afgant @ nuw fae 3 wodt
Hfafowr e ffy Geogs 2

3.4.2 fEF Hfeww or [Bq RAST &% FE& (Multiplication of a mairix by a
scalar)

= e sG faeatr s A 'Frfas dass e Tear e @aues g2 a=ras fdar

7 (Feoad 3.4.1)

A '3 rfag Faedt oo Gauras ©F dfimr 35 3 ifeam o fewrdt gt 4

S It
1| so 60
2|l 75 65
3| 90 85

A 'Z rfgz dazdt @9 Qoufeg =<1 (gos 3ut) Afiear favsfays wigma 2



Afeams 51

1| 2<80 2x60
X }
3

2275 265
290 2x85

160 120
ﬁhﬁ;ﬁfgﬁﬁgvfi'ﬂ,[liﬂ 13u}gﬂ;ﬁaﬁww@mwmﬁmﬁ
180 170
2y Tt fg few st ifgan uiaB Afcan @ oga I & 2 s g2 &8s "F YU av J |
fewmuar gu f&9 wirt, fani fifeam @ e raea 5 a2 § fovsieys ygs oe
ufaeriz Fad af iFag A =|a |, & Afgam 3w & e Aawa I 31 kA T wifaar
HgaRd A G AT 00 33 6 FAS9 ko's g2 a9d JUI a1 A RaeT 4 |
€Hd mEet fee, kA =kla)), ,=[kla)], .57 FAE (i, )T olE, (03 | €
9 HF2 H& & BE, ke ToT T
3 A 15
Gorggr @, fdeT A=|5 7 3| &=
2 0 5

3 01 15 9 3 45
IA=3]5 7 -3|=|3/5 21 o
2 0 5 6 0 15

Hfgam & fae Hfgam (Negative of a matrix) faif Afzam A e fo= Afzam-A
5% Bgug do dIWAT-AS ~A=(- }ATwa ylegiRag aee o |

ersz 3 v, v 56 ﬁ—[i Hw A bt s s Uz derd

F -3 -1
=g “AH{FH[—S x}h|i5 —x:|

nfqﬂ'ﬂ'i'ﬂ"' WIT (Difference of matrices) 753 A= la,l. wa B= [E?g,j A& JH
m x n TE & Higaw 05 3 fevet @799 A-B, R Afgam D=4 8 imd j &
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aftEm

Ad WSt @ B8 d,=a - b I owar ufegz dor J1gd maeT e D=A-B=A
+ (-1) B. 3= Hican A w2 dfgam- B ¥ A=es |

GoggT 7. 759 gﬂs:r 2 3:|H{§B=[3_1 3Jﬂa+ 2A -Buyzrad|

e S | )

2&3—2123313
T fl231] -1 0 2
246+—31—3

14 6 2 1 0 =2

2-3 4+1 6-3 _—l 5 3
“l441 640 2-2| |5 6 0

3.4.3 Hfeawt & 77 e feBRST=T (Properties of matvix addition)
Hfeamt © T of Afafor mafeus g (feudt) & igne goel 9

(1)

(i)

(1)

(v)

@y =eieT faud (Commutative Law) 733 A = lo ). B =15, AHS JH
mxp @B Mfeamas st A+ B=B+ A J=ar|
JE AtB=la]+[b]l=]a,+5]

=[b,+a] (Bfimrat o 52 gy F2hea O)

= (b, + [a,) =B + A
AfgEaaT [WH (Associative Law) A& @0 m x n =78 fan & f&a Afegan A
=la).B=15].C=|c,|S®E (A+B)+C=A+(B+()
T A+B+HC=(a]+ B+ e,

= |aj_j -+ byﬁ] + e J;] = [{air. + ba_} + cﬁ]

=la, + &, + ) (fag 7)

=fa,] + (b, + c)] = la,| + (b,] +[c,) = A+ B+ C)
q93Ha 3I3AHE ©F 3T (Existence of additive identity) Hz && fa
A=[a#]fﬂla'minﬁﬁaﬁfﬁﬁﬁﬂfﬁ? m « n THET HigER d 37 A+0 = 0+A=
A Jer 3 gnd meet L, Afeant € v Afafawr e F=mHa fiee ifgam 07
Aa9Ha @8 & € (The existence of additive inverse) Ho 3§ fa A =
la], fEFAfEr st R Iaifar-A=-q],  fERyEaerdfad A+ (-



Afesmr 53
A) = (- A) + A= 0 wT Afgam - A Hfgan A o7 53 & niggars Bee Afean
At fa= Hfeam &1
344 fFq };"f?t_\"F & Ra®d s e RERF=T (Properties af scalar
mudtiplicagon of & matrix)
ﬁaa'3:[%1?:1?B=|bdjwawmxn_%1ﬁiﬂrgaﬂaﬁm§k*ﬁmﬁmaﬁ?
i) HA+By=FkA+iB. (i) (k+DA=kA+TA
o=, A=la, ., B=[b],., 3 kw3 |FEEI T5, T
O k(A+B)=k(a,]+ 5]
=k [a,+b,] = [k (a, + b)] = [k a) + (k5]
=Lka?.]+|kbﬁ,]=ﬁ:[agj+i'[b#]=kﬁ+k5
@ (k+DA =+ ]a)
=[ktdal=lkel+t[a]=kla]+tT[a]=kA+TA

8 0 &2
Gewae 8. S99 A=|4 -2 |,B=| 4 2 | w3 2A +3X =3B = 3t ifeam
36 =35 1

Xuzrad |

g% (fégrd 2A+3X=3B

=i ZA+3N-2A=53B-ZA
il 2A-2A+3X=5B-2A (Afesm S5 gu-eiaar 4
H O+3X=5B-2A {---EA.:)?@E‘F[ ZATTHE Eme )
= IX=5B-24 (0. 7= T IIAHE J)
: 1
Ci X=3 (5B -24)
2 =2 B D 1o —10 e L
at x=3s|4 2|-2/42||=%|20 10 |+]| -8 4

=3 1 36 -25 3 =6 =12



54 afE=m

, —l0]
10-16 —10+0 ~6 —10 3
1 I 14
=5 20-8 1044|212 14 || 4 =
25-6 5-12 sy g a1
ERE
_ ER: 3
GrugE 9. Xwid Y ugrag dag X+¥Y= 0o g X-Y=
S , [5 2] [3 6
um o fog {MY;-{}{-Y}—lH g_*L-, —1J
g 8] g 8
=1 X+XI+(¥-Y)= =
wonsoen=t ot
4 < 1[5 8]_[4 4
210 8| |0 4
5 2113 6
&t + X-Y)= -
X+Y) - (X-Y) [MHD_}
5-3 2-6 2 —4
‘ = 2y =
L X=X+ 1) [n 9+1:|:" [n m}
_ 1[2 =41 [1 =2
al Y_E[u L[]:|_[f.] 5}

GemEE 10, faefem afiges Temd yS e U a8

S (e B M

a5 fdard

z[x 5 ]JFF —ﬂ 7 6 26 10 1[5 -4
= =p + =
T y-3] |1 2 15 14 14 2y-6| |1 2




2x+3  10-4
W [14+1 2y—6+2
il +3=7
i 2x=7-
: 4
H :-—E
HIETS x=32

2
]

R

Wfegrs 53

=

7 6 243 6 | [7 6
15 14| | 15 2y—-4| [15 14

wE 2p-4=14 (967
W 2y=138
E 18
" "2
e r=4a

Semae 11, 2 fags oy faws WS agues fiw S= s yare & oew fa2 ot
UBWE i3 w8 J1 Ut I U5 |9 faAet e HedEe W wiagEe WdTs e, fem 2t
© O=6 © <adt (gufemt f3%) & fovafens A B Hfgan gvid fewas g

famr 3 -

a9 Hdts = feadt @funtfae )
TaHEt  UeHs &8

il 10,000
50,000

20,000 20000 | vy fams
30,000 10,000 |EEEE flw

waged Hte 2t faadt (g fe)

A__H_[

RSt UeHE  Edd
5000
30,000

10000 24000 | oW faEE
20,000 o mﬁu{

(i) vda fams ©F odd ya'e © 9= 1 Agd W3 Widgdud ©f [ede! feadl uardd |
(i) wHEd T ofEgs 99 feast feg nrgt it ygr a3 |

() WHeoge< farat & 38 fagdl '3 2% &9 Heer J 3T wiaged ife 9da yga &
Tes ol fegdid g fars d e e &g uzrad|

(i) Tde famrs & gde yame ¥ vres 2 Havd v viague Y sea yEe & es

feast 3= fogt ot &



FET yeHE =
A+p=| 15000 30000 36,000 T fems
70.000 40000 20,000 | FEwEs

(i) AEE &1 2B 99 wagys 129 Jut feadt &9 avt gat i3t aet g
TRHTT  ueHE &8
- =[ 3000 10,000 za,nr:m:| v fags
30,000 20,000 0 JrEdds fHw

2
0y *xB=10 =
@) Ber 2% = 5xB=0.02xB

TAHST  UeHS e
_p.q2| 3000 10000  eopp | IvTamE
20,000 10000 10,000 | TE9ES fiwr

FHYET  ueHs E8gr

I: 100 200 120 el

400 200 opp | TEEs AW

fen et wageg vdte 29, oW fans 039 yg'e & a7=% of f==ET '2 gH=d 100
FUE, 200 TUE W 120 JUE 579 YU ddeT 4 #S dieuds (HW, 009 YT € 98 o1

feadt 'Z =9 400 7,200, F W3 2009 T YU dd=7 4|

34.5 r}fE'E‘FTFT @ES (Multiplication of mutrices)

W& &6 for Hier wiZ aehy € fifge o5 | Hie 2 a@wt w3 5 saret St yraar wdleer
el d, A T a2 & 8 F@HT w3 10 aU=T & uisa o wges ¢ | B uS i

Taa & (ST ugraas & sEt A 0a 7 favsfeya wigra o
JEH - 9 53, FTET YAST-T9H 50 - |

Suat dot f@d odm § faet us ot yveu sast u=ait P AuRe & fiar &3 (5 < 2+ 30
x5) IR0 T AT I A T EEME (B x5 +50 % 1) F= 540 T T gz J|

AT QUadZ FaaT § Hican faguz foa TaHalaya nigHd Ydie e Aae 77 :



Hizamm 57
HE9T U=t &a1 WE (qufent 9 ) E=Tetos ot (gufent fge)

=

2 5 5 5%2+ 5x50 260
[s m} [5{1} {3x5+mx5ﬂ]:[54u]
He wE fa Guat anwmar faf 99 5 3 ugT &ds 'S 1E 96 wiaAT 76 ¢
TEY - Jo9 4 SUE, SUTEl © URSS dde 40 F
T Wi wiZ &0 Oe YEToe 8] 996 © B8] B30l U8 THI gHEd (4 2 +40 =
S)y=FuEn (8 = 4+ 10 = 40) = 432 guF |
onTar QuIaE guET & favsfeys o ave warfenr ar meer 4|
Ag9Y ySt mer W ( gufenst (€9 ) S=Tetus amt ( gufewt fEe)
2 3 4 4x24+40x5 208
[B m} [4{]] [Sx4+lﬂx4ﬂ]:[432]
g, §udaw g=t fowet e yuz gusr=' & fedsr Hean fagus enmar faraizus

gu f&o sarfenr 7 Ra=T 7|
CECES UStaer e ( qufeni iS5 ) 3Tt o5 ant ( gufent fi&9)

[2 5} [5 4] [5x2+5x5ﬂ| 4x2+4l.'}:<5}
g 10

30 40 BxS +10x50 8x4 +10x40
260 208
‘[540 432]
Sudas Guraes Hizan & gi=s = fod Gewde 4 | Wt 2u2 T fa Higant AwZ B
v a/an wet, A g it & fore =t B Ry gt Jf fae st @ sog gt wdidt & 1 fem &
femrer qraaes Higar (Product matrix) € F37 5 yrUI 995 © BE AT AT aZgt
wWad BE AT & & F 237 @ g oiade (Element-wise) J=a e of mF fow =97
TGRS T HFes VT e ot | gt gu i vt ifeent € e § fovefaus gu fe
ufgsfaz age 7|
& fifzant Awd B ET a=Ees uleeing der 3, Aag A &9 & ot fftwm, B i
agrat ot dfinr & ms & 31 s B far A =[a] e m x n @ Aifgam & R
B =|b,| f6q nx p @ T Higam 3172 HigaA™ A3 B ¥7 Q@685 fda mx p @i e
Hfgam C der d1Afgam Cer (1.k) 2P IT o YUI 335 © Bt ot ATt i aagnd
B @ 2 8039 ot wid feg QW @ wlt ur v wigira IS sea ot | fen 3 Quaz feawt
Arfen ieaes o nees U= 49 &+ Jf | oA Fee’ (<4 nde,



sz afE=m

A=la), .B=1b,) 33" A iFFTIT |a,a,..4,|%3 BT k&

by,
by ,
: a, =3t o, = @b rabva bt +a b= E"-ﬁ‘&ﬁ
'bn.l.'

Higam C = [c,), , A= BT ge6es J1

2 7
Eméaﬂ,ﬁaac{i =A Z}b@ D=|-1 L|3d3t
0 3 4
5 -4
1 -1 2 & T
mcnmﬁﬁm{‘} g 4] -1 1| fea 2«2 Afgara AR <t
5 4

gaa féoarw C &t fam argre € féaemat ot D € fand &y o™ Harg ffoawt S greagst €
desmdmgmedat I e Geuss fSe fowvo e fousfmuz oo

=

= <y

weST &9 [ 4 o @)+ D) ED+@)06) 2

w3 fer s S 1 —[ ; ]

e |0 3 4| [ 5 -4} : :

ufest s [ sl 2 7] 3 (m+enm+2cg

TR Ere 1 =

e 0 3 4| L5 =4] |2 ?

Efr CEICH EINEEY ? 1*'_ 13 2]
W )} o

@ggm 0 3 4] |5 -4 |o@enam 2|

gt agd [ o [ ? ;F EE ]

wWEOHITEH i

T 0 3 4| L5 =4| [T 0M+3(1)+4(-4)

13
17

-2
—13}




Afesmt 59

Guee 12.989 A= 6 Yhzr=|® © YazraBuzran
2 3 T 9 8

T8 : Hifgarm A fET 2 & 0w T Aifzan B &t gzt @ mims uw | few 58t AB ufeefng

6(2)+9(7) 6(6)+9(9) 6(0)+9(8
i AE_[(} (7) 6(6)+9(9) 6(0) {J]

22+37) 26)+3(9) 2AM+3(®

12+63 36+8l 0+72| |75 117 ?2:|

:[4441 12427 {:+z4]_[25 39 24

- Pz Fem AB ufgafirz U3t euwadt ad fa BASTufsefie 3% (Qudas Seage
fSg ABUfsarfuz Susg BAST Ul faz st 3 fafa Bfsv 3 &osmdfa Afseamm
e (3 A AT T |Hed ARSBIHET mxnnid k x| S T HicaH s 3TAB
w2 BASR T UfTire 05 359 =8 n=k W3 |=mIT| e U EY, 5T AT BER
Tt AHTS v & =g Hieah @a 3t AB wa BASR Ufaerfeg &R os |

Hfgamr & gre etiE-gH @eedr (Non-Commutativity of multiplication of matrices)

I #HT fia Beges & owigr SuTal fa Age AB 2 BA ufegrinag <t = 3 feo wgat
T T AB = BATR |

23
: 1 23 .
Gegge ]_ﬁ.T—I‘E{E’A:[ 4 o s}nra“ B=|4 5|.3" AB %3 BAUIT &3 | ¥aH'G
Z1

far AB 2 BA
g% : fa@fa Afder2 « 3 Afean w2 B ffa 3 = 2 Afean 3, fer &€t AB wid BASR
Ul THI Ta WS gHEa 2« 2%F 3« 3. Fa3mw Hicam o |dead fa

L)
1 -2 3 s 2-8+6  3-10+3 0 -4
AE: 45 = =
21

-4 2 5 —B+B+1D —12+104+5 mn 3

[2 3 1.2 13 2-12 -4+8 6+15 =10 2 21
w3 BA=|45 [ 4 2 5]= 4-20 -85+10 12+25| =|-16 2 37

[2 1 2—4 —-442 BH+5 -2 -2 1l

AURZ gu fdg AB # BA.



0 difeEg

Quisrz Gurugs {99 AB w2 BA &y &y 33351y & fifzaw o5 w3 for wet AB
# BA ¢ Ugz a8t wifvio AY Age" o [@ 7ag AB w2 BASR AHG Sesmede 3o
FereT I ST mIE 32 | USZ wifear 2t &dt 7 | ' wil fifa Qoroge ffe fewf= @ 5@
ad ot fa fag AB W@ BA RHe Sgale @ 4 St &t feu mgdt &t & fa Qo s 3=

;i
@'mw.ﬁa'm:[ ﬂlma“ 8=l 3o ap| 0!
il 10 -1 0

W BA = [U _]J FiAumE 3 fT AB 2 BA T

1 0
W Hiean e gi-=c=d ot e 4 |

(& Pyz? | fom o ne feo w4t & far A3 B fifeart @ Gust A3 afont & e,
froat w8 AB wig BA ufagng 3, AB = BA 3=ar | 8@uwd= & 5%,

10 2.0 30
s A<y ol vy 3] 7 am-ma-; ||
famirs fe@ fa AHTS gy @ feage Afeant e dies gy -<eted Jer J|
& dg-fiee Hicant € Jreses © gu S0 fAEa AfgaW (Zero matrix as the

product of two non-zero matrices)

g U3T 3 fa @ ersfeg Afmrat g S b T 88T dad ab =03 I T I a=07"
b =0 der 31 us Afgant @ wet wadt adt fa fea Ha 321 fem I & wirlt e Qeraae
gt et |

0 -1
@Wlﬁ.ﬁﬁﬂﬁ=[ﬂ z}mjaz[?} g] It ABTT B UZTES

v = 0 =1{[3 5 o0
b ﬁB:[n z][u r.nH:n n]
fen =€t vaw © ifeant 2 a=ses fo freg 1ifeam J =t wget adt d fa Guat
e i Afzan firee Mfzam 32
3.4.6 Hﬁ"ﬁ'ﬂ"# areo W.@Wﬂ%ﬂpﬂ‘ﬁﬁw af muliplication of matrices)
Higan™ € =6 € aE9eH’ § MRT [6HE WaAs (967 Fgs cen au o |
1. Afggra3ar (& (The Associatine law) : a5 =1 {35 Hizant A, Bwg C S &8t
(AB) C = A (BC), 7« =1 Aviggs & = Uy ufgainz 3 75 -



Hfeam™ &
2. =@« [EWH (The distributive law) - fan = {3z dfear A BwZ C S &8
(1) A(B+C)=AB +AC
(i) (A+B) C =AC + BC, A& <t mitage & o< Uy ufagrfas o8 o5 |
3. €& ¥ IIAHA & I¥ (The Existance of multipleatioutive identify): I3
=391 HigaH A © B8t S @H © e Afeam [ &t Ow fer yare d=T 0 far TA = Al
=A
7= nHT GuTaeEt @ euar SuTas Wt & yHTiEa aatdn |
1 1 -1 13 Ty
Gerag® 16. 798 A=|2 0 3[.B=|0 2|»2 E=L -_ J
3 -1 2 -14

A(BC) w3 (AB)C Uz~ a3 w3 9w fa (AB)C = A(BC) T

1 1 -1][1 3] [1+0+1 3+2-4 21
dmofEABR= (2 0 3|0 2|{={2+0-36+0+12|=|-1 I8
3 -1 2] |-1 4] [3+0-2 9-2+8 115

2 1 { 2 3 -4 242 440 6-2 -8+1
(AB) (C) =|-1 18 [_2 2.5 1]: ~1+36 —2+0 -3-36 4+18
115 - 1430 240 3-30 —4+15
[4 4 4 -7
_[35 2 -89 22
31 2 =27 11
(13 1+6 240 3-6 443
1 2 34
g BC=|02), o o ,|F| 0*4 040 0-4 042
14 ~1+8 2+0 -3-8 4+4
(7 2 -3 -1
|4 0 4 2
|7 -2 -11 8




62 drfE=m

1 Aalf7r 2 3
e wet ABCY=|2 0 3|40 -4 2
§ =1 &|l7-2 ~iL 8

[ T+4-7 2+0+2 -3-4+11 -1+2-8
=(14+0+2]1 4+0-6 -6-0-33 -2+0-24
21-4+14 6+0-4 9+4-22 3-2+16

4 4 4
_ 135 2 -39 22
31 2 27 1

AURE o, (AB) C = A (BC)

0 6 7 0 1 1 2
Cewge 17.959 A=l-6 0 B[.B=|1 0 2|.C=|-2
7 -8 0 1 20 3

It AC, BC w3 (A + B)C &1 arzar a3 fev =t yyfzg ad fa
(A+B)C=AC +BC

0 7 8
d% : A+B=|-5 0 10
§ -6 0

0 7 8][2 0—-14+24 10
fem ==, (A+B)C=[=5 0 10| [2 |=|-10+0+30 |=|20
| 8 -6 0]|3 16+12+0 28

[0 6 7][2 0-12+21 0
fen 3 femrer AC=|-6 0 B2 |=|-12+0+24
T =% 0|3 1441640 30

Il
]




few et

AURe

GegeeE 18. 79 A=|3 -2 1

7% : mitaee g fa Al=AA=3 2

fom met

7= A?

BC=

B 1
121+ 8
| |-2

(A-B)C=AC+BC
1 3

AC+BC=

4 2 1

1 2

4 2
3][19
11
1|14

A=A A=

ool
[ T 5 B ]

63 46 69 A
23A - 40[=|69 -6 23|-23|3
92 46 63 4

63 46 69] [-23 -46
— |60 —6 23|+|-69 46
92 46 63| |-92 —46

(63-23-40
~|69-69+0
92-92+0

46—-46+0
—-6+46-40
46 -46+0

3
1
|

10

={20
28

4 8
12 §
6 15

&% 53

-2 1j—-40|0
o 01

2.

—69 — 40
2304 0
—~23 0

69-69+0
23-23+0
63-23-40

=|69

T Ear T T AY-23A-40I=0

63 46 69
6 23
92 46 63

I 00

1 O

00
=10 0
00

53



64 difE=m

Eoage 190 faf feges ga~ 9= @ 29w g oes ifoa oF & wud ©ifese @ yoe
U= fa 75 Auaa @aq & a7 g yae &1 fdw fedt @nrar fuse Agiug aaa7
fanfas e ifeaas 28185 Oniar, We WE 77 3 w3 yIur fSa9s owmaT | oda Buss

dtwarg (Ofiewt f&e) Afear A e weretart T

YT Augs &aE
40 28t Sniar
A= 1010 W A E
50 ygd o

X w3 Y ¥ "iget i< gda yge € Augar & Aftmr Afgaw
Z ®stE &wa i & ugd o

SOTI000 500 5000 | =X feg oo ot 3| Xowd Y Hve fET TSI Ia O
3000 1000 10,0001 —Y

TTaT Hag a3 aTET o % U THT USTaER |
Jg% : fe
[ 40,000 + 50,000 + 250,000 | = X
Ba= 120,000 +100,000 +500,000 |- Y
[340.000 | = X
| 720,000 | > Y

o 29t o onrar St nfust fea yaw i3t ot ds us vt 3.,40,000 U w3 720,000
I 9= 3400 § wF 72009 T

| nifgmTH 3.2 |
24 I 3 -2 5| .
1. ﬁazasﬁrfam:[j 2},3:[_2 5].C:L 4]3*?5:4#@;@&?

(i) A+B i) A-B (ii) 3A-C
(iv) AB (v) BA



"
.\.

&3

favafsyg ot arzsT &g
i [ a2 b 4 a b i a4+ b2+cip+ ab  2bc
G -k @ b a (o 4t gt +b —2ac —2ab
-1 4 -6] [12 7 6 . L, ,
iy [8 5 16 8 0 5| v cos*x sin‘x o sin-x COs°Xx
2 & 5 3 2 4 sin‘x cogtx| [cos®x sin'x

I5t TOAE g 6R5 2l oaT &4 |

(1)

(1v)

(i)

[« b]|[a —b _,;[234] =21 2 3
b allp o] @ X Wiy 3)l2 31
2 4 = [

3 1 -3 5 21 i Wi
34 5(|0 2 4 ) |32 [ A
4 5 6/|3 0 35 -1 1

2 -3
3 -1 3}1 4
-1 0 2
3 1
2 -3 3 -1 2 4 1 2
=5 0 2|,B=|4 2 5|3 C=|0 3 2| 3 (A=B)w3
[ 2 0 3 I =2 3
uwZradlas diyfez ad fa A+ (B-C)=(A+B)- C.
1 5 =

£ o 23 11

3 3 5 5

1 2 4.5 | 2 4| . -
= m— - --"HEB:-—- SN :' - 2

3 % 7 5 5 5 3T 3A-5BuzTagd|

7,2 76 2

3 7 3] |5 5 5]




&6

10.

11.

X,

. xWF yUITEd vag 2

[ cos®

sin B} —C0S$ E}}
+8
| —sin@® cos6

s 8
in@
Lnsﬂ ain @
X w3 Yuarad dad
258 0 3

0 x+v=|’ ﬂ]m@X--‘f:F ”]
i) 2X +3Y= b = IX+2Y = $ =%
i g g™ BT s s

2

) 3 I 0
. Kiﬂé‘&waim&'—{l 4]?3? 2}{+?—[_3 2}

o 2P AL 8

fat mimez & v v, e w31 © &t dz a3 Fas
Z[x z] +3[I -1 :3[3 5}
vy t] 1o 2] 7|4 6

Hag x[

-1 10
3]+y[ 1}2[5 } g3t xm3 yIHs uITEa|

sl? T e
I oW -1 2w w3

COEX
HadF (x)=| sinx
0

. @Eargfa

ol I

4 o _
* '1 dF x 2z wE NS USTET

—smx 0
cosx 033t Fwad fa Fix) Fiy)=Fix +y)
] |

J6 I8



1 6.

wfeams &7

1 2 3|1 1 0] |-1 1

@ |0 1 0|0
11 0|2 3 4 &

200 1
HaE A=|2 1 3|93t AZ-SA+6L e B UITES
1-1 6

J3tfiuadfa A?-GAX+TA+2I=0

) 1
. HEe A:[J l’ﬂé I:[ H]mé‘ V=kA-2d3 kTR UZTad|

01

. HEF A= % w2 1@y 2 e e samE Afear 313t o =g

f& I+ﬁ—{I--ﬁ)[

cose —sine
singe  CcoscL

. faR sue AW € 9% 30,000 3UE T &7 d R & © [9& -5 Ug@ & 513" (Bonds) <9

faRy aaar &\ufd otz T 5% AevarwI o3 919 3 7% wefs fers yuz dar
Afeam gz & Y e oo fsoufag 5@ fir 30, 000 S e7 § Sy e uta fay
fodn 9w & St fan yarg e v fan 578 U A & Yue 395 el fenms
(i) 1800 @=1 (1) 20008 I= |

. fam raw Ehat yrmet € ware fET 10 vans anfee fefomrs, & vers dfag

fefari™s W2 10 =9ns »EETH=d I URZaT 75 | feas’ uRzal &7 =29 U8
FHE'T 80 T T 60 -3 40T YSTURST o | Hicar BN aif==2 € YGar It u=r
3 fa prdert urget § 29 &8 vars § o St ue andt yrus 329t

He B8 g XY Z Wwd PEHeET 2xn 3=k 2%p rx3nZ pe ke
Hieaw 05 | 95 €3 yme Aftpm 21 wiF 22 Rt §ae a2

PY + WY & ufggfaz O & &8 n. k o p '3 U650 d=di |
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(A) k=3, p=n (B) kae fegs &, .p=2

(C) prefdesd, k=13 (D) k=2, p=13
22. Had n=p, ITHfGER TX - SZEFgHTI

(A) p»2 (B) 2xm {C) mx3 D) p=n

3.5, nfgsw e ewiw (Transpose of a Matrix)

fewr Rams oo wrt faf Ofear @ emils w3 g fein yare & fAfeart fae mifva
Hfegaw (Symmetric Matrix) »2 fauw adfig Afeam ( Skew Symmetric Matrix )&
19 At |

a5 FEE A= |a ] B moxon I T RGER T 3T A I a2 A wT
UgHUE we®T g951 (Imerchange) 98 &8 YT dF =% HigaH, A ¥ gHUA
{ Transpose) wer@er o1 dfear A€ emle & A’ (A7 AT) &5 goufen gt T
o et fT, 79 -

A=[a],.. A= [ajjw,mﬂéa'm@m%m, Had

3 siz@e 3 43 0
]
'}:'_], 5 laus

3 laxa
ﬁﬁ_’ﬁ'ﬁ T ZTHUS T [EEES=T (Properties of transpose of matrices)
g wt fant Afesm @ el Hzam @ fanafaws grewant & faat res fenmg sad af)
fegs’ & yie ga=mit 8eadge’ e g 7 FaeT ¢ | ga= gH & fan dfeant
And BE®et
W (AY =A (i) (KAY = kA’ (= f k i i &)
i)y {A+BY=A"+F {iv) (ABY=B" A’

J3 " 2 -1 2
Wzt-.ﬁaa&:[i 23 ﬂ B=[] 2 J 3t favafowz & foas

@ (A)Y=A (i) (A+BY=A"+F



i) (EB) = kR, fA8 & &9 wids

59

% :
(i) fdgrd
3 4
x=12 B 2| el Falaal? B 3oy
4 2 0 4 2 0
20
feg : (AY = A
(i) wgfdard
A= 3B 2,3: = 2=:>A+E-:5 Va1 4
42 0 1 2 4 5 4 4
o
fem wet (A+B)Y=|+3-1 4
4 4
3 4 2 1
T A= |3 2|.B'=|-1 2
' 80 2 4
ey
7= A'+B =|3-14
4 4
fer wet (A+By=A"+PB
i) fégrd
kB_k[z = =[2k —k 21
| 2 4| |k 2% 4%k
2% k (21
= (kBY = | —k 2k |=k|-1 2|=kB’
2k 4k |2 4
ferag (kB) =R’



w  afEm

i, |
Gewee 21, 799 A=| 4|,B=[I 3 -¢6] Tt Fuasfa (ABY =BA’' T
5
75 : feq
-
a—| 4|:B=Il 3 —6]
-.5.-
2] -2 6 12
fewr wet AB=| 4|1 3 -6]=|4 12 -24
| i) |5 15 -30
2 4 5
o= (ABY=|-6 12 15
12 24 -30
EES A'=[-245],B=| 3
-6
1 2 4 5
fewr wet BA'=| 3|[-2 4 §]=|-6 12 15|=(ABY
-6 12 -24 30

AURE (ABY =B’A’

3.6 FHiHEET wmiT fey mufiset H1?‘E"FF (Symmetric and Skew Symmetric
Matrices)

U 4. o w9e HigaR A =|a | SR e @R TSR A =ATE 0
I3 HIE HE & B [a,] = [a,] T2

32 3
SuerEEr EsE A=| 2 1.5 -1 | fawmfadifear dfalfa A=A
3 -1 1



Afeams 7

Ut S | e waer dfeay A=[ag]fa'wm4ﬁmz‘rﬁ&;anhmﬂ@i’rﬁaa Al=—A

T imM3 JEWHIR WG S B8 o =—a WRIFTT At 1= 3" g, =-a,
J=ar I fen 39T 20, =0F @, = 033 1€ HET|

fer o nigg feu Ifem 3 fan fiuy mnfiedl Hieam & fesees SR S fReg B v |

0 e f
- 0 g]ﬁﬁwwﬁﬁﬁf{aﬁﬁf&'@ﬁﬂ';Bﬁl

-f -g 0

Gogaz ¥ aEtifeay B=

T= ot ATt w2 fgy mufiaet Afeat S g feimaret & fifg aid

UHT 1. SRSfex 33t T8 fai Afean A € &5 A + A’ e mifaet Afearwa A -
A’ i fenyy e ifeam e 3
HET e B fa B=A+A S
B = (A+AY
= A"+ (A) [(FREF (A + BY = (A" + B)]
= A'+A (fagfa (A') = A)
= A+A (FEfTA+B=B +A)

=B
e et B= A+ A’ ¥ AHhaet Afeam 31
g= vE B fa C= A-A
C=(A-AY=A-(AY (&8
= A" A l‘fﬂ@*?j
=—(A-ATj=-LC
fer =gt C= A - A’ fég feuw mfiraet Afeam 1

W 2. fat wgar Afeam & e aufuet i e iy mufiselt Dfeawi @ Saes dau
fog sarfor ArraaT 9|

HET . e BT fa A ey =g ifean 1t fay e of

1 1
Am A AL (A=A
2{’ +A") E( )
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YHS 1 E@meT #fHt Aew Ot o (A +A”) i RHiHEEt Higam i (A - A') Toa
feun mufiraet feam &1 fa@fa fad < Afeam A @ 88t (fA) = kA’ S S fem &
Per o & i (A + A") et R e < (A= &) oo At
& HZes € gy i< wemfew /7 FEer 3

2 -2 -4
Sengge 22, Afgawm B=|-1 3 4| & fég mufu=el dfean w3 fda foad
1 -2 -3
AHTHIET Afear 2 Azes @ v f&e werl)
2 -1 1
% : 88 B'=|-2 3 -2
—4 4 -3
=
43 3] |, 22
Ha 8@ fa P—%(BEB‘}:]E—E 6 Z|= £ 31| &
o 3
— 1 -3
L 2 |
g =f 22
4 8
-3
J& P={— 3 1 (=P
2
~3
& © T
few 3g+ P=E(B+B'}1§Emﬁ-iaﬁﬂf§aﬂﬂ|
B T
0 -1 -5 2 2
e =& Q—%[B—B'}zll 0 ﬁ:% 0 3|
5 6 0 5
— =3 0
|2 |




o 1 2
2 3
-1
e r=| = 0 —3|=-
Q 5 Q
2 %0
13 ]
e 39+ Q= %(B—B'} félar fanans At Afeam 3
x =2 2 o =2
¢ 2 2 212 2 4
g P+Q=§ 3 l—% 0 3 |=/-1 3 =B
3 5. 1 =2 =3
— 1 3| |z =& 9
L 2 L2

Fory gt Az B R e Rfcar e o et o Sz & e S gy
fafa vt famr

| g 3.3 |
| fovafeys Mfesnt foo oig er el U a3 |
X 1 5 %
Ll e
O3 (@) [g 3} @ V3 5 6
-1 2 3 -1
123 41 -5
;o HgE A= 5 7 9|wmEF B=| | 2 o|dzfiuasfy
2% 13 1
(i) (A+BY =A"+PF Gi) (A-BY =A' - B'
>4 121
3. AT A'=|-1 2| W3 B= [1 5 lﬁyﬁuﬂm—
0 1

(i) (A+B)Y=A"+F (i) (A-B) =



74 afE=m

4. FJaT A= -2 3Jnré* B=[_I ZJ JIT(A+2BY uITaEg|

12 1
5. A w3 B ifeant € =6t ffu a3 fa (AB) = B'A’, A8
1 0
i A=f4|,.B=[-1 2 1] (@) A=|1|,B=[1 5 7]
3 2

6. mﬁara.a.=[°“,m ‘“““‘] Segriaadfe A'A=1
=S cOs0L
(i) ﬁ‘a‘aﬁ=[ i “f}m} S fras i AA=1
—CO50 sInd
1 -1 5]
7. () fAoafaafeam A=|-1 2 1| ffa Aufiyaer Afeam 9
5 -
0 1 -1]
(i) Fwas faifeam A=|—1 0 1 | & g safigst dfaam 31
1 -1 0

s ﬁF?;aHA:[; ﬂﬁﬁﬁfﬁ‘qaﬁ'fﬂ
(i) (A+ A" e mufizet feam 3
(i) (A- A" e fauy adfiaet Afeam 4

0 a b
9, fad A=|-a 0 e| T %{A+A’}m§*%m—x} uSTES |
e B

10, fewsfeyz ifeant & fis mfiaet ifear »3 x fewr mifiset ifean & dgew

Taufsgeane:
6 -2 2
(i) |-2 3 -1
2 -1 3

3 3
ol ]



Wfears 73

3 3 - 2
1 5
@ [-2 2 1 (iv) [_I _?J
-4 -5 2

Urs Afge 11 w2 12 RS rat €39 52
11. A3 AwZ BRWE gH & RWiig Afeam o 3¢ AB - BAféa
(A) e mufiu=et Hfzam (B) A4fH=Et Hifeam &
(C) free Higam @ (D) S=RHF Higam @

T b _Sm“]? A+A'=L 9 aT 5 d

gin o cosor
i E il
(A) 6 (E) 3

3n
(C) m (D) 3
3.7 E®eeH® HizaW (luvertible Matrices)

UTgEHT 6. Adg A, @ m, T, T8 =da1 Hican & wid 799 fa 99 Sgar Afeam =T de
femysra 3 fa AB=BA=L =" B & Afzan A or Quegy Hieam afdd o wd fen §
A Lenrgr gantfen whar 9 | wifndt pfast fife A & Beearte afde o)

Gorgge @ wet, s wE iy A= ? ﬂh{é‘ B:[?-ﬂﬁﬂﬁg&ﬁmﬂ
2 30 2 -3
= B=1 g 2
_[4-3 -6+6]_
~3 -3+l

1 0
&% It Bﬁ:[ﬂ 1]=l J1 fer =gt B Afeanm A o @2(Inverse) Afeam &
gﬁWf#ﬂBfﬁlaﬂé‘ﬂﬁfqanB,?@mﬂﬁn—Bl



7% aftE=m

L fait wifegra (Rectangular) Afgam v @@eq Afgam ot der 3, faQfa
Feoe® ABwF BAS Ufegfig 9= 3 »i3 mis de S ael, o mgdt dfa A
w= B RS @4 € =941 Hican d= |

2 7% B.ffzan Aw@me qud, 37 A, dfeam B o G5 g dur 9

YW 2. [S@egy Higaw = fedy==m (Uniqueness of inverse)| fam Saar ifeam =7
SwegH Hican, 7ae Oret v 0 37 feguz et 0|

AES ! Wa BG fa A= o | W m &, fdd 2991 Higan 91 Hee A< 35, 37 Ha %6 B
T C ifean A2 & Quemy Hfeon o | o= wirfl fowretd far B=C &

faGfa ifeam A v @%egw B &

fem =gt AB=BA=1 (1)
fatfa Afgam Ao Smegy CS 3 femagr

AC=CA=1 o 12)
A B=BI-B(AC)=(BA)C=IC=C

UHT 4. 799 Awd B AW av © Sscadls dar ifeaw o= 37 (AB) =B ' A}
HET : i S@eeds Higan &1 ufgamr 3
(AB) (AB)! =1

i A (AB) (AB)! = A'[ (A lereeUut IvE yIE g a9 )
il (ATAMYBAB)!' =Al(fa@fa A1 I= A1)
=i IE (AB)' = A
i B (AB)!=A"
A B! B (ABy!=B! A
il I (AB)!=B"* A"
fem =g (AB)' =B A
|. Afzgr Aw= B feg gn © Bwegy O, 9<% rnae
(A) AB=BA (B) AB=BA=0

(C) AB=0,BA=1 (D) AB=BA =1



gea® Fegae

Gvwee 23.7990 A= @EI aith 4 3t fHg 59 for
—sin® cos@

AP = cosnB®  sinnb CaeN
—sinnB cosnd

0% - wHt few § afesa wravs @ gt enmer iy et

feg Pir) : 7aa A= ':EfSH s g AT = "“_”E sinnf e N
—sinf cosb —sinnf  cosnB
2058 5in@ 8 sind
g P(l): A= m_s . R EETAl = cn:}_s 2in
~5in@ cos0 —5iD coal

fersgaasiv n= 1St AT T
He se faasta =L@ BEr AT T

cos 0 alnﬂ}?_ﬂk:[cosl"ﬂ si.ukB:I_

—5inkf cosk@

ﬁ‘l‘r'l'EE"" Pk} =
W A [—sinﬁ cos@

wiHt fig ot fa aatar n=k+l S et S AT )

cosf sinﬂ]licnskﬂ ﬂnkﬁ]

a‘a— k+]l = ﬁ-ﬂi — |
- & [ —sinkf coskB

—sinf cos6

[ cogBcosk® —sinBsink®  cosOsinkO + sinBcos kO
_-sinﬂcuskﬂ+msﬁsinkﬂ ~5inBsin k0 + cozBeos kO

[ cos(B+AD)  sin(B+ kﬁ}}_{ cos(k+1)8  sin(k +n9}

| —sin(8+k8) cos(0+4k@) | | —sin(k+1)8 cos(k+1)0

fer et s3Tm n=4 + | © €1 ST Ao d | fer I77 afaza wans © frotz enmar

cosn®  sinnd

g ger e P‘”:Lmna msnﬂ},wmmnewma
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Gvwge 24. 799 AwF B AWE g0 © AHfug Higam oe 3t eem@ fa AB mifiset @
Hald wid ae® ded A wid B @H-<etvsr 06 97 AB = BA T

g% . fdord fa A w3 B 92 nufuadt Mfear as, fer st A'=Aw3 B’ =BT
e 86 fa AB aufisst & 3t (AB)Y = AB

Ve (ABY =B’A"= BA (€ 7)

forr 29t - BA—AB

@me 39 3, 799 AB = BA T 3t »t fig 596t f AB aufiuaet &

o= (ABY =B’A’
=B A (fa@fsr A»3 B aufuzet os)
~AB

few =7 - AB AHfH=Et T

235

3 4 7 4 3 8
Dyzrad fa CD - AB =0 3=

o . fRGT A, B, C A9 gW 2. € Z9a1 Higaw 08 w3 CD - AB AUfaaHg (Well
defined) & | fem ®et D, 2 g v feg <391 Hfeam g=r awter 4|

GuoaE 25 Vs G fa A=[2 -1},E=[5 2].C=[ }ﬁlf’é’amﬁl‘cﬁn

Ha s fa l}z[ﬂ ﬂ J137 CD - AB = 0 gwrar yuzg Jer 3
[ s
[2 5][a b] [2 - 521
13 8]le 4] |3 4]|7 4]
4 [2a+5¢ 2b+5d] [3 07 o 0
| 3a+8c 3b+8d| |43 22| fo o
S [2a+5¢-3  2b+5d 00
3a+8c-43 3b+84-22| |0 0

Afeamt & AHa 2T Zwar Arg fevafoua miless yuz 88 05
da+ic-3=0 s k1)
3a+8c-43=10 o
26 +5d=10 (3



I

35 +84-22=10 )

(w3 (2).dFES ads 2 a=-101, c=7TT YUz der 1
()M @).EFEEFIE T b=— 110, d=Hyuz Jev J|

LES

.

e b] [-191 -110
e d| | 77 44

HITHTE 3 °F o s ECH5 YRS E6]

. @53 And Baufuget ifeamt o5 3t it &9 fa AB - BA fea faws mufiget

Hfeam I
o ad i@ HiesH B'AB AHfH=E &t iy AHfiEst v A rqfiast &t fouy rafiest
0 2y =
. x, y. M3 z @ W u=T 33 Aa9 ifeam A=|x y -—¢| mifeaE
X =¥ I
A’A =1 ERgRE FEET I
1 2 00
4. xSfamdseset [1 2 1]j2 0 1||2]| =037
1 0 2||x
ﬁa‘aa:[s ;}3;+fﬁ‘tra'§fah3—ih+ﬂ:ﬂﬂ|
| 0 2]|=x
#E [x -5 -1]j0 2 1||4|=0FF xEeriEUITTES|
20 3!

. Tda faaurar fda ygra &t SRani x, 3, wid z T 83ues a9wT 4, Mot § 89

S EEg (&9 S9vr J | SHgwT ©l =eig feadt fem 397 gfe= digt aet |

TaT E=ues
I 10,000 2,000 18,000
Il 6.000 20,000 8.000

(a) FeE x. y WS z Ol Ood (EEl e S HB AHE T2 50T, 1508 W3 100 &
J I g3 §ye 129 I% wHEs (Revenue ), Afgan €19 aifea &f Aorfear
& UST g |



&0

aftEm

(b) Hag Qugera foF Srgnt ot o fearel € &g (Cost) FHEE2.00 .,
1.00 7:»2 50 U7 9 37 9% &7 [ Gross profit) u=m 34|

8. Pfzan X uzrad Ja9 K{l : 3]=[_7 - ‘ﬂm

4 5 6 2 4 6
favafaus yrat fi mat &g ve -
a f

9, ﬁ‘EI'cI'A=L, —a] ﬁﬂ'?ﬁl'"ﬂfﬁ' Ar=1 =

(A) |+ +y=0 (B) |l -2+ fy=0

(C) 1-2—Py=0 D) 1+ —Py=10
L0, Fag fig Afzay aufuget o fawy pifiast @2 @t o =

(A) A s fegez Afeam 31 (B) A f¥s frga Afeam 31

(C) A &5 =gar Hfean T (D) feost f€9 &6 sat)
1. fa7 A s ifean feRyga dfg A=A 3t I+AP-TAEgEs .

(A) A B)I-A g1 (D) 3A

Ha-»{E

* ¢ + ¢ ¢ ¢ 4

+

&

Afeam, emst | ffumiret & e wrfegara g fesmer 3

m ST I n BHT TH Hiead § m = n FH 7 Higan dfde 75 |

la,1,,.., s & Afgam 31

la,], . , fesr &=a Afear 31

Fﬂimxnﬂﬁaﬂfﬁa’%ﬁﬂﬁaﬁﬁﬁaﬁ m=ndl
A=la],., s femee Mfean S Fae a,= 0. 7€ 1 2

A=la] M Fesg dfean 3 d69 a,= 0,7 12/ a, =k (kg »es
&), 5i=5d
A=la,. B 3gme ifean 3, e«
F#ial

o frzg Afear e renig fRsm 8 o5 |
A=la,]=|b|=B T3 () A%3 BAWE gHE a5 w3 (i) 193 jE A AIT
H&T S B8 a,=b, Gl

et (=jw3 a, =0



¢+ e e 0

* % % % % % 49

+

Afeams =

kA =kla ] ., = [Ka)l,

~A=(-DA

A-B=A+{1)B

A+B=B+A
(A+B)+C=A+(B+C), fFEA, B2 Cis gW < ifcan 75

KA+ B) =kA+ kB, 8 A3 B s 393te € Mfean o5 wid & e wds
gl

(k+NA=FkA+]A 8 kwd [ ndaET5 | i
Aed A=la,],. 73 B=[b,), 3" AB=C=[c,], .ff&c, =E_|a,;, by
(i) A(BC)=(AB)C, (i) A(B+C)=AB +AC, (i) (A+B)CEAC+BC
AEgA=[a], STAFAT=a]

(M) (AY =A (i) (KAY =FA’ (i) (A+BY=A"+F (iv) (ABY =B'A’
HAag A'=Ad It AR feuy mfiEel Afear 3

FaE A=A I3 A fee fauy adfusEt ifzam 3

fa =gar Afeam & o mfiaet v fee faur Aiveet ifeant € dees oy
ey i | Reer 4

Hag And BT Tod Hican, TR @ d =06 [ AB=BA=1 I Higam ATr
@wegy B, fan & A L onirer wanr mae O wid Afgan B er @@ A T

— e



n{fuwfsn
| fsearide (Determinants) '

e ANl Mathematical fruths are relative and conditional — C.P STEINMETZ +»

4.1 ngE"‘ (Introduction)

fue® niftmrfe &g wi Hifeam w3 Hifeant @ S afeg @ |
fei e nifpits dtar J it gt arfeza miags yast &
Pfeart & gu g vam@ar & fiffew 3 1 on @ nEma milges
ot yzst

axt+h y=c,

ax+by=c,

[ﬁ1 lﬁ]{x]{q]i—’iﬂi fa wawr maw I' 1 g
a B J\y) \e) T :
feast mitager ¥t ysl o fedye (Unique) 38 I 7 e rmtmy

&dt, few & a, b, — a, b, Wiewr Tnar u3T &3 ater 31 PS. Laplace
(1749-1827)

el

{Waﬁﬁfﬁaﬂ&;t% # a b —ab =0, TR

a;

Fy

mitaget o yergl vr I fedus dov 3, fea Mo g b, —a, b, A milaget & st

fedye & uzr aout 4, G ifean Az[:l ﬂ g Miuz dm3a fen d A e
g 2

freaiide At det A Ffdv aw | feean ée v Wetatwfdar, fefomrs, nigemraa, mrfaa
fefaprs nrfe f&e fermafaz saa 31

few nifomrfe &9, w0t g @vafea ffvaat & 3 v 39 @ feeaide 3
= Futaim fearg aa'al 1 fen miferfe ida faea it It feimar=t, mw (MINORS)
nfa grEsdsd (Cofacters) W3 339 v U39e® Uz a8 & fgeaiide o ydar, ffa
<331 & nfodew w3 Gz, Afua mifaes y=msnt I iarat (Consistency) W mitarat



ferza & 83

(Inconsistency ) W= 8 iifean € @@egror yEar o 7t fds oat & dfua mitgest  ds
o mifmlE Fatdl |
4.2 fgevilde (Determinant)
wil n @V O gdd <9ar Hiean A=la | & o ifem (viafea & fimfag) emrar
Hfug A A O i A i @ 4331 fen & e 2us o1 3gf Afen 77 eer 33 93
Hfeam & fea fda ifvwr (ewsfea At fimfag) & Mmifug geer 3

Hard M =garifeant er g d, kmdt Afusre’ (ewafea ot fimfag) evmed
md M=K f(A)=k domaufggimg dav fdAs Mo ke K3 f(A). A
o fgenitde sy @ur J1fend |A| Tt det AT A T & wanrewr grer 3

a b

i ﬂ,‘ = det (A) e fefimr e 3

b

ﬂarm—[j d]* 3t Ad Taeditde & |A|=
et :

(i) vifeam Ad aet, |A|E Avfaeaiide ugd ot

(i) d== <ga ifeant @ feenitde Ie 05|
42,1 [Ea @ & Afgam e [FeaHis & (Determinant of a matrix of order one)
Wem fdar grer iHfean A= [a] 3% 3T AQ foealide § o @ wawa Wegfig digrafer 4|

a3 |Al=a

422 & @ @ HAigam e [FealEE (Determinant of a matrix of order two)

Vifamr zxZQ};iﬂﬁFz_anA—[a“ ﬂﬂ]ﬂi

Gy Gy
FAT freatdedfonsgt el dizrameerd:

uII ul."

B - T

det (A) = |A] = A =

2

GemmE .|, 5

T uITad |

2 4
a% : ‘_1 2|_2(2]—4(-u:4+4:3



w4 afe=

xr x+1
Evae 2. o1 x |TUBwEE
. x x4+l
s i L |[=r@=kd)E-1) =2 =])=rwPkl=]

423 35 gu & Hfeaw o [32a415e (Determinant of a matrix of order
Three)

& enid iifeamn & faeaiitde & @ gt & ifeantt 9 wanr & uzr dtar grovd | fea i
fgeaife v Maaza (ot Bad) dnara urd m= @ J 138 3adte ¢ feeaiide
& ygg s yraa dtgrater 3, lE aget (R, R, »3 R) R 0da @ e wa 35
@ (C. C,md C) &9 gaa ¥ Fiarg vame ar€ yrae s adtar fide o5 e fa
feviafeya nfagPut f&a mume atar famr d i

S ifeat A=|a,),, ,. € feaide '3 feug aad ot

Gy @ o
ay 8y a;
Oy O O
ufa®t &34 (R,) & mgHd ferad (Expand)
Iy @33 s
Gy Gz Gp
y dy i3
AT 1R, SRS a, § ()0 (DI g e (A] o
ufost a3 (R) #F ufosr &1 (C) @ =it & gele a8 yuz ¥ gu @ faeaiide
&% gt 33 fa@fa a, R, #3 C Y nfea 3

Gzz Oz
gz ds
var 2. fa@fa o, R w3 C,Renfag dfem et R @ @@ 93 o, 8 (-1)''°
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(i) feemilde orumras aaw il (—1)'V &% I=t 338 o mas Fuiil (i+) ¢ fang
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6 x

2 3
4 5

Lal

x
2x

(i)

i

(1) '

(]



ferza & ]

x 2 6 2
8. dHad 15 x|=‘13 ﬁ’ﬁa*xamaz
(A) 6 (B) +6 (©) -6 (D) 0

4.3 fggw & 4398 (Arca of a Triangie)
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3. T9a €9 ko iis Uz ad dae f3gqt o ugees 4 <ga fearel J Y fingg e

favsfeya a5 -
(D) (%, 0), (4, 0),(0,2) (i) (2. 0). (0, 4), (0,4)
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4.4 mgné‘m%.rajm {(Minor and Co-factor)
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fer 39t =t 99 a2t o2 &y © &5 e a9 e oty
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favafong feepitde ¥ 331 @ sy w3 nivaresds &g
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4.5 ﬁf?ﬂ'ﬂ‘@' Afodss w3 Cweqy (Adjoint and Inverse of a Matrix)
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Ay aag & s ufaet it iy ifean o nfds ufasrfine aatan
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fa@fa ffa gama g & o I3t v fiae i aresdagt df gt o 33 | A | ¥ TS Jer
J &t fgg dur J1

ﬂ_»‘-\.j 0 O 1 00
fenr gt Afadja)=|0 |al 0O =lal |0 1 D) =|a|1
‘_[1 0 |Al |0 01

ferr gt vt wanr mae O fdl (adj A) A=Al
femagt: A (adj A) = (adi A) A= |A| T yprfea T (@ duz dan)
ufgamar 4: filg <gar ifean A fefd3a (singular) mue@or 3 J33 (A =03

12 -
GorogE @ st ifean A—[d ijmmmﬁmmwamau

ufgeer 5. it <=1 iifean A mi= fefd33 (non-singular) mve@eT J dag Al =0
Er U f&y

_ o . 12
ﬂ'ﬁ'Hﬁrh—'[S 4]3€|A|—3 4‘—4—5—-2¢uﬁn

fen 3gt Az fefdaa d)
wt fevsfoys e fest mea @ afeg ag ad ot |

UNGT 2. dJad A w2 B o2 e Jt sogly @ wie fefizaiifean d= 2t AB»id BAST
&1 van ¥ miz feldaa ifean 39 o5 1

UHH 3. Hifgantt @ greaes o faeaitde Gust @ ierd faeaiide © greses © wand
Jurd @ (AB| = |A| |B|, FE Aw3 B mirs Ig3ty & <gar iifgan a5 |

Al 0 o
Fust - wit wrad ot fr (adjA)A= Al 1= |0 |A] ©
0 0 |4
o< U Hifeant v fgeaiide = '3
4 o o

agaal - [0 |4 o
0 o |3



ferza & 97

10

e (adj A)| 1A = |Af]0 1 (F2@*1)
g o1

e \tadj A)| |A] = |AfF (1)

= l(adj A)| = |AF (e Ju= G
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17. #a9 A, 3 = 3 @w v <9a1 dfean 31 |adj A| &7 & T
(A) |A] (B) |AF © |A] (D) 3[A]
18, dHa9 A, ¥ @ v mizfefdag ifean d 37 det (A ') Hama 4

(A) det (A) (© 1 (D) 0

B e a)

4.6 mﬂﬁﬁwm (Applications of Determinants and Matrices)

fen e &g nnil & & f3% wifamra anitt @ dfva mitaee Yzt @ 36 w3 3fua
mitagst 9yt degar ot ot i feea ife wa ifeant of <o o eg=s aatdh)

AATS UET®1 1 UETET P s QT J vae fen @ (e 7 <o) Js & 9o dut 1
HiTaE U=&T | y2E wiiaE w3l J dae few & fant < Je o de adt 39

- (2T | fen wiftmrfe &g ot fedivz 35 @ mitade yzst 3 itz gatdn
4.6.1 Higam & Cmegy ewar dfua mitaaet e ye®it & 35 (Solution of a
system of linear equations using inverse of a maitrix)

nriy mivl dfve mitaget ©f yeEl & Hifean mitegs @ gu &a vanm@e of ma iifeam &
Gemy v ytiar aed GR & Je agv ot

fovsfays milags y=st 2 fegag ad)

axtbytez=d

a,x+b,y+e,z=d,

ax+bytezr=d,

a b c x d,
He & A=la, b of. X=|y|w3 B={d,
a b o < d.

o milags y=Et AX = B & gy & favsfauz yara 578 oot 3 mawt 31

o b ¢][x] [4
i B | |y = d,
a b oo |z Ld;
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AEET 1. dad Ay wefefdzaifaand e |A| =0 3v fend @seqn ot T d ifen
IFAX-BIwiTyuzaw o fa

A'(AX)=A'B (A 1578 Yg= IIEE o)
At (A'A)X=A'!B (AfogTadT aIEs o)
=1l IX=A'B
| X=A1lR

fex iifean mitagz 3 e niflegs yest v feduz Js e d falfa e ifean o
Quzgy fedve Jur 3 imitage’ ¥ yest € I ags ¥ fea fedt ifean fedt sy @0t
o

AfEgt 2. dad A e fefdag ifean d 3w |A|=0der 3
fen nfedt i@9 At (adi A) B U3 a&e Tt

Had (adj A) B = 0, (0 fi=a iifean d4), 3v 98t 3% &0t dov d w2 miags y@st
@t d |

e (adj A) B = 0, Fe uaTst fiar 51t witarg T2ai fa@fa yarat @ e wdy
5 T o7 R < s AT T |

Guraee 16. favsfeua milaegs yEaldd8ad ¢
e +5p=1
Ix+2p=17

U% . mitegE et AX - B € gy (&8 fedt o mawt J,

o o]

gz |Al =-11 =0, fen 33+ A mefelza fifean d fen &8 fon & Qe T de d w3
fern o i fedye d& 31

_  i[2 =8

frs fot fa Al=-771_3 2
fem &t x=am=_1* 7
11|-3 2 ||7

re = HER

fem =gt x=3y=-1
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Gewas 17, favsfewz mitaes y=at

3x—-2p+3z=8
x+p—z=1
e -3y +2:2=4
& iifeam fedt & I ad|
Um - mitege yEvEt § AX = B € gu &9 vanfew 7 raer I g
3 2 3 X 8
A=2 1 -1 X=|y|m3 B=|1
4 3 2 z 4

Wl @ Ot fa

Al =3@2-3)+24+ D +3(-6-4)--17=03
fer 3gt A wfefdaa 3w fom @ G@eegu Tt v 1

A, =-1, A, =8 A, =-10
A =5, A, =6, A =1
Ay =1 A, =9, AL =7
=¥ =g =g
fert asg A'——i{—ﬁ 6 9}
Yo 1 79
1 =5 —1][8
& x A-ﬂg-_i’_g P gm
1001 7|4
X -17 1]
femsgt | | —34]: 2
| z Y s1] |3
fer &et x=1y=23z=3

Gorage 18, 38 ffieret or 83 6 31 Fa@ wiit Sat iftenr & 3 &% gt aga ot
Mﬁaﬁs@a*a*mnmhﬁwﬁm?mﬁaﬂﬂﬂamﬁwﬂ‘wmt
darEryua dor 3 1 fen o v aifead fague a8 wid fifcan fedt &7 iftmret yuz ad |
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us s & ufost, et ma SRt it guieg - x, y wiE 2, eeT waE JEt 3 130
Tt argtnt maat & wEma g YUz der d

x+y+z=6
y+3z=11
r+z=2y
#t x—2y+z=0
fen y= ST § A X = B « gy &% f&fnr 7 mae J fig
| X &
A=|0 1 3| x=|y|»@ B=|11] 3
I 2 1 z 0

i |A|=1(1+6) +0+1{3-1)=9=0 J1T= w0 adj A Uz" &30 T*)

A, =1(+6=7
A, =—(1+2)=-3,

A, =(3-1=2
[7 -3

fen g agja=|3 O
-k 3

ferr =9t

fa@fa

=i

A, =—{-3=1
A,=0

> X

A, =—(G-0)=-3,

42-33+0]
18+ 0+0
| —6+33+0|
x=1Ly=22=3

X
v oL
)

-

A =1
A, =—(-2-1=3
A =(1-0)=1
7 -3 2
3 0 -3
-1 3 1
6
11
0
9 1
1 ligf _|2
2 ||, |3



f&a 2gaiaax ad|

1.

4.

x+2py=2
2x+3p=3
x+py+z=1
2x+3p+2:=12
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| nifgnmH 4 5
fovatayz yast 1 3 6 Ja [ gyt mitade yE &t &7 1fars | »ifiag ¥ au
2. 2x—y=5 3. x+3y=5
x+y=4 2x+6y—8
3 3xy-—-22=1 6. Sxr—yp+d4z=5
2y-—z=-1 x+3p+52=2
Jx—5y=3 Sx—2y+6z=-1

ax +ay+ 2az =4

fasfeyz yis 7 3 14 Ja g9a mitags y=wt § iifean fedl var ds ad |

8

10.

13.

th

16.

Sx+2y=4 8 e—y=-2 9. 4x—-3y =3
Tx+3p=35 Jx+4y=3 x-5y=17
Sc+2y=3 . 2x+y+=2=1 12. x—yp4+=z=4
3
Ix+2y=35 x—Zy—:—E 2e4+y—-3z=10
Jy-5z-=9 x+y+z=12
2x+3p4+3z2z=5 4. x—y+2==17
x-2y+tz=—4 Jx+4y—-5z=-35
Jx—y—2:=3 2x—p432=12
2 3 5
dag A=(3 2 -4| d3t Atuaradl Al e ydar a9d fsafsug
1 1 -2
AHlaEE Yzt § de ad|
2x-3y+5z=11

Jx+2y—4z=-35

x+y—-2z=-3

4 kg fime, 3 kga=ad Wad 2 kg 928 @ U& Rs a0 J1 2 kg fumrs,
4 kg dST M 6 kg T=8 TS 00 3 J16kg i, 2 kgwd 3 kg 98
& 70 g 31 iifean fedt eorar saa v l® ySt kg uaradl
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gcam Wfﬂﬁﬁ[‘i‘”ﬂﬂ{'ﬂﬂﬁ Examples)

1 -1 2][=2 0 1
Gegae 19, ifeant daresess (0 2 3| |9 2 3| ¥ yblar aa« 78

favstayz milgss yarat § ds ad|
x—yp+2z=1
2y—3z=1
Jx—2y+4z=2
f I L2 0 i
g% farfamraeses |0 2 3|9 2 -3
3 -2 4|6 1 -2

[—-2- 0412 D=2:2 1434 1 00
=| D+18-18 0+4-3 0-6+6/=|0 1 D
[—5—13+24 0-4+4 3+6-8 001

2 0 1
fem 3 -3 g 2 -3
3 2 4 6 I -2
I o2 ot mitaes yzat & iifean @ au &9 favmfeua wams fafer 3 mae 4
[t 1 27[=x] [t
0 2 3||y|=|1
13 2 4||z] |2
x| 1 -1 2T1] [-2 0 1][2
=i y[=|0 2 3| |1|=|9 2 -3||1
] |3 2 2| |6 1 -2]|2
2+0+27 [O
~| 9+2-6 |=|5
| 6+1-4 3

fenagt  x=0p=5wF z=3
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wiaE 4 °F woilas ecam wiswm

¥ cin® cos8
1. fifuad fa feenitde|—sin6 —x 1 | eaFnadzad

cos@ 1 X

coscicosf cososinp —sin
2. —sm cosp 0 | ervdsuzradl
sinccosfp sincsinf  coso

3 <=1 1 1 2 -2
3. g A'=|-15 6 SmMIBs-1 2 0| ®Bz(AB) ' vrisuITad)
;5 2 2 o -2 1
1 =2 1
4. ez A=|-2 3 1|g@ztffuadfa
1 1 3
(i) ladi Al' = adi (A") (i (A=A
2 3 ¥ Xx+Y¥y
5. ¥y ox+y  x |@vydsusradl
x+y X y
1 X y

6. |1l x+y ¥ |Er¥sugTad|
1 x x+3

7. fevsfeus migees @t & dsad-

E+E+E =4
X Y Z
&5 2
X ¥y Z
B2
x ¥ Fi
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faafouz yis § 3 o e ot @ df d= ad)

[x O
8. ¥8d «x, y, z 99 ea enafeq ifvwet J= 3t iifean A='0 ¥

; o o
Qe -

oo
£

L]

(A) |0 »y* o

[
o
I
p
(-
=
=
i
i
i

(C)

0 = O

1 sinh 1
0, Fag A=|-sind 1 smb| fFHE0<e<InIE It
-1 —-sinfl 1

(A) det(A)=0 (B) det(A) = (2. ==)
(C) det(A) = (2. 4) (D) det(A) = [2, 4].
AT-Bg

& ifcan A=[a,];,; v fecaitde |ﬂ11!3H1=H11@'Wf£"3’W3I

Gy Gy
& Hfgam A- o fgeaiae
L‘n azz]

@y 4
ﬂli %

-

=a, a,—a,a, T @a g arer Ji

a b g
¢ ifean A=la, b c, |¥ foeailde vv UB(R, & »Eme ures '3)

a B g
favafeng guenma farater i



faemitde 109

a, b
a, b

b, o
bﬁ o

i

4= &

+ Gy

—b1|ﬂj =
a

il
T

B

i eaar ifeam A & 591, |A| fsvafeug feimaet § frawe aeer &

*

(. ) e, p) o3 (x,, v,) et =t f3as o da3ees favsfewz auomar
fdgraterd:

i

% 1
X, 1

A= .
L oy 1

f¥3 o ffean A @ faeaiide @ R olu o o mw, @ 3 932 wI

J = B gelE a8 g feeaitde dur 3 w3 fen & M enrar wafeny

ATl

a, ¥ ARIESET A = (- 1) M, oy 3 Jfer 3

A ¢ focaiife o e |Al=a, A +a, A, +a, A, dw3 foil fix a3

A 8y & it wd Quat @ fare nfcuresdst © geEes o 93 g9d yue
s e

dag e gag (at &) @ wlat w3 99 ovdt sae (&) @ rfcaresdat
dlar s idstae s Gustodsfimedo d1@owese 3

ﬂll A:H+HJIAE+H!]A'I§: ﬂ

Fa

et | =

@Gy @ G Ay Ay Ay
%mﬁ= Hry By 3 mﬂ@'—ﬁ!: Ap Ax A e
iyl g A}j A‘Zﬁ Aag :

J 78 o v AfeEsds A, 31

Aladj A) = (adj A) A= |Al1, 8 A, n @y o <gar ilfgan 31

dag ¥ =gar iifean s : fefdgg ot mefeNga s @o Jdaw 4] =
o#t|Al =0

dad AB - BA -1 8 B ffa =3ar Hieam d 3w Avr @aeg Bdvr I wd
A'-Ba B'=Am3 fen sei (A")' =A

fanl <aar ifean A o @ eay d fag wd d=s dag A mafefdaa d)
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o A= (ﬂﬂ} Al

¢ Hag axth ytez=d

x+b1_p +e,z2=d,

ax+h y+c z= d

aefmm*mﬂaaz‘*g AX=— Béwﬁamﬁrnﬂwil
x

a b g = dy
a, B e L &S|y M3 B= d,
a b o] |z 4,

¢ migaz AX - B fedive I8 X - A ' B owiar i3 ater d 98 [Al=0
& nifaget 9 My yEst e 3t antere $0 J dee fon @ de O g 3 At adt
a1

¢ iifgam mitlags AX - B &9 fda sganiifean A @ s¥t
() #=9 |A|20, 3t edve ds St Je d)
(i) 757 |Al=0mF (adj A) B = 0, 3 fail 3= ot 3@ &t T
(i) Foa |Al= 0w (adj A) B= 0, I y@@l fiarg ot e 3ot 31

\-l Illl '—'

g A=

fefsaiia 52

gIEaT 539 3 &9 U Yl add g¥ Ifua miteaet ©f sfamra ot @
diEdt § A= ot Jin feul @ ewze 99 fedve ot oes fedl & G agw
ffg morfear faT 31 22t of feamer g 9 feeaiide i ifret ot Bfag
feerar g @it it | fen &g s 3% fdg it v aadt e we@=

o fegrg o a9 o st ufos fegwgart ﬁiﬂﬁ{‘hﬂaﬂu, China, pp 30, 93).

Aaa<T mEmEt ¥ WOl At gifEgard Scki Kowa ©mdr 1683 &9

fefu=z was 'Kai Fukudai no Ho' &7 famrs Jov 3 fa Gost & facaiide 3 fen
& urra e faprs 311 1 g Qaat & fow fed o ytier des & mitaeat (&S e anit
¥ fedve [ diar famrr (g wenE Sha mitaget @ 3 uzraes &9 fem o fifor

ywar &Jt diaT AT T, Hayashi, “The Fakudoi and Determinants in Japancse
Mathematics,”™ in the proc. uft!:n'[ﬂcyaﬂadl. Soc., V.

Vendermonde ufa® fenaat e fagst & fgeaitde & nedzaess ot 3gt
, &% ufgarfenr | feast & amit Ja 2 fen v fimamud faar & mee™ J'1 Laplace
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(1772) & foeaitée & fon @ uga supt @ gy &g vawr & wwae of fowua
fedt gt e m%gﬂ#nﬁa’hﬁmﬂémﬂiﬁgmﬁ
w3 fezaitdet @ I I fewrer Quat o ybiar 171 1801 29 Gauss & Tifir
& gt (9 foeaitde oy atar|

HAE IS WIS ¥ T8 Jacques - Philippe - Marie Binct, (1812) At
fAdst & m&r w3 pa gt @ 3 fifean © deses &7 fug yiver @y atar
# feim nfadt m = n 9 a=oes Yiv fg sos wivt 41

@it fos Cauchy (1812) & S0t fenr eng 2 B yrag gt 1Qust EWm @
feerfaa fentde mew v yuar a3 18951 & Binet 3 <03 iigve 395 <5t
IrEEes Yiw o far)

fegst fratar 3 WaE3W GeTs @& Carl Gustav Jacob Jacobi Ht | fer &
g fgeaitde mew & wifanrsar yua Jet|



(Continuity and Differentiability)

& N " . § -
2 The whole of science is nothing more than a refinement

af everyday thinking.” ALBERT EINSTEIN

5.1 gfwar (Introduction)

feaniumrfeage dtaa 11 fETUR TR ensT O Tadiione ety
(differentiation) € g fea & |»mt g% farfas soue esat
w3 fzasfizd euat vr 3dtefes swar iy &5 ot fem
wignie {9 wiHT aradaT (continuity), fFeamiefaiast
(differentiability) % U St | 88 wieT Gz faaehoet
(inverse trigonometric) 56T 7 Fdieics adaT =/ (HYd] |
WHI gz ey s Ig desst d Umasad o, fagt S gmwst
(expenential) #3 BWEEES (logarithmic) T8 g It 1 feast
TEST OHTET TS Bal=leE Tt RSt watfept & fams
Jo F | fesdHimE aeasd (differential calculus) & HgmH """”_ Nhhbhihiai
57 AT frmfhat U 3 (TUHE) (obvious) F At g O e Do
mvEe ot | fem yfafenr, faa vt fem fei St
Y W& UHW  (theorems ) & fifefar

5.2 ®OrEE3T (Continuty)

FAr=Ted” @ HABUET &7 95 HaH's ddn BEl,
wHY fer 9791 & & 97 anit @ooest s gg Few
ot | favafeyg eve S fevg ad
LeEEx=0 X'
f[x}_{z.#ﬂax:»ﬂ
feg ems wAw fde @m3fed a9 (real line) &
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999 f9e 3 ufeg iz 7| fer ems o nidy faa § 1 <9 menfewr fomr O | JET =1 fer
iy 3 I3 de reer 3 i x= 03 fesrer, v 039 39 323 flowt 3 met @ns 3 fars
gt fx=0 dagaRgeredadarms o5 o e sES YRR g @udaw
~0.1,-001,-0001 FEBFTHE 1dMI 0SB AT URS g < 0.1,0.01. 0,001,
ZEEG ©THE 2 | Hel v YET UTH ST MW= ( limits ) =T 307 7 YHeT F@d, WAt Jfa
AEE U & x=03 2%na [ € 49 %= A UH e A= gHE9 1 »d 2 76 | [=RR a¥
[ 99 w3 He uh St Bhie aus (AUST) adt o It feo S v o i x=10
3 ess e WS dEUR S HNT E Bust 3 1 (garee @) | S s fa ferwdy & vidl sarae
WS IR ESEH § A | F2fu 3 feat 9, &t i rae 1ams TS, ame g daE
Wgeg @& d€t 9 79 wET A9 F ¥ ufRE’ (FE UR J= &)
WoedT | ffafeuss dMEe@s x =0T Bar=d aul 4|

g g8 2 aenEy 3 fewgas
£ = I, ved x#0
Y 25w =0 Y

feg wdy =t 997 fde & ufeafaz J1
=0 FES T E I AR UR SR A= 1§ (0,2)
geEg b fa@far=03 s dtauz 2 4,7 F y=1 s
O w3 A U St et @ AVt it @ T
g w3 X'« 1o »X

vagT 3, ot S dae Ot T eE e sy § b
faet sy g it &1 e wee OF | fea feararet fas 2

Hewgs J MR S x=0 556 Sarag &ut J|

wfaw gu ieg wit afg raw of fg e wds fie S deiesa sargw J, Aag G fie
EWH UH 886 © WBY & WA aad ©f Adid 2 98 ud (96T e Age 9f (feR s &
WAT afead I ffe ¥R 3 F (precisely) , favs @o s ey Rge 77 |
Ul 1, He B8 fewmafes dfwmret @ fart Qu e fee ufserfne e wrafeg ams
Tas e 88 faf Syt fdecféa e i3t f iy c 3 maraw &, fae

lim f(x) = f(¢) a1

ferafag quas Fae x =c T 48 WA @1 BT, B U & AitWr i3 @8 € W e
A TedmI rAe M eR 9o we 32, 37 1= ¢ 2 f maraw Sfoe @ J Ioe a3



114 aifEs

fa Fe@ x=¢ 3 98 UH w3 A0 UH &€ A= Aurat 9, 37 fegs’ S e Us & At
¥ = ¢ 3 &%a o Ay afde o | fen agt gargear & yfeawr § fig 99 yag e &
femtars s wae of, far gt f 8 s )

ffgees r=cIFamEa d,f7gd @85 x —c T UTaTg dwd x —c T d=s &
AHT x = c S FTHG AT AT ITHT T IFEE x = ¢ T TWa Bargd adr & et afa
rae o f ¢ 3 f €e=' (discontinuous) d w2 ¢ & f & f¥g 22 MY (point of
discontinuity } e a7 |
Qouge 1. x=13 &3 f) =+ 3 BInIga ST Uy a4 |

J= : yfust feg fows fdara= faees, =1 ufgafmaowad femerys s digE
e El x= 1 AT UETES AR J fa

].i.l].‘ltf{.]:] & Iiil'i{'ix:—f!-) =2()+3=571

fom =t lim f(x)=5= f(1)
fen®et x=1Ff sSrawd|
Cowge 2. Wy e [T @88 flx)=x2 x = 0 F ZIrawg 4|

I forrs fegraE fa fed fig x=0 2 e@aufaafigdna x=0 FeBFTTHE 0
JlgEx=0 Fema ST aee o IRe da 3

m,f(x;:mx*zn’*:u
fem yare lim f(x)=0= f(0)
fir et x=03f sararg 3
Begge 3. x=0F & f(x)=|x |t Barzgar I fegd 39|
Ju s yfagT g

-x, g x<0
T® =1 3 x20



maraes wE femarE et 118
AR 4T r=0F @ Ufegtma d o= f(0)=0d1fdg x=03 f € Ad UH ST AT
Im f(x)=lim (-x)=0 |
fer =gt 03 fE U8 U ST HEMT
Hm f(x) = lim x =03

fER 39T x = 02 AR UH €1 AW, U8 UTH & AT w2 886 &7 Wis AuraT 3 | fem &t
x=03 fHaraadl

Gouee 4. SoFg far ams

243, 78T 120

flx) = L S8 x=0
=03 BaraS Edr ol

du i r=0F s ufsaimg dud xr=03 femerys 1158 x 20, 7 It E5s
TIuET I | fem e

lim f(x) = ?E%{r*+sj=ﬂﬂ+3=3
fa@fa x=0 F £ STetvr, £(0) © 5ovsg &4t <, fen &= x =0 3 g&s sara ot
Tifened v SrdE I afomee ot o foness @ st e ffg dsw v =0T
Gemaw 5. Gust fow & A9 g4 fagt 3 wes e85 f (x) =k Sarag 31
Ju . fev 7@s Ae TH3(EE Afver € B8 Ulggies O w3 fant 2 @ rai=a Aftr 2
we fen or s k3 | s 88 fa o it ewsfes dfunr d, 37
lim fx) = limk=k

¥—c ¥—3¢

fa@fa fart emafea Aftnr ¢ FBE flo)=k= 1M 10 3 | fen et awsf @
Fnafag Afenr &8t warar ¢

Gemaae «. g a3 fa e mafea Afipret w9 J3RHa @85 (Identity function) f(x)
=y, 737 THIfE Afvmr @ Bt saraa |



Lig i
% | A d #@a g9d 8y F UfegH= 4 w3 Udw TRI(ed AT ¢ € SE
fley=e T

aTs dt lim f(x) = |

% ¥

mx=¢
S

fem =gt l'rigﬁx}:c:ﬂc] w2 fon oot gss [ 099 @Rafeg Afr et sarae T
e i3 08 e 2 fafd evs @t sargwer & ufgeies a9 2 goe wet fen
ufgamar & wia =Te'e 38 far 2ue of, saraea & fegw aatar |

uiesE 2. g TRgfea s feargd aue T dAagf Ty g fig
FAr=Tg |

fem ufegr & 39 ferse &5 AHEe =1 Ages dIHe &8 [ e sfror ess o9 9=
wWIe® [0, b) f¥e ufearfas 3, 3¢ f € maraw de oet gt d fa T (o, b] § 0l
fdemrt (end points ) o W3 b AU R € oda ffg T maraw 32|

Ef{x}—f{ﬂ]
w2 f € b3 FIraE dE eragE
Lim fx)=7b)

=9 lim f(x) #3 hﬂf{x}?ﬁmﬁﬁﬁmm%mﬁgﬂ,ﬁmfé‘aﬁ

feg fig I dtufes e d s Gu G fie S sorawd, = vae f T ys g 351
( Singleton) 9,3 f g maraw ass 4|
e 7. & flx) =|x | o Ufsefas e sarae eea o7

. R —x,Feg £ <0
d& : f &t fen 39t fay rae ot | f(x) = v FEE 20
Gz i dwAfAed of fad x=0F f sarzad|
Ha ®8 fac fig snzfeaifmrdfemagifa c< 0

fom wet fley=—-e
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&% ot lim f(x) = lim (-x}=-¢ (faln

K ¥

fargfar Hf{x}=f{c).ﬂ,fwmﬁmhaw&wﬁ|
g He B8 ¢ fHg T Rafea A S fER 397 fa ¢ > 0TI fem &9T flo) =¢
== ot }Hﬂx} o En::x:c =&y
ﬁ@ﬁﬁ.ﬁf[xﬁ—*—fﬁﬂ,fﬂ'ﬁ'ﬁf A3 wETsHE A=t sEt sarae 7| fag@fa 7
s fent et marare &, fer wet few e marsa @ss 31
Goae 5. @86 f(x) =% +x'— | @ sarggar 3 fegg as|

5 Aume 33 3 f T3 SHIfea i cs@ ufaeag d g ¢ 3 fem e Wy
G- 1dIFs fEm S usrd fa

lim f(x) = hm (e +at=D=c* +e2 -1

K=

fem et lim f(x) = f(c) 4 | fen Bet g @Hafea Al & ®El [ sarga d Ifen

e waEy 4 7 f g sarge ess d
Beres 0. faf(x) = 1_,xiumuﬁaffﬂgm f @ maraasT 3 feea ad|
A

dm : Tant fig 919 fAee = Haf=a At ¢ § Bfaafaz 39

g ]Jﬂlf(x}r-li_mlr-l
X=c ¥l K [
&% df, fa@fa ¢ = 0, fer &, f{C}—— Jifew 3gt lim f(x)= f(c) »3 fem wet
f W@ YT od fife wEt sargrear 3 fen 397 £ T savard @ws T

wHT feH Hal 27 &9, W& 33" (infinity ) €F Oda" § AHSE S8 dae 91 [T en &t

5 f(x)= -] v ferdEE x =02 38 Wat 3 gee of Ifem st g 0 @ 33 &
WW%MW%W?WW%WWFWW?I
dgat Ja Fundt x =03 f AT R I AW S UIT 395 €T IS S99 O | fer mEt 48
ﬁé‘aﬁ‘ﬂ'ra?ﬁmuﬂmaaﬁaﬂ{m‘aﬁﬂ 1)
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Aeel 5.1
x 1| 03 |02|01=10"|00I=10%| 0001=103%] 10"
i) L =3esan] s 10 100=10° | 1000=10° | 10"
WA eue o fa fed MR« AR T 0S8 838 4, fix) oW Sata s Bus & duer
o | few die & few ot fewara Starar waer 3 faw 29t By aarava safes Afewr & o
SEII AT 9=, f(x) € wa § far ST I8 Aftmr 78 Yu &tz Ar maer J | gast &9
fer §1 & 95 fou= vigre fsy FEe o 9
]j]][:':[rf{x_’}=+m

(few & fer yaa ufgar @7 32 0 2 f(x) € WA UH &1 A garana wid3 71 )| 8 +
es fEg T Haf=a Aftwm adt d wig fER ®8T 0 2 /€ AH UR = AW 21 9% &4t 4|
(srIfea Afumr & gu fee) |

feryge 5@ 0 F IR U I i ugr St e et 7 | fons feus westas
ferafag g &1

AgET 5.2
x | =1 =03 [|[=82] =10+ - 104 =104 | =10"
fley | -1|-3333..] -5 = — 108 — 18 — 10"

ATEaT 5.2 3 wHt Her ofgd o 9 o ana IRIfea Aftmit & 0 § 593 32 9=
Flx) & vz fan =t st ot dftr 578 ulz

F3T A REeT O | ST gu fee wAt H
lim f(x)=-~s foue T \wm]
(faré fer gt Wi e §- 03 fix) @ e Nl
5 U S DT e e 3 1 fem 1 %
916 2 19 ST UGE T 1o — oo e THITTH g1 o) I x

Mo st Afewadt 03 FSMUAAME @20
of I &d' &1 (Imafes Afimr & gy f&9)) AN, 1
fdzg 5.3 3 (3 grorava Oue eos 2rmdy l%:—ll‘:
&2 o7 Ser St farfegtyare@er 3 (133
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Sowas 10, favs fouz oms St earawa 3 fegg a9

 jxr2,FEEx sl
S = x—?,,ﬁﬁ'_d’;}l
i EE feHaSted oy v gaw fiw F ufsefira &
LA c< LT flcy=c+2T I femyEs lim £ (x) = lim x+ 2= c+291

X

fem =t 1 e o= mratt ewafe Aftret 3 F Barge 3
e 2. AEd e > LI flo)=c-29)

femr &et uﬂf(x)zuﬂ{x-z}q-z=_f[c}§'|

fer =gt Gua Afen g S e x> 19, faaraed|

BoT 3. AMEe=1.3 x= 13 f THywH et v
fhyrare lim fx)=1lim (x+2)=1+2=3 %, (1.3)
At £—sl

x=1F f @00 UR & fvr =
lim f{x)=lHm(x-2)=1-2=-1%
it 1

g= faffa x= 1 T e An uawI g ya o
Ay st &t & fem st =1 3 fEaraear
sat Jifemagt feefdefdedssx =1 difew

B g% v HaY d3e 5 4 e waniew famr 3 v
Geee 11. fove fafug 3oa ferdce e d fd395.4
USTHG |
x+2,FEd x<1
fly =1 0, 7= x=1
x—2,780 x|

i : fuesl Guwes 2 27 8 = »HT owe of fa 99a THsfea At x = | § &8
f ®argwdl x=|EFE [ € g7 wA I A hm flx)= Irm{xlz}"—lll 3T
leé‘?sﬁfqﬁﬁwﬁ‘e‘rﬁwxlimﬂx} hm{r 2)=1- 2“—lﬁ|
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fa@fax= 13 Ff 95 Ul =3 69 UH S Y
AtHret AUt &dt as Ifer sdt i x = | 3 f #arad
st difen wet f erdefdodss x=1 T1few
TEE T Wy N33 5.5 &9 wamfenm famr &

ConreE 12. faHafmyzg ess S sargear 3 fegs X

a3 /

x+2 883 x<0

7= ~x+ 2,783 x>0 ¥
i5 : fous fol fa fagg widls @55 0 © femrar fga 5.5
d7 watwt emafes Afuwret &6t ufaafas & Y
ufgar »igAe e ess T yts

DIUD_la"féJ‘aD1 ={xe Rix<(}m=
D,={xe R x>0}J]

99 ¢ 1.78dce D, 3" limf(x)=lim (r+2)= X'
¢+2=f(c) feR mEt D, 3 foarawa I
gEg2fsdce D, 3 Eimf(xhgr:: ( x+2)=
~c+2=f(c)for mf D, e & s wararg 3 v

fafr £ wmeE e @ et 3 Barare d e S
fam 3wt fer e dee ot (o f e sarsa oo J I fen ems v nidy 5 6 3w fidfanm
famir & | fowrs fel fa fog ems e @y fifes
s g asH g o et Asfe 3 Qe ey,
ug g des @ ot Faga Tord il sas ,
ufgerfing &d1' 2.2




maraEs v femauieERet 14l
Suaae 12, favsloys eos Jdtagrses 3 feggas:

x, Hag x20
o= ¥ 798 k<0

Jw : AE o 2, €37 2@s udd el Al et ufesrios < I feress ermdy foae
57 fSefez 3 ferwdy e fade I feordre dfa emm e yz d snafeg aure fda
&7 EE QU Ryt e 33 fewr A s BE

D ={xeR:x<0},D,={0} »3

D.=fxeR x>0} 3
ge= ¢ 1. D € @A ST g 3 /(x) = x* 3, w3 feo meda &% Sfun™ T Hae 4 fa D,
3 f ®saraed (Bvwes 2 £6)
gez c 2. D, faf & fde 3 fx) = I fev ressr o Sfmr arrger 3 fa D, 3
f warge 31 (GurgaE ¢ 9)
gag 3.t gE k=03 svs o fepdns a8 of | 0 e xEt e s f(0) =0 3|
0 Ff g yE et i
Jim f()= lim 5" =0°=0 FuF
0 F f &89 uE AT

r%f{x:':;%:r:‘]&l

ferr #t lim f(x)=0=7(0), few &t 0 2 7 warawg 3| fam wrway few 3 fg f
Wﬂélfgéa%uﬁgémﬁlﬁﬂm:fﬁammﬂl
Guoge 14, waw@ f ods gouet

Y
TEE SZArad dl t
J® - we ad fq €t 25 p, T {,3) T+ —C
TOUET 8% o Had fan yfataa At ®.2)+ e—o
B e taxtorex  an “PTdede wn
gl UfegRI §1 a,€ Rwd u";&E} 2y (20 o an e
& o forfas erafea ffn ¢ @ (0, -1)
e ol Sy T far *—o <(0-1)
lim p(x) = p(c) [
fen et ufggm @ ¢ F p Y’

smaraw o | 8T ¢ Jet = Hafey
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Afunim 4 fer et p fant <t = nafeg Gl 58 Barzed. 9= p sarge #@a 41
Fegee 15, f(x)=[x] 2 YFHI HUSHUES Mad eBs & H'd o fHenit § uaras,
fg |x] EF s e g e deed iy SWe T ER S g sa U

da  Ufa® 3t wAT few SuE O 1 f 1e TR e Al set ufegfag 3 1 fer @sa
o widy 5 8 fd fowfenr famr 3

wEY 3 i ST Jer J fa 193 @@a « S Hain Avyes Aiuna’ 3 dea J |58 wHT
grevte gatdl for &t fea Ha &)

maT 1. Ha &8 fa o e wiadh smafes Afvnr 3, & fam AHygs Afier & garge a4t
T8y Ffegre d fa o & &3 (Ha U T At THafEa AftmreT @ 56 93 @8
BE T [¢] 3,92 tim £ (x) =Lim [x] =[¢] 375 T fle)=1c], fen met 75, Gust
st wrrafes Afuwret € wedt sararg 3, 7 fa muas Afunret a3t o |
HaF 2. W& 88 T ¢ B miygs Afumret 31 fem a8t vt i wifAdt €8 smsfea
At r >0 U se AR o fd [c—r]l=c- 1A fF [e+r]=cd]
jij!:l_fl:r}=£.'— | w3 jﬂf{r}=c

fat e fart S Avyes A= el feo AW=T ¢ el 9999 adt J AaemT, [ER

Bel ¥85 x A9 AHYTS Aftrret 3 2t 3

fugst mr= e, iY o7 AEsU AHES © 9, wRt BiHT © 919 afes = 39 wWimds
St | fErT 3§ it B2 et & € aife T o nfeds aeidl | faGfa far fdg 3
f¥er e &t gararg ugs gu T On e 3 gas < iy e fasurfas 90t O, fem wet
Fgarts 3 fa it et 2 fegufes gifaa aaifmt o wfois a3t |

UHE 1. Ha B8 T f w3 ¢ wifrd = R3fe 306 96 | 3 fEg s Rafeg Afnr ¢ F
zmar=Te 9% | fen #Et

(1) ftg.x=cIBIITT
(2) f-g. x=ecFHaraa I
(3) f.g. x=cFBAra7 2|

(4) [i) x=cIHATIE I (AT g(c) 20T
g
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HES oA 8 x=c 3 (f+g) T BaraedT € 770 Ja0 & wHT oue @ |

hm(f +g)(x) = im[f(x) +g(x)] {f + g =1 ufggar ZnimeT)
= lim f(x) +1im g (x) (FiHT=T & Yid gmman)
=fle) + gley (fa@fafwT g@arad ess 06)
= (f+g) (© (f + g &t ufgagmr @nmar)

feA =el, ftg=t x=cE BT Earaw 4|
rg= 1 & gt grar & @3ut fer © goree & frw & wagt € wifanmm st 29 fear
fapur &

et :

(i) Qudaz @ (3) <€ femm Far &€ &€, d9e¢ [ F9 ofeg @5s
Fl) =132, {8 ). St wifs Iwafed @3, 3V (L g) () = A . g () Tar
ufeerfirg @88 (A .g) St sarag ess 3ifeirgu e, fag A=- 1, =f ot
FaraEaT S Ot - f € sararasT fewet 3

i) SWezg go () d femga @ oet, 79 F o ww@ a5 fo) =i F

A
E{Jr}:% e UfeaTHT 385 St waraTd g5 duT d, e glx) = 0d|
g glx

fein gu fidfe, g ¥t aaramaar fide é ot sargragT wermet #Et 3

Queaz S5 i € YR e nad SaraTE %5 §2TE A7 Rae I% | fer fee feg
<t fonfos age (S mofeaT st 3 fa S5t eme sorae ¢ At adt I fovsfmug Gergast
fee few ats mive siat ot 3
Qurgge 16, fiu a2 fa oda ufaiw ese saraa der |
i M maragess f 4+ 7 fasfeuz

f(x}zﬂ, g(x)#0
g(x)
fe8 pnid guouEte@s oo | F ST Y=, B fden S e & fAgT 3 gu v fAed 4,
Aratt eaafes Afusret o | @8 souet eos sargwe o o5 (Goaes 14), fen
FET YW 1 & 7T (4) gedr i garae ese 3
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QuUE® 17. sine T ©f Bard g o ff9gadl

d% : fer 2 feod ags oel »H favafeyz S8 T yBiardae o
lim sinx =0
5

AT feoat Jut § fig o ot sot afer &, ue sine s@e Swdy S freg @ sa avad
feg Jgwmd at Ay S AT

gE T8 fa f(x) = sin x At @nafeT dftnrer S set ufss s dIds =8 fa e
feg emafeg dfipnr | x=c+ A= 3,799 x —» c Fh At Sy ot i3 7 — 0 fer met

lim f(x) — limsinx
E :
— limsin(c+ A)
ksl
— lim[sinccosh+ cosc sinA]
sl
— lim [sinccosh]+ lim [cos ¢ sinf]
F—l A=
=gin¢+0=sme=7{c)
farr 29t lim F(x) =f(c) few &€t f ¥ sarawg e85 31
=i
FuT - fer yad cosine E5%& €1 BaraTEsT § MU SigT AT AT I

Guroee 18, fHT &3 fa f(x) = tan x féa Barae @@ 31

Jw : fdar afen @56 fix) =tan x = kih d| fer ema St Guat ma TRafe

COsx

Wﬁmuﬁ?@ga,fﬁamuawmmng 3 | ot o ot fifg e

d 9 sine 3 cosine 386, BArITE @85 06 | on Bt fou enn, feust 65 @mnt €
Fraes 9= € ards, x & Quat o wat @ st marare 3, fagt st feo ufafira O

s%at € AAFs (composition) & MEfUE, Barad esat v feus a fewaru 33 31
e addfarags [ w2 ge TRIfSg ews o5 37
(fog) () =flgle) 1
ufgerfog &, 7 a2 g ur fere £ ot i er iy Qunge dar d | favsTeys yiw (mge
3 fast fewaa) , HGrs ews ot marggsT & ysrina aoet 71
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e 2. e e 7 wid efer s e @ T RSfea et =% (real valued) s@s T8 fa ¢
T (fop)ufaa = T19ae ¢ 3 o= g(c) 2 =394, T ¢ (fog)daraed]

favafauz Gomaast & for Wiw & mume star fapr 3

Seoge 19, ¥ fa f(x) = sin (x?) e ufseig euw, ff9 marae e=s T
im : s =8 fa feug wdls a5 od9 =naf=g kiww 3 ufegfoz @ &5
[ &, gwd hd @@at & EES (go h)E gy e Bfemr arraer 3, 88 g(x) =sinx
W hx)=x 3 fa@fa gw2 h & I garar ews Us, fom 85t yiw 2 g feg
AT AT R 4, fg f fBg sarae @@a |
Guage 20, v & f(x) = |1 - x + |x|| gorer ufaerfyg ews £ FE x
Trafes Afipwr 3, BT sarag ssa 1
U At IR At xS BE g & glx) =1 —x+ x| %2 AT h(x)=|x|
enrgT Ufgarfga &g 127
(hog) ) =higix))

=h(l-x+|x])

=|l-x+ |x|| =)
Servas 7 STt YS9 ot f7 L e marze ess 4 | form yae e sgue asa wia

ffar vru wig @@ € Gar = 99 g g Zarag eoa ¢ I fer st € marge seat &
Hivs #5852 ods f =t ffa sargg =85 9

nifanl 5.1

1. foadfaess fx)=x-3.x=0.x=-3%F x=53FFa=9 7|

()

¥=3FFEF flx)=2" - | I gArIwITT S T I
3. TavsTeyz emst & maraa=r S S &g -

(@) flx)=x-3 by flx)= B E

x=5
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LEy

f1.

160,

14,

i

x1-25
(c) flx)= o

o R

fRoas fae@s flx)=1" x=n 3 Baraw d, €8 » 67 To7aHa AHYTS At

T

ER=—C T |

(d) flx)=|x-5]

at f(a'r}={i 345 4 n T eI wEE £

x=0.x=173 x=2FFAargF=gavJ?
feFd &2 fagnt uaras, 7 a0 ' fansiaua yae 3 ygies o

2x+3 VT x<2
flxl= Y T
2x—3, T x=12
|zl
— . 0
f={x - 9
0, ¥ x=0
z+ L J§7g =1
Fx=q, 1.
4+l HEIg x<]
21, g x<d
f{x}:{ .t
x5 Hag x =1
b £ x+5 799 x=1
M X
: : x—5 sSmmx=l =

1x143, Fgge<-3
flxy=« -2x, feg-3<x<3

fx+2, Hag x=3

[ A

— . Tag x<0
f{x}:-il.l'l L L

-1, FET x>0

-8 Fag x=2

ﬂx}:{xz +1, ¥g x>2

oar ufggrfeg e, g saragsss a7

TS [T EargageT I fewg 99, fdE f fovesfovg enrar ufagrz 47

3,7 0<x<|

flx)=14,Fag 1< x<3 15,

5, @wa3<x <10

[2x. gg x<0
f(x)=10, Fag 0<z=1
[4x, Fggx=1
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18.

19.

. B

73
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2. 837 x=-1
f(x)=142x, Foid —1<x <1
2, HEd x>

L awd be Qust et § uar o frat met

ax+1, ¥E9 £<3
bx+3, vET x>3

o

onfer ufsfig s v =3 I maraa J|
A ot fant sivg &et

Az —2x), d93 x20

f{x}%au +1, el x> ()

oErUfaaTag @8s r =03 8araad| x= 1 S et margwar 3 fevaas|
o fa g(x)=x - |x| Snie UfeeTng eva Adi™ AHygs Aitmir=t 3 de=7 0|
o8 [x] On izwme fogfug amer &, A x Saame o x T ue d
g flx) = -sinx + 3 oer Ufsefag ey x=nIFArITI?

. favrfeyz esst S sarawa 2 fegg a3 -

(a) f(x) =sinx+cosx {b) f(x)=sinx- cosx
(c) flx)=sinx.cosx
cosine, cosecant, secant "= cotangent @%aT €1 SdraEaT = fegg ad |

ferdee fdgeryarad, fRg

sinx

f[x]={T’ s

x+1l, FEFxz=0
fegufag ad faamas f

X

0, Hod x =0
onrar UfagTiig fde arara a8 |

) .rlsini,f-‘ﬁ"i xz0
Fflx)=
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[
i

'FI,I

30,

34,

aifEs

f Stearaes dtavae, FEf evefsvg agram ufeamz &
sinx —cosx, 799 x=0
FO=1 =0
R 26 320 fER k@ W8 uzrad 3t iy ess 93 38 fHE Indicated 3 ®ararg

i:cmi.r‘ . .
Fly=A" 2 2 Wuﬁl?‘ﬁﬁgm.‘c=-§ -
3, Heg x=—
ke, ST x<2
Jix)= . g yfegag emax =23
3, wEgax=2 =
kx+1, Sgg r=xw
.ﬁﬂ={ o UfsgHg e@s x=n9
COSX, Hod X>T o
. kx+1, 7T £S5 )
Xi= -
355, fEE x>5 o YT s =5 3
a3 e T E ST Ed
|5, o)
Sxy={ax+b, HIF2<x<10
|21, SEgx=10

g ufgafae ews e marag ess O

. w@IE fa fix) = cos (x¥) gvrar ufgerae guw ¥ saraa eus 4
2. wEme fad fix) =|cos x| Enrer Ufaarios s fE marag e&a 4|
. A9 ad fa sin | x| g Sarare @58 7|

Sy =|x| - |x+ || €3 ufdaiog &8s f S A9 22 g uaT&d|

3.3, fosafmefesat(Differentinbility)
fuzst o oo fowe o 95t o7 miez 93 | wint e ensfeg eee 2 Fdtefee &
{ Derivative ) faHaTayz gt ufesfag e o
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He 28 fa g svsfea s dnd cfendys g e fde &) cor f 3defem

o i Gl L9

hall h
Aad fer v St wRfIg= de 9= 3t ¢ 3 f S 39Rfe= & flo) At %u‘umrw

ygre Ja¢ o |
v R = F(X)
“x}’}ﬂ%—h

e ufgaring eus, A < fon & A & Fe 31, /8 Sdtdfer § ufaefinzg amer 3|

fEFERe=md £ (A %(f[ﬂ]wl{ﬂﬁaﬂéﬂ*lmﬁﬁaﬁy=f{x}?ﬁﬂ§

%#y‘%t@ﬁ&ﬂéﬁlf&ﬁmwémwmﬁmﬁfﬁéﬁm
Ffde o |wAT TR oiE "y FET f(v) T Fdieles uzT a2 T yHar e o7, fem e
wag der & fa )y usrEg)
Fatefee & gy orfey € sy oo favsfaur fomr S wrfes o dfamr T

(1) (w+v) =u £

(2) () =u'v + ' (BEalE & a=ass fav)

(3) [E]=”r":"", 8 v 2 0 (IS fsw)
v ¥

Jat fid3t aet Ameat € 39 fwrdT (standard) S%&T € det=fe=r of AaT fdataet d -

Aget 5.3
J(x) x" sinx Cos T fan x
F{x) nx® cos x —sinx | sec’x

I HE S oAt Fdi<ie= § YITH w137 0 I G g = e g d i “Had At

e 3" gz gefeg au fdv feo uyms §ov d fo Sagnifaor st S ot it Sear  feo ums

fmgs ot o3 femer @9 <t 1 7aw Emi@%@ St e agt § 3wt feg
~H)

gfde ot far ¢ 3 f Foadfoees adt & ond peat f&ewmit afda of fawryd Yy & fan
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fig cﬁmfmﬁﬁwﬁ,ﬁﬂiﬁwmwm@
; T

litn w T w3 TS 95 | 888 wWET® (g, ] 2 fesdfades gor@er

h—l"

&, fae fer nfZa® [a, b) € fosdfmtes ao@er d, fas feowlaas [a, b] @ wea fde
3 fardfodys 32 | fan 39t far sarsraar @ i i faor famr & farnts fdentt a3 b
STuAT g g e mE FH UH ST AW 8 of, Al e gy st ool awa b ema ©
HE wid Ad U ¥ f9edTiees Ot 95 | e yae e%a #=e® (a. b) <9 F=dimes
sudEr J, FeE WiFeE (g b) € 939 fdg 2 Fedfedwm 7

W 3, Had @se fan fie o 3 fasdfudes §, 3t 8n fie 3 sarara €t )

mes : folfe e o 37 fomdfodys & fom et

m L0 =)

im 0L - o
U x # ¢ & BT
s - fiey = LT gy
fem wet lim [ (x) = f ()] = hm[f r"j:‘; {G.J.{x—r}]
- tim (1 -1m [ = tim| S9SO ] e
=) . 0=0
= lim /() =£(c)

fer g x=c I ea fBar=zad|
Gy 1. feeafadas exa sargmg der |

e nit funirs we@'S of fa Budas sws o @82 998 (converse) FY &0t O 1M
feg nint Sy g8 ot fa f(x) = | x| e ufsgfoa eue fasargg eses J | femams &
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YR AMed
jig SRR —SE_—b_

h—ai) h i

W3 Ad A & AT
timg QD=5 _h_, o

h—" ] h
fa@fa 0 2 @2 Tt 99 w3 Wa um & /et mrs &aT o5, fow st

tim KT 4 it o om0 3 7 formivts e 1 e 1

foa fesdfmees ems aat 71

53.1 H{?ﬁ’? EBAT P [FETfooes ( Differentials of compaosite functions )
AT e85t & fredfoeys S wifonts S it foe 8o owmar e st s =8 far
Wl [ v faedfmens usragsT gue @, B
Jx)y=(2x+ 19
fea fedt few d fa & Uet yiw © Ydiar end™ (2x + 1) ¢ Ufea o aea U= goueT
55 o fgad HeeEs UZT a9, fAn 397 88 rume dt=r fapa o

d oo ,
—-f@) = dx[{z.wn]

S +12x° +6x+1)

= Be

24t 4+ 24x + 6
6 (2x+ 1)
o=, fors feb fa
fx)=(hog) )

el glx) =2x+ 1 W2 hix)=x TIHE BT r=gx)=2r+ L3 flx)=h(N =~
faw et % =6 (Ox + 1)?=3(2x + 1;2_2:3142_2:%-%
fergret feut e g few d fe et Sg e 20s, Fn I (v + 1™ & feeeTmeam JaaT
fer fett owrar maw T arer 71 Qudes ufseser 3 g Querfos su 3 fevsfays e
yruz durd i fan & &3t fae ( chain rule) afide ot
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uHt 4. (Bt fam) Mo &8 f e srsfea imes sss 7 wnid v 88 e85t 7
FOE T T Fmvou HE BE BT 1= () W, e %mﬁr %E‘#E’ti\‘?ﬁ‘a‘r

wiFt fer wier =7 rgg 29 88 7 | 5=t fomr o femars Ja fafuz wigme atar 7
e O iE B8 fa f e emafeaesrd, s fdoese u, v w o iees 3, 9=
f=twowovd, FF3 t=u()WF s=v()d,3"

a ar dx as df dx
HeE SUSe S 98 © Hd (SE0HEES 0 J 31 U'ed od (e 8851 © RUHS © &8 &1
fawni & gareda o9 mae 95 |
Gease 21, f(x) = sin (%) v feedfodes var 99|
dw o fors o6 fa 9 300 © oot v Adqs 41 »es 29, 799 ulx) = & nid
v =sint 3
Jx) = (v 0 ) (x) = wu(x)) = v(x*) = gin ¥*

F=u(r) = Fuz 3 s el i D= cost w3 %=2xnr§€3+€°rﬁ‘efr3|ﬁﬁ

dr
FEt Bt faw g
D&
e m_—wsx.lx
AuTEE wifana a8 wndled 5318 & x € uet o fenes g9s v fowre o fem et
% = cost - 2x =2xcos x?

|n—r|%rr.~rrn 53
ume 1 38 fde » & wwg fovafeys epst wrddtefer uarad
1. =in [+ 3) 2. cos (sin x) 3. sin (gx + 5)

sin [ax + &)
coglcr+4)

L

4. sec (tan {J;;]} 6. cos x* . s (x%)
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7 2ot ) 5 cos(yx)
0, Auasfaess fix)=|x- . xe Rx=| 3 faudfivdgs st &1
10, Ao a9 fa wdanyms Aftrr 388 fx)=lx], 0 <x <3. x=1%W3 x=23F
fg=dTiess aat 41
5.3.2 WRVHE E8B5T Fﬁﬁéﬁ@?ﬁdh'rhlmh'ﬂ of fmplictt Funciions)
= S WHT y = f(x) € gU & wad e6sT €T Seleiew gew o ug feu Hgdt st J fa
ge & e fer gu 99 fenigz dte wr= | B wes =0 « 3 y © =9 foqaiauz ieat
few e ferm gu 3 fewa ag
x-y-n=1{
x+smxy—-y=10
ufost oez (gae) ffe, vt y S et Fegs S Aae T, wid ST & v=x-n &3y
&g foy mad ot 1o gu ¥y mifaor odt saer & fa ddu y § mes a9s or 38 nimrrs
Fdlard | feg <t oat &9 fart < ge= 19, y 1 « 2 fogggar @ wa fEa agt ST Ha &4t
J 17 x wid y € 129 ¥ Ay fer 297 fonaa ST fomim d fa 89 y © et Aas JaaT
WHS O w3 y = f(x) € g <9 (S 77 /", 3T ot afde of @y § x & AURE
(explicit) 8o 2 gu €¥ fenaa s fam & 1 Gusa= ond AdT 99, »it afde of f
¥y& * @ (implicity ) MAURE e85 € 3y &9 fowaa &g famm 31

d
GegeeE 22, AaT x-y=n3" 'Eé ygTag|

Je ; feg fedl fer fanmt < aetde 993 Qudss v & fovafevs < a9t fafie

y=xr—n
3" ﬂ:]_
dx
fesrmy : fom By oy, €@ gg iy feedfriem g 3
Fr am
E{I—J’J =i

e as g % T ey d fF » @ vud Mawew o v feedfnees g9a fem 37t

d d
L -y =0
i (x) {¥)
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Heggw g fa

B&

.o
dx

GveE 23, Fad p+siny=cosx It %@aﬁl
dE et fem Ao o fifor feedfoles agd ot

dy d . i
—+—(sm¥) = —(cosx
(s ¥) d_x[ )

dx  dx
s2 femy e yGaraes 3
%+cns}'--§r}-}=—sinx
fer 3 fonsfeys aatv fHeeT O,
dy  sinx " _
e Eorouy 8 v 2n+Dn

5.3.3 Bm7 [Gaeiarl ewat v Faiefee (Derivatives of Inverse Trigonometyis
Funcrions)

AT gFa foers we@e of fa Guz fagsfiadt ess saraa oo s, ua mrt fen &
AT &1 aatdl | g2 AT feast @83t & 3di2fe= & #9= wel a4t fawd = yGar F8tdr |
Ggge 24, fix) = sin'! x o fomdfades uzrax | fev vis 78§ fa fem &t ow O
im: da®@ fa y=f(x)=sin'x I It xr=siny

g Uit 27 x € 9T © fgedfees aws 3

[=-::+:ns3vﬂ
dx
‘d_y_ 1 1

dc  cosy cos(sin i)
mmﬁmmé@gm;@uéﬁmﬁ,maﬁmtx;eug,ig,fm

sFtee- |, Lfagsdtzre (- L 1)
few &= & Svtayss ge= odt wint fovsfayg de-svgad ot
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e dsfad re (-1, 1) & Bt sinf_sin‘x]=xﬁf€ﬂ3§"f

costy= |- (sm¥P=1- (zin (sin' )P =1 - %
&% 31 fadfa ve [—g EJ cos y fEa TaT=Wa THT T i cos 3 = f]— 42
fem =2t xe (-1, 1)< ==
dy_ 1 _ |
de o8y Nf|-y?
Aaat 54
fix) eos'x ot ' gectr cosec 'y
1 =Y 1 —1
') J-2 T o 1 d =l
Domam of f* | (-1. 1) R (—os 1) W (1, e0) | (—o= =1) U (L. =2}
ml"?mfrn 5.3 |

mw%%@aﬁ:‘

1. 2x+3y=sinx }. 2x+ 3p=giny 3. ax + by =cos ¥
4. xy+ P =tanx+y 3. xX2+xp+y=100 6 F+xy+xr+)*=81

2x
sinfy + cosxy =4 8. sinfx+cosfy=1 9, y—sinl( ]

_J+.xi
(0 —— 3x X
— 1-3x% ,j_ \r

I1. '—LUE][

13, y=cos [

_oa
O<x<l 12, }'=5§J1“[I ‘rz}l}::x::l

} 1+x
}—I{x{f

m +

[+ x*
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14. y=sin” (Ex'di—xg)'_%ﬁ x*’i%

15, y=sec™ 11 }D{x{l
¥ V2

5.4 9% W e H"d‘f gieh B0
(Exponential and Logarithmic

Funclions)

ufers #&a w3 fadefisstesat @ <y
2y Fgar & gy ufoemt 2 79 filffier 3
few Pams &9 wirt sararg Mifog eest
@ fig 5 =997 & wd iy, fAgt § 95 X'«
urstnis Bwares us afde o | feE femm
gy {39 feg dre wgdt J A fem g & figT s 0
995 Ae @98 Uga ni famfea (2gra)
(HEes) 75 w3 Guat St Gumadier for g & fei-srguse Faae ol

fdzgssfeg y =f& =%, y=fF) = y=Ff)=x*vd y =.j§{x}=x"@1H@H
fefs and ow | fowrs fe€ far i@ fR@' 1 dT w2 suet J <99 vt gore ST suet Jiet J
Tae O €8TE 20 &% @ € w9 Su dut At JIfen e umw few I fax (21 @ WE
fEefarfeg ST ARy =/ (x) T Ha Ser AT d fAR 3gTn ST 1,2, 3, 4 &1
wel d | feg Hiam d fa wifia 996 7o UasHe i'a" B8 He d ed f(x)=x" & |7gat
gy 7, fem e nigy feu Ifen i fAe-fas n e T0rderd y =7 (x) T widd y-0d =5
99 femimer gaer o | Bemaed &8 /| (x) =1 wF [ (r) =x I feNe s HeE x THE
13U 29 A€ AT, o HE 1 T EUS 2V IRET IR fd f e Hs 1 U
2 ﬁ:ﬁe’rﬁ!ﬁmwx SHHE TUEEE, [ EEU [ S TUE HAES TS a8
derdl

Sudez wow 3 fev ol Heer d fa soust eget & =0 Guet &t wig 3 fausw
Hoe 05, I W FUge 76, U wuer sr<ar fen F oo swie ¥ gofea ugs
Gzerd fa et wfmor 2y & 7 goue 385t S Waes wifug It o guerd feg e
=g mararava & wiE fer uard ¥ esat o ffg @eraaw v = f(x) = L# T

AT @ J o faH Us AHUes AienT n € BEt fea @8s f, @88 [ (x)=x"
amed wfve I+ 578 wwer 31 Qurasy set vl i sw mae ot far ) (x) = 1% 2
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yaTER 107 mifae It wve wuer 31 few Sz a9 fr c @ 28 Hrat B, fAE x= 1001,
{x) = (10°)"® = 10" 5 fa £(10%) = 10" = 10" T 1A= F9 3 [, (x) T HZ TS 7{x)
& W wifas ae | feg Mo amer afes sdt O 3 & Quat prdtwt wrat & &t 8
x> 10°, flx)>f,,, (x) 31T il mirl fem e Fge O &9t Js ot aetdr e syt x @
<fant wa' & ¥e & feg fAu dtar ArAaer d fa, fan < ua auyes Afe n € &2 1 (v)
& YITES f(v) 9 stvE 34t v waet 3

ufgsmlr 4. §8& y=f(x)= b T&SHT WUE b > | & BEf 95-wWIt @& godwr 7
fgge 5.0 feg y = 10* o niEy fowfen famm 7

ferw me feSt et § fa uew fo 3w s & b O felm st e 2, 3,4 @
&1 dg & oF | gg-wdt eust dht ag Yy femrar=t favsfays o5
(1) s=-urdtess I yts, ewsfeg Afpmret ermgg Rder 3
(2) T@-wr3t e5s o feree, 718 UaT2Ha @RI f=d Hitw =T €7 Ayg de7 J |
(3) Mg (0, Des-wIess & wiy fEe odrr derd (fev fon Ju ar gurar gy
o far fart <t swafea Afr b= 1 S &8 0= 1)
(4) IF-wrat g@s oddT ¥ FueT gH ¥8E (increasing funetion) duTE, 3
fAe—fr< wiil' v8 3 A UR ¥8 § Tued of, ey Fus 98 Aier 3
(5) x= farergs €2 ffeaua st @ gdlgs-wateast e ws 0 S egg A2 dur
3 1o Faet 2, o 999 N, WBN ST WY - @SB IR T (Wae
feer 5ot )
wUTE 10 @5 SB-wdl @Bat § AUEs 9% W3t €%a (common exponential
Function) afde 37 | 79g X1 ST Us-unga @ wigdu A, | 4 &5 nit Sfawr wt fa 5§27

1+$+%+“.

ur 77 i wifedt ifwer & fam St aiva 2 w3 3 € fewae Jar 3 ws AR & e oviar
TaRg e 7 | BN e § wiUg © gy <9 yti@ o098 3, Ag (Ya 593 Wieygs oo~ Wit
F@a y = " YU gur o | foF Ufaef=a ¥%-wW3Te@s (natural exponential function)
gfdaat|

feg ugr sgaT aWifea d<ar fa ga-wat ewat v @%e 7% &9 3 7t 5l wd dae
T 3t & O < g Tuha fenrf J1at Fr ReET 4 1 few iR fovafeyz ufsgmr & ot
Ufga &=t 3|
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ufesmr 4. Ve el fa b= | g emsfes
Afenr & ¢ wmt afdfd o fa
bwuE 3 o BWEIEH €55 xJ, Fad b=
adl

bUE F a ¥ BUWIEE & loga 575
Sege Of| fem It Aag b =g 3T
lugbﬂfxﬁﬁﬁhﬁﬁﬁaﬁﬁﬁhﬂﬂ
AT g€ FUHeE Seveat BT Ga aeE IFTG
uzrd fa 22 =8 3 1w maet g nnpdt
few afs & wavar log, 8 = 3 oy mae of |

Xl’

& P log, x
_{f_,.f —y = log, x
/,j//y= logax
(Lo) (2~
# »X
L&)
x gz 5.10

fer =g+ 104 = 10000 %3 log,, 10000 = 4 FE<=TamH 986 7 | feH 397 &% 625 =54=25"
v log, 625 =4 7 log,, 625 =2 FI=9MH 85 o |

g5 fror fe ufads forcdidzs as feuwams Swiatafamea of fa b= | oTe
Hae & g9 swarETy § us ensfes Aipsret @ aga 3 wrdtert @afag Afisret @
AdT 29 BT e5a & av <9 Sfmr 7 reer 31 oo e, fAn & sy o8
(logarithmic function) IS 7, favalays yaa a8 ufeafma 3

log, ' R" =R
x> log x=y Axg b =x

ufgE gus F, 8dWre b=103 3
fer & “Aures SuErEs” w3 Fagb=ed
=t fer & “yiafsa swarea” afde ot
wane Yiefad swaea § i &7 ygre
Fov 77| fen wiftmrfe @9 log x mow ¢
T BUTES o6 & [agiug Iewr | e
5.10 f€9 2 W2 10 WUTas BWIEa T8
%Y TgHE Y 75 |

WOg b > | T BYAEd %At @it g¥
HSRyEs feiR=t 8% gay 05

(1) & GEIHT (non-positive)
Aftmret & SEtwHT Swae St aetvigayds

29511

Ufgemer aat s e OF o fon s swEes ess U R T
(2) BuEEd &s o fengd Ad wSfea Afowret @ agT 31
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4

(5)

(6)
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fig (L. 0) oHEr sydied s&e &7 #isy <9 der J1

BWETEE %0 B9 JHET SUE gH e8a IF 0, o= e R vt i T RE ¥
B T, wBY TUT 25 § Tuer |

02 503 32 T8 x© WET ST log x & HE & fanT = 3t ot s Rafea A
F ule Star o weeT &) o pyet Ee 99 (Jeet ) fde ey pug 983 fuser
yEFEderd (Uafer s o e oot )|

39 5.11 €9 y=¢n3 y=log, x € #BY TINE I T5 | s ST digardt
3 faua w59, wry —x f&9 g oq © voue ySifds os)

BWITEE 86T € € HII= TS grE Jet fHu sid ae g

)

(2)

U ufgegas o e fiowrdt famy 3 fan e log, p §log, p @ uat R &fam
A AFeT J 1HG 88 [ log p=o. log, p=pn3 Iu_gaa="f5‘iﬁﬂ'??rﬁﬁ'ﬁ3'€la'
fFat=p.th=pwT P=ad|Te IV osmou@ Refs T
(BN =b™=p
fen & et vlage fev yGarags 3
B =p = b

fom o vamy ﬁ=wma=%aamaq+

log, p
log,a

Tesest T log g% v e fen v s Svwtve g 3 We w9 f
log, pg = 0. T 1 TeR T % = pg yruz Jer J1 fen 377 F=d log, p=p T log, g=
YT I AP =puiF b= g PuT JeT FIUT B =pg = hFET = HR VT
feoogr@erdfa a=p+y 3%

log, pg = log, p + log, ¢
few T ¥ ey Ius w3 Wgsuas a3t @F foaser & 8 p = g &1 wfdt
wiggt e, Quaas § vurar faHalsya wigna fefumr a7 Raer J-:

log, p* = log, p +log, p=2log, p
fem = fEq Aom feniilags »ifen &8t 23 e 3 famim d 7= faR 21 o AHyEs
Afen p & BT

log, p =

log, p" =n log, p
RS fe feo a=tar n @ far <t smsfes s @ sdt e &, ue fer & g sea &
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wHT afiE &aT agtar | fen fedt 3* usa fovafeus § Ao a@ rae ot ¢
log, = =| |
b}r =log, x - log, ¥

Sege 25, S ferie & @ x & e oRsfeg wat @ &6t x=gs< 37

du o ufowt It fimes fe@ fa log 28 STy wa os swefew Bfumret & Ryw T | fern

w¥t Quaas nHlaee dio-usaHd SHSfe At & setHe sutd ITe Ha 88 fa y=

s | FaE 3 - 0SS wimf o suErEa &= T logy = log (e"7) = log r  log e = log

x| AR 89 = x Y= Jor & | feR B¥ x = et Sm® ¢ & O dst BE A T
fErafme a8s gifes (differential calculus) @9 Wigfes seuwrst ess v

wWHTEs gIE (g o fa, Fdiefes o yisfow €9 fev ufoeegs st dor | fer e @ &%

e {29 firs ST fam 3, frw = A »if 89 e OF)

WS 5

() »& w9 oo Rt o Yo %(e*}=e*

d 1
() *&TET logc o IRAes L fertaw - (logx) =~
X

GvogeE 26, x & vuT fevsfeyg or ad@fes uzr a3 :

(i) e (i) sin(logx).x=0 (i) cost (e") (iv) e®=*
g8
() WasGfa y=e* 17 BT oo & i owrar
I T
(i) Has8fE y=sin(logx) T 7 & famr & yier onrer
dy cos (log x)

i ) P
pte cos(log X}"d_x{lﬂg x) =
(i) W& &S T y=cos! (¢f) T o= &1 fam anirar

dy | d o
el e oL (,ej)z
dr  fl—(e*)? dx {gtes

* far ed fnras s T ds 305-304
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v) Ha 8@ fa y=e=+ T o &3t fomm enmr

dy N8 T = & CORN
——=¢ A{—smx}=—(5mx)e
e : ; sin x)
I.____ —— _;ﬂ
favsfeyT o x & g 2diefes ugr a9 :
X
E i 5
L 2. sin ¥ 3.
sin_r £ -E"z
4. sinftan'e”) 5. log (cos e7) 6. of+e +iitet
CiOs X D
7. e, x>0 8. log (logx).x>1 9. 1o~ %7

10, cos (log x + &9
5.5, H%Eﬁfﬁdﬁ?ﬂ?‘? (Logarithmic Differentiation)
fow avan fg it fovsfoys uare &% e feiy Tour € exat o 3diefee yzr agaT
frefaT |
¥ =F09) = ()]
BWISH (e WiUg T ) B v QU § favsfowz a3t ams -
log v =vix) log |u(x)]

g ey Rae 7
» 1 d 1
aa’rfﬁm{gqﬂmw.;'i = V(x}-ﬁ ') +v7(x) - log [w(x))
fereraedfa ﬂ =¥ E'I'F'If;'r]'+ f{x}-fug[&(r}]]
dx wix)

fen fedt &9 fows @ =@t iy 81s fea 18 /(v) M w(x) § oiE ueana ger
ardter & sut 2t Qust & mwares ufsefiae sat Tedr | for ufafowr § swarers feedfitns
afde a5 ni= fan § forsfeys Geroget ovs mlmez st famr & |
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Gvgee 27. ¥ TAET w o IRy AT |
3x"+4dx+3

ey = Emz—q‘-d}
el V (3x% +4x+5)
a5 et e suEres 3

1
logy= Eﬂug (x—3) +log (x* + 4) — log (3x* + 4x + 3)]
a5 Ut @ ¢, & ol fBedfatns sas

3

1 1 1 - 2x b+ 4
) =g TG A
¥ 21 (x-3) x+4 3x " +4x+5

dx
dy }'[ 1 2x 6x+4 ]
— + -
dy 2| (x-3) x+4 3x'4+4x45

I I(.r-3;{x‘+4} 2x 6x+4 }

1
=i - + -
2Y 37 +4x+5 l(.a: N P4 W H4x+S
Geoaw 28, xTEEg o o EdErm Uz aT, % o s oEaEE T

i Hes@ g y=c 3
logv=xloga

1 dv
F& Uit o . FdiEfee @ wruT femafoims ;E =loza

cu % =yloga
fevw i{ﬂ‘} =1
= T =a*loga
ream %{ﬂ;r} — %{f.ﬂnﬁﬂ] =£-1'.F‘Jgfl %(:jﬂg a.)

=e*lu Jog o =o' loga
Evrgga 29, x & ¥EF xor, v FeRfer uzrad, Fe x> 0 &
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d% : e 88 fa y = riot T | ge S8 U suEes ST 3

logy=smxlogx

fem wet iﬁ = sinxud—{ln x)i+lo xi{sinx)
y dx de TR
- ld_}? ( 1 1
T sm.r']x+ DL XCOsX
at g - y[s.l_zx +c05xfﬂgx]
= x™r [mj +cos x log .l:}
X

= F50ginx+ £ - cosx log x

GeoeE 30. 799 +x’+x‘=a*5’l?% U= |

d T dfg o +ei=at
k=) V=% WS w=CETAG u+v+w=a YUI der

fem &et i N e f) o (1)

g€ u=)y"JI1E8 U BuEET e I
loguw=xlogy

S5 it or ¢ & g fesdfoens sus S T
1 du d

d
S xaﬂﬂgwﬂug.vgx-(x}

L T
x}J = logy-1 yuz ey

du x dy _a| XD
o === u(;a+logy]—} [;E+lﬂg}l:| . 12)
few 39t v=x
TEUH suaed #F T

logv=ylogx
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&'yt o x & va feeefems aas =
1 av d day
—— Yt +1] —_
el rm i AR S

;p~i+h::|gx-ﬂ @Hﬂ?ﬁ'l
x ax

dv y d}’}
i 41 Dy
e 4 v[x ogR—
¥ dy
— _—+] —_
[x il‘gxnrim:}
afes W =x*
O UH BuEEa d= 3

logw=xlogx

g2a Ut ar ¢ & g faedfogns aas

&2

| da d
=i = g (g R log xR . —
= r—logxy+logx g (x)

- x--l-+-lng.r-l1.g‘u‘.;|'§|¥!‘rﬁl
X

B2

=w (1 +logx)

=x"(1 + log x)
(D). (2). (3) i (4), Drrar

X «!f ¥ . d
y.:[;i+hg}']+x- [%+lﬁgxi] +x (I +logx) =10

i
Ht {r-}*"+-\*’-lﬂsﬂEy=‘x‘l'l+logx}-:v ¥ -y log y
dy —[y"logy+y.x""+x"(1+logx)]
L de .y 42t logx

. (3)

e
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[ ¢

wfEmi™ 5.5
13 1] 95 TuEst &9 5 ewat o« & vug Sdlefes uzraad

1 J (x=1) (x~2)

j e ,
l. cosx.cos2x.cosix - (x=3)(x—4) (x-15)

3. (log x)==~ 4, xt - Jenx
- - . 1 ¥ [1+1J
5. (x+3F, (x+4y . x+5)0 6. |x+— | +x 7
x
7. (log x)y* + x'=~ B. {sinx}’+sin’1|’;
ij xqi.n:l: “ - oog e ]” xIWHJ +ﬂ
1, a1 x) : 21
.
11. {x cos xf + (xsinx)®
1232 15 g @ Yyt feg 2 eust & adt %us‘rai;
12, w+ypr=] 13, p=w
14, (cos x) = (cos y)" LS. xp=es2

16, ) =(1+x)(1+x9 (1 +x4 (1 + & 2ora &2 gue vr 3efer ugrag v
fer Y (1) u=Tad |
17, (@-5x+8)(x*+ Tx+0) T Sdi=le= fovafavz fdasgrasuzas:
(i) Teaes foon o Yuar sed
(i) FrEses & fanar omar Sy fesler goue yuz s95
(iii) FwaTES Fdi=le= onar
fen St o ad fafen st yuz B8 g s vs |
18, ¥H8E w, v w, x ¥ %5 06, 3 & et 3% ufos-greae® faw €t gaaret
{Repeat) e EHI-BWTIEd Sdi<ics gn'er ganTs id
Fris av daw

VW s — vwty. — Wty v —

& pR i dx
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5.6 m#ﬂmﬁ@ﬁgm e #akefew (Derivatives of Functions in Parametric
Forms)

et - T S 9% T 2 fde u T, & It Aure der dow o dheimume, e e 3
STHT 9% T € wiEar-nisar iiut gnrer ufowtst & andt € fegars it il rerfus
I H T, wifet Afeat et afde ot fa Qoat 5t © fegare gy feg it s ot
2y 5% eerger d | feg St o ot Uenites a8t 3 | e re-Red 9 &%
S s TH cwE y & [T =110), y=g (1 € 3u o femaa i, & Tenilefom i
afde o, fRg « ¥ fanfieg 4

fer gu @ emwt @ B4Tefee vz su wet, 551 fawnr owrar

b _dy s
da de df FEadr
P L4
ay o | o i
At dx—ﬁ[ﬂﬁa@' :HJ] Uz derd
dr
3 ﬁ_ ﬂl[h@cﬁj@_z v h{éﬁ: ’ ] = ¢
few g7 il Ll Lt gOMI— =10 | [9563 11 = 0]
oo L%I.ﬁ'&?x—acusﬂ_y—asinﬁ,#%waﬁl
g e T fa
x=acosB.y=agsin B
dx , dy
fem et "'E——afsmEI: 70 =g cos @
L

dx  dx —asin®
dn

GuueE 32. A9 x=af, y=2ur T3 % uygrEd|

dx -y
fem =t = =2at W3 E—Iﬂ
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= |

at

dy - 2
. AL
fom met d_I_E

dr

Gvoae 33. AsFx=a (@ +sin0), y=a(l —cos9) I3 %@Hﬁl

Jw o fardfa %-—u(l + cos B), - =2 (sin 8)

de
2 0 0
4y dp asin
e S efap—
i dx  dx  a(l+cosD) 2
do

[ e [, fea s Fe B 2 ot ot x5 oo o fest
dx
ot, a=s Jented € et § eam@e T

2 3 v
EoooE 34. Fag xhﬁ:;ﬂ'ﬂ?g UITE |

i : s ®@ fa x=aqcos? 0, y=asin® T3t

i
24w

z
= (acos’ B)* +(asin’0)
2
= a'(cos’ B+ (sin*B) =a

[

2
1

2
3

2 2

foy w5 x =acos’0, ¥y =a '8, x§+3,l§ = a? =t Unvitefas e 3

dx )
femr =T, 78 =—3g cos® 0 sin @ Wi T ET; =3a sin" 0 cos 0

de dx  —3acos?Bsind
df

dy
= « 3
P ﬁ—Mz_mE}:_#E
x
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Head YA Afkpfr 1 5 10 992 x o y et mifaget enmar, e gn @ daniiefaa sy
g ifoe T, 2t Ot & st mum 13, %waﬁ'

1. x=2af y=at 2. x=ocos B, y=hcos B

i, x=sint y=cos2r 4. r—:lr,y—?

th

x=cos 8 — cos 26, y = sin B — sm 20

sin’t cos ¢

6. x=g(B—gn®) py=a(l +cosB) 7. x=m.?= o

r
8. I=ﬂ(ﬂﬂ3f+lﬂgmﬂ5)y-—asinr 9. x=agsecH, y=~htan B

10, x=afcosB+0sinB). yv=a(sin®-0cosb)

11, F9 x=vait ¢, y=yg " ST fa %":_i

4

5.7 ©F @ 2 #91Ef2E (Second Order Derivative)

Ha w58 fa y=fx)TI

dy

T Fx) ()

T fx) Fee s s d I HAT xR EES (| ) T Ee=ee ST ad Aae O |

ferr g it [%] Faterd, fan & @R e 39R2few (Sccond Order Detivative)

afidTrwa :; FHERRET| f() TR e S I 2w ) sH S e

T | Had y=fx) I3 fen § DY) AP Y A p, EE el o | wt fust sed
Tfafege e S eIy diEd e on |
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2

Gvwge 35. @9 y=x*+tanx %?%waﬂ'l
de : fdfar ¥ fa y=x+tanxT13t

d
£=3x‘+seﬁx

L
3

_—(33.' +sec? x)

—Erx t2secx . secxtany=6x+2sec’xtany
Gogee 36, #99 y=Asinx +Beosx T Ffiwaw fa %ﬁ-}f:ﬂﬁ'l

e fém

& A B si
4 Acosx-Bsinx
< d’y d _
W E;;}I-—E{Amsr B sm x)
=—Asinx-Beosx=-y%
dﬁ-
fevt =gt —d; £y=0

Goose 27. 9T y=3e¥ + e Tt U T fa —-——Siw;,::ﬂ
& B y=36*+2e> Fige

av
—}=ﬁeh+ﬁeh=6{eh+es”]
dz
............ = ) 2 } 3
fem =6t = = 126% + 18% = 6 (2™ + 3&%)
d*y
LGy = oL
few wet 22 6y =6 (2e™ + 3e%)

— 30 (e¥ + ¥) + 6 (3™ + 2e¥) = 0

2
Gowmee 38, Fad y=sin'!x T 3T TINE fX (1 - 19 i—xz—--—xa—ﬂa'l
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At «Ja—x"}%ﬂ
2]
—Ji - ==|=0D
A E ( }uix
d'y dy d
P I Y Y gy W
A Q=) -5t dx[ 1-x)
d*y dy  2x
1-x") ——— =0
ol @ w e
fewt &¥t {Iﬁf}d—;’]'—-x%aﬂ
feamy: fdgrdfd y=sm'x T3t
1
Y= T (1-xt)yi=1
Y o
fer set (L—x%) 2y, + Y2 (0 - 2x) =0
fen &et (1 -3y, —xy, =0
mfe™ 5.7
ums Hfenr 1 3 10 I S esst S ed gy @ Idlefem yaras:
1. x2+3x+2 2. x¥ j. x.cosx
4. logx 5 xtlogx 6. € sin 3x
7. e%cos Ix B. tan'lx 2. log (log x)
2
10. sin {logx) L1, 799 y=35cosx -3 sinx TS firasfa ix—f-i-}':ﬂ
d:

dxg Fa=w ySuw gy g

13. Fad y =13 cos (log x) + 4 sin (log x) & I wam@ fa »*y, +xp, +y=10

12. ¥99 y=cos'xT 3t
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g _ d'y dy
14. ¥ y=Ae™+ Be™ 3 3 wan@ fa —}-{m+n:r.—}+mny=0
d? dx
d!

|5, FF =500+ 600e ™ =T waQ fir dzf=49y a3

L 2
16, Aadet(xr+ )= | T oamtfa %=(%Jﬁ|
17, #8@ y=(an'xPdFtoar@ @+ 1)y, + 2 67+ 1)y, =291

25 GFergget

GewaE 30, x @ 9w favsfeyg o $98feg uar a9
(D) ~3x+2+ ' (i) ™" 4+3cos'x (iii) log, (logx)
2x* +4

o

1 ) L
W vMzs@fa y= 3x+2+m=(31+2}2+[2x1+4} 2T
+

fimrs fob far foo ems Ardtert swsfes Afimrat x?—% & met ufgarfiog 3
fem &et -

; 5 it
‘-fé = 2 Gx+ 2 I-i{’jx-l 21 [—%){_z-f T2l

1 ; E}
(3x+2) E-(E}—[]]{I_rj—i-iﬁ T4y

2,

by | —

B .
C 23x+2 (Mﬂ]g

fog mratart @mafes Afgsret x:=—§ Ca:riglicrui==g
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(i) Te a2 fa y=e"""+3cos” xTIfeT [-1,1) & o= ¥ & met ufoaies T
fer et

d}" ancd p d 2 3 1
£=£ -E{aec x)—i[— _z]

1-x

=g [Zsm. xi (seux_})

= 2gecx(secx anx) £ _

sect k 3

-
fomis @ fa 3 euw o 3918 e= fime -\, 1) o9 dTifenr 3, fa@far cos 1 x
3 MRt To frE (1, 1) RS
log (log x)

- Eseczxtanxe

(i) HE =@ fFy=1log. (logx)= log7 {PHuTs Ufg=aas & AT 2uiE)
Aratt Eafes Afierst x> | @ 5t ews ufeafazg 3
&1 4
fem ==t dx ~ Tog7 dxtlog{long}
11
—EE a{lﬂgx}
ATR 1-—
 xlogTlogx

Qe 40, ¢ & 55T Svsfens o 33w T 53
inx a+l
(i) cos ! (sin x) (ii) mn—][ gin x ] i) m_{ 2 ]

14+ cosx 1+4"

s
(i) ¥a 3@ fa f(x) = cos? (sin x) T| fvre 28 T fow oo Aot =i
At wel ufegmias & | AT fen & favsiews gy fda fsy Aae am |

fix) =cos™ (sin x)
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= cos! [ma[ -g- ~x ]J ? sinmg —xe[0.m)

T
=——x
2

fix)y=-131
Va B8 7 flx) =tan 1[;'“ ]31Mﬁ@ﬁmmgww
D8 X

THIfF At € el ufdang J fHgT © 881 cosx#- |, Wd nE G &F
T=a & fewrer iait SR feg Afunr=t @ &6 ol fer ees & fevaiavg os
fenag FI g T :

i
fx) = tan™ )

IREEG

funrs Tel T mint »im wid oo fée DGS(%) & de rae of, falfa feo wie 2

Harge a1 41 fer & f(x) = ;—' Gl

41

H& #9 fa f{x) =sin [lz“’ ]ﬁ“@nmETLFEWWEETE@WH’%
e

Z.'HI a1

<131 fa@f — OHAT & T 3,
1+4* 1+4

* & 89 o wggs 3 fagt e -1<

2;+1

ot et Fr T x & S 3 frrat met < |, 92 fer Ard x firet et 2v+]

144
< 1440 3 oirft firt & Eﬁzlx + 2 St R o, 3 R RS I fer

el @Ba gdy @vafed i svt ufgafog &1 25 =tan 0 due 3 fev aws
fovafoyg 39" s gag fafow ar Aaer §
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: _|'21+1:|
flx) = sin FFvE
] 272 }
_l+i2"'}I
_ gip-t[ 2tan® ]
B | 1+tan* @
—sin ! [sin 207 =20 =2 tan ' (29
1 d
fom =t x) = 2- 'J'_{ZL}
7 1+(2*)" dx

¥

2
-2 @eg2
1+4 ¢

2" 'og2

e

Boaas 41, Aag A9 O<xr<n ¥ &F flx) = (smxf=" J 3 f'(x) T a5

Ju . B TEE v = (sin x) Attt oF svafes Mfimret € mEt ufasrfiag (sin x+0)
J1 BWEEE d= 3

log v =log (sm x)™ = sin x log (sin x)

= LA 2 o )
S sin x log (sin x

05 x Tog (sin x) + sin x . —— - (sin»
=g i A . - ¥ x
5 x log (3in x) + gin x e

=¢os x log (sinx) + cos x
={1 + log (sin x)} cos x

g g =¥((1 + log (sin x)) cos x) = (1 + log (sin x)) ( sin x)=* cos x

Cuoes 42, Tavg §5% a € IH %,@aﬁ,f#ﬁ

|
—
]

-
y=a

, W2 x=[f+%jﬁl
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dw o fanrs el fa €6 ynid x A T R3fed At 2 0 € B8t Ulggtia 1A 39

3
dy d(,1\ #df 1
)= (e
1
- 1
= ’[1——})]03;‘1
fer 39 ﬁ—a[r—hl]ﬂ ¢ H-l
dt t dt f

*4HQ“{FL)

B t 2

A 2 fAasdag r#+ | JIfen St r2+ | € %
1

o
d
b G [1 - ]—) loga o
dr & _a "loga

EE— T 1)— _|_IH

Oemame 43, e™* TUHT sin’ x O SFrRfET VST IS

a9 HE B8 fau () =sintx w3 vx)=e=* I TS du _ duldx \ v ggar 3w

T odv dvldx
=g
d
%=2ﬁnrcmxﬂr§é = g7 (_ ginx) = — (gin ¥) e®* |
s ‘d_u=2*si_nxm“i.:: zifxx
dv  —sinxe g

WMITE 5 T walas e2as MiEnT

yEs Aftmrt 1 311 e E3 gwat o, x S gz daRfer uzras .
1. (G- 9%+ 5 2. gin®x+ costx
) (Bxpeen 4. smifrfr)0<x<1
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L

14.

[,
¥/

l6.

afes

-1 X
CDE  —

2 _2«y<2
JIn T

W1+sinx —+/1—sinx
(log x)ls*, x = |

mt_g|:~..Irl+=3m:1r+~J'l—s.u:|ur}s o

. cos (@ cosx + b sinx). To0 #9% a W3 b € &=

: : TL
(sth % — cos x) foinr -l E{x{%

P +a+os, faR e ax 0w x>0 2 B

(=3 x>3emE

A9 y=12(l —cos ), =10 {t —sin A, —g«::-:g,? i"l’ yFT I3

dy

i, Had p=sintx+sin? i 2. 0<x< T Exﬂ UIT a4 |

g5 - 1<x<188F xfl+y+yl+x=0 T fuasfa
dy 1

dx  (1+x)

. degfaRt > 02 BE (x—a) + (- b =TT Huad i@

kY
()]
dx . awWa b3 pIIe Hgwes Tt d

d?y
dxl
2
dagcosv=xcos(a+y). W cosaz+ | ItHTII T d_y=w
dx sing
dl}l

7. Hagx=a(cost+fsm)™Ma y=a(sint-tcosf), I Ezu ygT g |

Had f(x) = |x P, IR fa f7(x) Framfzae
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. sin (A< B)=sin A cos B + cos A sin B ¥ Y&TT ga2 3¢ fo=afmems owa

. Hag y=

L
L

cosings ¥ BET HF gId UaT Ad |
&t feg wifd 385 ©f d¥ d, 5 99d fie 3 sargg J=2 ua © fdent 2 femsfmies
STa= iwuE Afea § s St EF |
filx) glx) A(x)
{ #i i
il b o

AT y= oem's 1<y <] I EaRd fa

f(xy g’ Kix)

Jatiogasfa %= ] m n

a b o

2
ﬂ—xz)d = —xﬂ—az}':ﬂ
de dx

H'd-HE
feg smafes iz e nust g S fad e Searge dord fae @ fde 3
g&a ©f v, 8 fife 3 s @ wa @ gerse 39T 3
AT EBET © 1F, WiaT, TEEes WS IS SargY 3¢ 95, IE Had [
W g BaTId eB6 d, 3
(Fxg) () = flr) = g (x) B der |
(f 8 () =flx) gle) FarsTs (f&d=3) Fer I

] (x)
&JKIF% (& g(x) = 0) Baraa der |

19= fema sy (HIW) o5 Sarard der 4, U3 fow ur 8%z He &t J |
=1 50 e8aT & Aeivs o Fdiefee Uar o496 & BEl (89 [6WH & | Hag

st B
f=vou t=u(x)dI7ad a'xwg = dtoedat

— I m— —

¢ ¥ WEd Fatefer (U3 feg ufsgng) favsfavaas

ifﬁiﬂ'l-‘.f-h . ifm'sl-_r)= -
dx 1-5 ax -2
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Bt e 3 Lo
dx(m x)= 1422 dx('m i
ifsec L= : i{mswlx}= =
dx x-‘||x1—l dx Nz -1
d( Fr 1

&) 20 =

R )=¢* dx(ugx) =

¢ BugREE feEafmens fix)=[v ()™ Sy esst o Sdtefeeuz ags &
e HETHE! Iasle | fen gaEts BT wew U I € & Hgdt & ()
W u(x) 8F OF UETSHF T |

FENSSRC | pa—



(Application of Derivatives)

o With the Calenlus as a key, Mathematics can be successfully applicd
to the explonation of the course of Nutare — WIHITTEITEAD

6.1 Zf@" (Introduction)
wifgmrfe s fEg ot Aive goat, Qe fadofiast eost, viune eost, B W e85t
W3 BW-TEE THET T FaiLie=s UIT AT T |

fer nifawfe feg vl Feiefee & @u-2y uaa ffv 293 e wifunis geqdi fRe fa
ferretuifdar, fefamme, murfre fefamre w2 et de v=9 1Gvres € 58, it fifuta far
fam g7 Feiefez ¥l =3 (i) THMT & gue= df 99 UsTdd (=9, (i) fan fig ‘T ruEn
JuT S &Y gu E mHleEs U aEs e, (i) B9 eus € widy 3 fagerfes fig uar
aea fafe, 7 o Byt et & usTags fee norfes ager d fagt 3 ess erufoear At
faQaan e der & 1A Guat igast eruaT a9s 9 9 Sdi=few & <ed av'dl, fag’
ﬁé‘aﬁé‘amwﬁwﬁlmfé@mﬁé‘smé‘ﬁmﬂﬁmmﬁh
Fdidice € 293 aaai |

a*ﬂhrr?mfeg’ream ate of Change of Quantities)
wﬁwaaﬁ?fﬁéaﬂéfea —ywmwm {2992 gdt § S enE

Seg I diferagre g oH y feagrdl oy S 9 sa fan
famiy = f(x) & AgHe g€ I8 geser 4 3t & {#f’[x}} X & 59T y @ ges=

T E9 g e g wa dx] (T—F fx)) x=x3)xSuug y € som=dlied
aueHEE g

fer 3 fesmer, 92 98 v wF 3 U8 | © HEU IHT 928 90 9= 7€ x= f()mS
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y=p(1) 7 3= o=t fown &%
dy dy [ax & ax gz g
dx dt! dr’ r:irﬂn e

fem 3gt, » € MU f¥9 y @ vewe ot v It ar2sT 1 € 9T ywd x 8 sE= Of
SETTUTT ISR T RIS
W wHT JF Gugest B fewd gae ot |
Giruae 1. Y99 v HgdeR ¥ gemTE Ol w9 fEn dwgy fenry pE AdUfewyaTaa Ae
r=3cm I
% wig fou™ re R dad o V3328 A= ymrasTaw dIfenset, r @
P F N |

TET AT Fosw I o9 E=;mrz'}:2ﬁr FusTETATIAT r=5em I

%ﬂtm J | foq ot J99 v U=9e® L0n an¥fem =1 €9 7% 5% faar 4

Gouge . flgws ovorfess 9 omds T 29 578 =0 foor 9 17 fen € fég fAe &
HETET 1) em I I e T AT OT HIgeE fan g e dufaor g e

d® : Ve B8 for we @ fify 13 &F Suet x om T1wE erapfess Vit we dhagrer
ygaEew S 313%, V=x'w3 §=6" 08 x Mt rev 385 3|

I= % =9 ens (ffard
av d d dx
fem meT g= E"E(f}*afrﬁja (&=t fowmH &75)
. 3):3,@
di
dy 3
H* 7 -0
8 ey &y B2
oC e drfﬁx} dxfﬁx} 5 (==t fami a7=)
3 36
= llx-(?- }z? (1) St=eZa™)
fer =g e =10 em, £=3.6 enfs

dr
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Cose o i nfeg gts o ¥ Uog Bfen e S W= Io0r 990979 (=9 4 em/s
ot 9% &% ARt O | 7 Jegrarg Idar v waafed 10 em 3, I @ us, 989
arat fusfamr ST Sages st St o Su faar 37

J5  nEu fenH » 78 J99 ©T U2de® A=ny! % UIT A AeT J | TEN SEL, AW
2 ru @ Avaew=dtee

dA _d dr __dr

= = d—r{ﬂ 2| d{m’“} e g (&= famni 57%)
e hrar e & %—icm
forr st /e F=10cm

& 2 (10) (4) = 80
dr_m; ) (4) = 80m

ferag #e r= 10 cm € 999 3 WS 08 g o Ugees 80n em’s ST e s Sufaard|

- FE ks ToEEE Ay s e gt L wravE e dwd x @
ezl i

HsSmEawd y o Uswzer T, 3t % faeana der a1

Swrggs 4. fEa wieg &F 578 ¢, € wez &7 99 3 cm/min W2 I8

y, € TU= T T8 2eomimin T 17 x=10cm W2 y=>6 cm d IEuffeg < Uferuna
HIAeH ¥ SUETE O 9T yITEd |

Jw « fa@fe mit @ graz Fuvet x we gt I w3 It y 20 g5 I ITwEt fgy rae Ot

E_ 3 Froas m-;r ___1_'}
df = = 2 Cln/mun df = 4 Chynimn
Awrfeg grufany P a® gantfenT g, I fa
P=2(x+y)
AP dx dyJ :
=t — = 2| =+ |= 2-3+2) = -2 cm}
e i [df o 2( ) min

HwTeg O I8 A 578 290 en™ 7=
grefa A=x, ¥
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dA  dx dy
fem mET = =R
=-3(6)+ 10(2) (f8Ta x= 10 cm ™= y=6cm)
= 7 cm®/mirn

Geraee 5. fam 2ng It x feargst @ G@zures fR9 98 &g Clx) aug &g
C(x) = 0.005 x®— 0.02 ¥* + 30x + 5000

&% goFTEl AT O | WIS & U= a8 we 3 feardint v @sues Jter wter 31 e

ANTE &TarE (marginal cost 7 MC) & g™ Wawy §3ures € fan Jog 3 o= sarg

C I RS E U ee S J|

d% . faSfa AV e S9uws € fan Jug I ¢ fEaEl € ¥, Ayds &S ©

ufggaas =f o9 7| feg w8

FitHYE Brarg M = % =0.005(3x%) - 0.02(2x) + 30
e x=333%C MC = 0.015(3%) - 0.04(3)+30

={135-0.12+30=30.015
fer met, 821t AWz 9= Rs 30.02 (Fa=ar) 4|

Geroaew ¢, faf @auw dhwt « feardut @ 392 a8 YUz ey gufent &
Rix) = 3% + 36 + 5 &% waHEl gt o | 7€ x = 5 9% I AtE nives usT ae | fER
HIHTE »HES (marginal revenue or MR) &% A8T H=%E [aH Ul =9t g @AgnT
drty e ag vies d TR @ ea 5TE 4 |

du o fa8fa AT wHEE (margmal revenue or MR) HIEE G0 U ST SrEtdT
FAgnT E U fSudgnes C fes e al 2d gel d | AT Aee ot 1

AT wies =%=ﬁx+ﬂﬁ
A x=53, 3% MR = 6(5) + 36 = 66
fem =g STt AvTE wiies F=wHes Rs 66 1
(e 6.1
1. U902 HJdew & HepTE O o [EH & Maufa@w™H r& §82 U ad A
(a) r=3emdI {b) r=4 cmdI

2. fEgwE o wifeds & omis 91 99 3'% 24 (90" 7 | A9 43de® fan =9 5% =0
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fard A fer St aar ST &wet 12 om 397

fia Jag orofay faH 3 om/s € fesmds a9 e <o faor duzr a3 fa daa
o UZTew fad v &% 20 faor 3 72 sigufe™ 10 em 31

. e ufsegasrmw e fasmar 2 om/s €188 5% 20 fgor & (1w ernrfess faw

I 2y faor A famar 10 om &9

e mige ste foa fifs dog o gter 3 wid oot Jaaems f€9 5 em/s 919
&S dnet 05 | e Sadrad S4d1 @ waufenH & em o 3t 8w um, g8 ot
fifaur dfewr SZass far e om Su fagr 3¢

e Jag orwEg Tasm 0.7 cm/s OF o9 578 &g fagr 3 | fen &t Wld & @u= dtag
oS r=49 ema?

. W wrfeg T &uet «, 5 em/min &T27 &% Wiz gt S w3 9271 5, 4 em/min =F

TIEFEIMINTIAT y=8cm wF y=6cm d I HTEIT T (a) ufaru (b)
Hades € sYeTe @ ¥g uaTad |

i gpevar | oder dierarg afder 3, e Ju &% 000 emd® TSt Afdg a9 &
gt ghar & | arEe & niaufeny € sesre € vF Ut ad A vigufend |5
e o

. ¥ angvar F oer digarg afder 3, v wignfenH 9% & | fen @ niufewH & Hidg

f&gnrfegs @ gowTe of U9 U3r 93 92 waufed™ 10 em 3

. s m &t 05t &w '3 (s5t 79 29 3| UFt v dum faaT, Als © are-aTs

TRT T 2 cw/s SR T U o Rerd Idlee 2 fen G fan e e
Wz gt & w Ut er Jee firer ey 34 m wI 3

. e =ad 6y=x+2 @ 55-5'% 9% fgor 71 =99 2 Qo' et erugT a3

fagt 2t x-fogen via &f gsar 5% y-fsadw wia g @Qﬁﬁmﬁmﬁ

geT ¢ fva g5E8 2T wiguiemH % cm/s €1 ©9 &% 20 (a07 J | §%EH O eSS
for w9 & Ju farr S AT wigafen™ 1 em 37

fea gre o o B gldeT o, €7 UldSadaH e [eTH %(lx-r Dal x=
Wy fSewfegs T eem= gfgauarasa 7

aufeud 37 12 cm¥s T e a% fdaradt & Ifdawt 93 ovits 3 e fem 39t
=g ger el 7 AR o BeET ovRr aue @ nEufen R wr e i 3 IdE aE
2 iyt Gt faneg s uadt 3w Gudt 4om 37
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15 g =Rz ot « fegreht € G@aues & iduz % &9 C () (gue f&a)
C (x) = 0.007¢* - 0,003x% + [5x + 4000
&% St amt 3 IFWE gag ugTae, 79 17 feardmt er s g famm d 7
16, farSaue @t x feard € S92 3 YUz 95 »Hes R (x) quE <9
Rix}=13x"+ 26+ 15
avs wgnrel gt (it erees yar g el e =74

s 17 w3 18 e ndt @ae o
17. ST dgg @ v@ui=id r=6cm 3 r e FNU (S USdes ST Ead = gt ad 4
(A) 0w (B) 2w (C) 8x (D) llw

18, g @zu dhwt x feareint € 29 o8 yuz % vinyes gue &g

Rix)=3x"+36x+ 3B TanEl gl dIFe x=15 TF AT nimes O

(A) 116 (B) % {C) &0 Dy 126
6.3 EU% (Increasing) M3 W (Decreasing ) €56
fer aar &e iRt foee fotss o <o aea WAt fev u=r aatar fa ems sue d /1 weer Jf
feost fE9° aet et aut 7|

fx)=x* xre REwT RS mEess f 3 feow a3 e ess vrwdy 7 fa Uarder

d, 93061 fegfda famr |

e fiY & U8 UH 4S ¥ HE fig & Al UH HS

x fixy=x \ ) | x fix) =%’

\ f
E 4 \ 1 0 0
HEAERS YN
' S e

-1 1 o \\/ N 1

i 1 ST 8 0 12 s 3 9

2 4 2 4

0 0 v 2 4
R fdwi T raui e N3964 fae fe nnit 88 S A UR
ot 2t sy &t @t weet widt Jud gt It wiEy &t Gt

Tl ot AT T
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yfamt H& AE € An UR »@y (929 6.1) 3 feeeaee o |Tovs oG fan@y &
o5 e fAs wiAT U8 SRR UR A9 o, ey o Sge margg sue T fiel d | TeH a7as
Tafea dftnr=t x > 0 @ 9 a8 SuaT wyE@er 71

g% Y& fig U Ul @ wdy 3 feog aga of | 8 il Sve o fa fee fad widy &
&% &% oAl ¥F T HE U B o, wdy o Gt marare west ot &) st =
TH=fed Aftmmat r < () € BET 280 wew wiy=Eer J |

& nivt [ vizars (&9 oo Af wee gest of 75 (et femsmerava ufaamr =T |
ufea 1. He B sl s ags f Sy &9 Iffanizewdiae 1
(i) aes 1137 suard, AIRY v, <x, = f(r) <f(x) M x,x, e 18
(i) wizgwl fSemarag=uerd, # 1S9y, <x, =fx,) <flx)Adx. x, c I€B
(i) HIST T wee 3, 1199 x <x, = f(x) 2f(x,) 79 x.x,€ T 5t
(iv) wiggw] [femaraaweerd, 7 1 199 v, <x, = fix) > fx) 7d x.x, e [T 5
fern g7 € ¥85 v wEy fuzas g 6 2 fEo 2|
g wi fifer il 3 =0 7 wed wwat & ufssrie watd |

r

L

\{\\ﬂ "
v et LY " A
X' N >X X'€ >x X

% ﬂ"x D % -
i v’
W TS TTETS WEET S AT SUNT %8 T BT

(i) {iv) ueaT g85g (v)
fAage.0
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ufesr 2. vEne i TRafe gr ees S e s Sl vfare feu fea fig x 037x, 3 f2uw,
et BT WU, WEeT S el 5T weer e BT I ne x & due e i dinigaw 1
ot Fu forr gt O fy 18, e/ =, must a7 <uer, Weer i st aTe wee )
W fom ufgamer & =Ud eus @ 2l nee 398 O |

x, 3 [ e s @er & 5 e 3T 1= (x,— h,x,+h), k> 01 9% fem =gt
dfd x.x, e 12 &

w<x, =f(x)= flx,)

gl TEa = feH 39T 7% AURE 9en (vaT AT A 9 |
Geraae 7. few@ fo fdar famim @83 f(x) = 7x - 3, R 3 o pudt 578 Querass 3|
I Ve B2 RET x T », 367 T et 3, %

< <
x, = Tr, < Tx,

=T, =3<Tx, -3
= flx) <flx)
feRagiufee 1 S adim feasedfa R f Tamal as Suwrasa 4
IT WA =0 M3 We e%aT © BE UGS gH € Fai=ies ad] Ug iy Ud S3dT |
for uSifumee @ Ag= et nifone 5 f& wiftils ST g HoWTs H8 YHE < 82 0t 4
UHE L HERR 8 Waew [ob] IEaraa w2 ¥Ewiaew (o b) 2 feedafitas 3192
(a) |ab|fSv fAustom I d Aad das x € (g, b) § &2 f(x}= 0TI
by [ab] e f st o wewr 3 d39 W@ x e (@, ) €& x) < 0T
(¢) [ab]fée fEaneseas dTaeoddxe (0. D) T8 f(x)=07|
AE (a) Ho &2 fax,.x, € [a. bl fern 39t 06 1 x, <x, FE V6 Ho W0 678 x, v
x, ¥ T iy fig ¢ Stdwfersg dfa
fx,) —flx) =1F(2) ¢, - x))

*

WIS fix,) —fle,) >0 (8T f(c) > 0)
nIETT M) > f(x)
few gt wist vue ot far

[a.b] EAE x.x S 5 <x, = flg)< flx)
fem =81 |ab| &9 f fiad Tue~ a5s T
FI7 (b) W= (o) SFI= < fER 397 o |uaer & w1 fen & aifgna set Efgnr 7 a |
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o5 e
(i) T fenrua Y nars 7 fai wiges & niz ot & femmer e &8 £ (0> 0
w3 x, fleAniaee ffegaraed v famiSta s suralue o IfeR 3y v

oA nige® 2 vz fiaelt € famrar x BEt ff (x) < 0w f(x) =0 feA wiges f<e
TAr=ETE & 39 f AYET TS weer gfde av |

(i) 7 ST ews far wiggw [ e muat o sueT ANt & weerd 37 dg d8
3 f Onnizgs ¥ suer dtweer J 143z, fer @ s o @8 e iy der Jadt
ol dl

Segae 5. wang fa e famr 253 £,
fx)=x-9x'+dx,xe R
R 3 AvEt &% SUeT 285 4 |
Ju e oG i
fE)=3x"-6x+4
=3(x*-2x+1}+1
=3(x-1P+1>0, Ad x= RE &L
fen sEie@a /. RE 3T % g 4 |
Gremgae 9. iy 53 for s famm @85 fi(x) = cos x

(a) (0. m) foe myst os weer 3

b) (m 2m). R mEtos soer J

() (0.2m)feesrFagewI ardtwaa|

im : fours e fa i) =—sinx

(a) fa@faaoda x e (0, n) € B sinx = 0, vl Fee O fd f(x) < 0 W=7 fen =6t
(0, m) f&9 £ st 578 wew )

by fagfa 93a x e (n, 2n) € & sinx < 0, »fft ArEE TR () > 0 oiF fonr &5
(m, 2m)fE9 f mSTa s s d|

(¢) Bude= (a) = (b) &S AUEe & far (0, 2m) f&e /&7 3t @uer d »is &t wee d |

Gegee 10. 738 u3T a9 fAA e T famim @85 fix)=x* - dx +6

(a) FuStameEuerdl (b)) FuEtES weeTd

ie : fdg
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flx) =52 4x+ 6
it Fi) =2 -4
fer &t f) =088 x=2yug e d| g fle x=2emsfea i § @ o3

WITE I (00, )9 (2, ) (FIT6 3) T _ ; .
TIETTIITE (-0, 2) T fR)=2x -4 <0 —= 2 oo

form e, fev ntras s/, st v e w63
T infEEE (2,2) . &9 £/(x) > 0 3, fem 58t fer nlgos e ems f muat avs suer &

Gomoae 1. Guwigas uar a7 fam &9 f(x) = 4 — 6f — T2 + 30 wnirar g famm

FES £
(a) FTa @ IuerdI (b) AT ® wewr d|
ds : f5F " ; .
FO) =4 - 60 - T2 430 o g 1 o
Ly ) =12 =12 <72 fdag 64
= 12(* - x — 6)

=12(x-3){x +2)
fer@dt FE)=088x=-23YyusdR a5 x=-2mF yx=3emafea &
fde &7-03 wiggst Wama (— e, - 2), (- 2,3) w3 (3, =) e dmerd (3764

TS (— 0o, - 2) 0T (3, 00) RF f(x) WvE T A T nizg® (- 2.3) 99 fix)
feemava O| TBHTY B fHAZTET (- =, — 2) MT (3, «a) 9 mudt 5 suer S

WZaw (-2, 3) e sme mE amweer 31T £ R Re o It Suear O wid a7 ot wewr d |

LECLT f'x) = fog THs [ @ famT
(~w.-2) O E)>0 J e & S g
{(—2.3) (=) () <0 [ et Ee weer

(3, 08) (+) (=) =0 [ et & wuer 3
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Gewme 12, #izgs uysT ad A &y s famm @85 () = sin 3x, xe[u,ﬂ

(a) =TeT J| (b) wewT |

e

J&: FEuTT I fa 0 1;‘; z
&

Jix) =sm3x fitos
=i ) = 3cos 3x

5

In

rﬂﬁmrfrixj={}mﬁwl_? Eus3r=ﬂfﬂﬂ'm}q1$3_x: ?

R e

fl’aﬁ‘l’a'xc[{] 2] —3x€ [D—]}L{Wﬂ?ﬂlfﬂﬁm’r x—% e gﬂ AERECY
hi‘ar:ml J?;éaf-ﬂahi‘aa*ﬁ*[ ] [ Jf‘#ﬂ%’ﬂ??l

T= A3 IE[ ]gp;a‘]'f{xjpufﬁ'@ﬁﬂﬂx{ﬁza{l{hd—?:-m“'FF'ﬁ'

xE[ )@Eﬁf{x}{ﬂfﬁ@ﬁ 5 ;_>§{3x53?“

fowt et s [ug] R £ it o e B whaT [gg) e et
s wee v fere s ot fdsr famrems =0 &F x :g 2 ®margg = 7 | fen mEr

l{lfrl?rla“‘,_,{[ ]ﬁamm[ﬁ :|1'1'EI'UEF3'I

Quuee 13, WITB I as MATET /(X)) =smx + cos x. 0 <x < 2nonar oo famm
TEs [ Ayt & @uar 7t puat e weer 3

dw: gg fdgrdfa
fx) =sinx+cosx, O0=<x<2m
Gl f'(x) =cosx—sinx
5n
9= flix)=0 5Fsinx= mrﬁmmmﬁx—ﬂ s yug der d1felfap < x<an,

4 4



170 ez

fée x=§ m§x=% waa® [0, 2n] § 35 o702 wvigaws, a3 [ﬂ% :
e e " s w
4" 4 4’ 4 I
H3d6.6
s oG fx F/(x)>0 ;@xe[u.g]u[?_.znl
fiaw =gt Hgarst (&E)m@[%ﬁln feg ess favdt og Fuer 3|
wid F(x) <0, FﬁXE[*E.%F]
Y w5
feRm =gt F m[;:;]%n@mwﬁi
n=Zgs [l oy 55 ot famy
[ﬂ%] =0 1 Augt e =uer @
o
[%-TH] <0 [t as weer 3
Sm
[T'z“] =0 [ st Es mue g

| nifEmIH 6.2
fAaad RT F{x)=3x+ 17 &% fogr famr e2s gl 578 Suer 4
Ao e A R 2 fix) = > 5% 37 famir 285 AYSt 5% 2qer J |
o a3 f(x) = sinx o7 fdzr fapyr ema

b ==
i

o

2

(c) (0, m)few sTat wgeT I wmT arwEeT |
1. wiggw uarad far 9 f(x) = 2° - Sx & fdar famr e@a

(a) [ﬂ-g]ﬁ%mmmm (b) (E-ﬂ]fﬂanuaﬂ'mwm
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13.

14.

16.
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(a) MEFtam TR by FustES weeT T
WaT B UTT e AR fET f(x) =22 - 3 - 36x + 7 ow F = famr ams
(a) Pyt E®TUET T (b) Pt EE wEeT
wlgers uzr g foost @9 0 fed ews favdtars Tud o wed o8
(a) 22+2x+35 (b 10 - 6x - 2x°
(6) ~20- 92— |2x+1 (d) 6-9x—x2
(&) {x+1P -3y
o fry =logll x) - 22 > | i@ Fuyms e P iy w2

x ¥ G Vs uZTad faoat By = |v(x - 2) Y SueT eEs T

. ﬂ#traﬁ‘fﬁ[[:-‘% g y=—2800 4 o eritawgeremsd

{2+ cosh)

. fiw s fx swores @ws [n,%]fé%ma‘rwwm
. fRusEfa (-1, )Y flix) =2 —x+ | o7& fdar fomrr wes a7 ot wuerwid &7

gt weeT 4

(A) cosx (B) cos 2x (C) cos 3x (D) tanx
75 fefhert vigarat &9 far viges fEe flx) =" + smx -1 T foar famr
THS M1 &% Weer 71

(A) (0.1) (B) [%n} (©) [l},g] (D) forgat S e it

avT @ fEBeawHs ugTad far S Bt uiga® [L 2| 9 flx) ="+ ax + 1 &%
f&ar famim e@a £, AuST &% TueT d1

Vo 8 [-1. 1] 575 T or e wlaem 1 39 3t Mo o Ifi‘?f{x}=x+i
&5 fdam famress [, sarag g 4|
fAoas faess fix)=logsinx, [i}%] ffamEtas smerdng Eﬂ:] f<v

ST s WeeT 7 |



172

17.

18.
15.

oz
fifa a3 fa e8a fix) = log!cusx| m[ﬂ,g] f&e me=t a8 weer &

m@[%’-‘-,zn] fEamatam suar )

ffgad fa RT3 f(x) =x}— 3x* + 3x— 100 F 3 e&% suer 31
I el 39 farsisgs @9 y=x?ersuer T
(A) (= o=, o9) B) -2.00 (C) (2.=) (D) (0.2)

6.4 hﬁﬁﬁ'ﬁ"rﬂh‘?%@?ﬁ)—[ﬁ[h'lmjmumnnd Mindmm )

fem gra1 <, niAT Su-2y IW/aT & wiitaan »7 felaay Ue' &f gres ads f¥o
Fdtefew & dazy o w93 astdl | ne &9 »ifl e ees @ wdy € fagefea ot
( Turning points ) &7 =T J@dl | fen g7 G0 fden @7 U= agtdl (AH 3 W&y AEad
wiggan (A faSear) 3 weer J1fer 377 € fdow = famis B @86 = wey
oz ¥y 59z Quaat dur 31 foam @ % 7wt e ema = wine witaay We
( Absolute maximum value) W2 »HE fEEFIH HE (Absolute minimum value) &t
u=T Fatal ° et fegree et @ 0% © Bt FEdt 91

Wi wHT a7 Aiss It 3 fedbe mifeerat 2 foae a512|

(1)

(1)

(i)

Fafant & wduat & g gar &' 9= 7% &9 388 Px) = ax + bx* ¥

TorrfenT mrer & 88 o.b wies 3 w3 x U BeE 99 o9 & wdust o fare st
J | yFT 9= fon Toug nwiuaay &9 2241 7

2
5 60 m 99 g5 3 e o Pt ant R e h(x) — 60 + x % q 5T T

gR= F U819, 88 v ITE T ST BSr G v hlx) Snel GuET I 19te faat
wfueay Gt Ia ydealt ¢

THHE w7 i v 3l Uz =99 f(x) =3+ 1 &8 2ane ans 2 87 faor
fdg (1. 2) 2 Az fEg Afad OF detaruze & 9ist HasT 9der 4 /e d8tamuzd
Gn € 83 T 53 ¢ fev folaaw wat fast 97

Sudaz mifrmret fE9 oo RS dF Az & niggs wint e@at & wifteay 7t

fa@aaw s ugT ads ae of | feust mifimmet & gee@e & set ot et 39
3 iy ema erafaaanis At fa@aa B via Rersa o aH # RETse (50Eay

et 2 gt w2 foust fdgw & faauae 295 © Wit § ufagfee a9t |
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ufeey & Ve aB fafianizew e ffaems f ufesfaz d, 3%

(a) forwfogaw e Ifdederd, s fde g fiv el S famagrafa
FIO)z f(x), A8 Y xe I BT
A f(c) & 1789 f ermfuasy e wmed ot md e o § 189 Fowfuaay
e T fig faor A d

(by fefafeavis Iffede das MfdafdT c Sigefemag ofas (o) <7 (x).
S ¥ xe [&Ed1
Aftmrf(c) & 1f@5 f orfe@eavignmud atw3 e o & 1 o refalean
W& T fdg fagr Jerd |

(c) IfSsf ffasanys (extremevalue) YT TB e w0 ae 1 fEaféafed
fadfde ¢ S oe femagtdfafic), yorwfuean i vt fsBean de &)
Tom Afaat fda f(c), 16 £ o gan W& nivdd OF i3 il o M gav g we@er 3

767 (a), (b) w= (c) R il a5 yHESsT & vy yeaim= /19 95
mmmmmgm%wmmwmﬁamm
1S ST iy 57 wRT OUaT 28aT © 91 o (FedHIEEs adT 9% 96, © miugay

[fa@aav e U 59 Fae oF | (Geraas 27)

BurgeE 14, flx) =3 x € R&S d3 o @83 [ & wifueay w3 fsbaav us, A a8t
&I, UITHS |

dw : fOF o, ems dwdy (Nawe 8) Tt afomad ot fa f) =07 x=0d

W
flx) =0, Fexe RE &&r
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fer met, for fa@aan g odwd f erfs@eades e fig xr=0d1feRE 58
dt widy T oo &t Sfunr o raer 3 fa egs f o St wfuaay ie adt g, fenagt R e
1 & wifuasy i o fde sat 3
|zt | aotems S ym S aen -2, 1| A ade 3w x=-23 /e
wHigaaH UE (- 2 =4 J=ar|

SeaeE 15, fix) = x|, v € REwe fE3 O &@a [ € wiitagey v felaavbs, 7
FET = FF, UFTEI | Y
iw: g sms orudy (g9 o)
f@z0,A3xe REFTHT fiX)=0 & x=031
fer==t, fe fafaar bz o dwa f & falaaw
W& o fig x =03 13 wiBy &% frg S Aure TR &9
[ EraEt wiiteg=y He 50t J fer =g R o Jetwiaasy
e ur fig aut 1
ezt
(i) 7= fawrtess S yzda=s |-2. 1| FaEH= et v
e I fer witasH e |- 2| =2 9=ar| BeR
(i) S=rads 27 99 fowms feG fgema f, =03 feedimems 50t 31
GomaE 16, f(x)=x, xe (0, |) o &5 a® ¥
%55 v rimgay A fs@aar s, Aae =3, ugrad | |
J= : fg3wiza= (0, ) fSefdsress fa maras 1 /
U EEE 3 1Es f ewdy (f¥396.10) 3 fem ::g
I FF e d faess v fa@a=anis o S Ha Ul 4
€ 598 fHg w2 »ffiaaH HS | € U8 UH € 598 Xe i TR g >X
feg & Jerardter I 1o fer 39 & fie QusETas 7 =21 l 1353
Y

ferr =gt € fdent § »ifas soar 3 adt & | wRs

¢

ﬁ?,ﬂﬁ'ﬁ?mfﬂgxﬂﬂéafmﬁ%{% A v e.

we@)) SuEt imaerdnda | orésw g x, I AT ye@h B
n+l
2

>z HEaEerd
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fer =€t {83 o8 g8 vrwiza® (0, 1) &9 & St a8t wifuesy e & wa & a8
s HE 31

Pzt use 2y Aae O fa Gees 28 e aufa
FEYFTET 0 w3 | § s a9 fonr fammvize s
JSeygdEua (0. 1] a7 fear € I F%a or
fe@aards =02 0 w3 wmfuaais x= 13
&1 nrs e 38 fod a3t fusd o5 (feast
53t @ FES B WS S G T ETETs)l V<0 i
9 feg fem=T (monotonic) FEa »rUE Ulaa s U= y' flx)=xin(0.1)
antz ot InfraavfaBeanE yuz seer 3 fds9 6. 10

fem a5t & O fenmua au feu < fa Fo nizes T ood Sarsw oBa & mifteay
W (EEEIHHE T 75 |

= Zuet | faavizes [T fig feme (monotonic) &% f e @A I =4 fa
IfSeess f A s dd Wear 1

few gva1 &= fog v wiges 3 yiearioz e@s & mftgaywa fsbeavieidae
gme fda fega aatar|

»l gx g 6. 11 &g oawe a8 far oo & widy orufdls adte | 98 faems
@y fdgntt A B, w3 D 3 wee 3 suer AT fen e G5e s Fweer 3 3= niuar
AET= gueeT o | feust fiewt & 23 o 35e & ferefeg e wm@ of I fowra fee i
famerfea fiomt 3w féu fea 22t yorstat Ecturet saat T 172 39 3 fdomt And
C {8 o3a & apite féoame o fal@as e 3, 7 Bust St winyet nmuzt urdhnt €
758 a2 31 fel 33+ o™ B w3 D 9 03w @ apre {9 o83 armfaagay s 3,
A Guat Ewt Ut wiruEt uaEtet § Guad e I 3 fen arde ae et AnS CF
rEad fa@aa e (7 aresas fa8esan s ) o fdowa B D § revaa wfoa=
HE (A yaresgs vfta=y e ) € i Aufewr 7 Reer 3 1256 © Agad witaaH iE
wid AEae falaa et § gHee  e58 © reraa wivgay W3 mass fa8aay faor
AT
T WHT 3Rt 33 3 9 et ufgemar fida ot

ufesmr 4. Ve B8 f He evafes I=e@s I wd cea [ € s & ffa vleasr
ffgdi=e

(a) ¢ & FEEg wigagay = fE@e faor Fer 0 A g fap Igt & 4> 0 3 @ wizgs

>X
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A

. %
ffdaase111

(c—hc+RZT AT xTBH flc) = flx) TR IE flc). /S [ T A
wiugay U susar
(b) cf FEsA wifugay o fig faor Aerd A MG e IgF ar b= 00 fa wiza® (o
heoth) AT o2 BE flo)<f(x) F2I132 [ (). @ f & Agaa wigaad
HEs niye@er 3|
farfeadt fordtas o, Quiaz ueew e nge d A F v=c, 386 f o mEed
witga e g J, 27 ¢ e e w@y fd39 6.12(a) @ wgAe 320 | fowms fel
fa wige® (¢ h, c) (S ams feuerd (wEez f/(x)>0) o3 W=Za® (c,c+h) f&e
TEE Weer (wgwE f(x) < 0) T
ferr o few 3= 3 fa 7(¢) wew O frm T e 91
fen 39, A [ ¢ . @85 f ¥ nuad 583 flg 4 37 ¢ @ amiie er vy fidae
6.12(b) T wEAd J=ar | FEEniza® (0 - A, o) 99 F weer (vaga f(x)<0) I
WETE (. o+ k) €9 fTueT (wimg=, f(x) > 0) 7| few feg ma g fder T (o)
Hgd Jt faEe Jer Tt 4
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SUdI 999 &% A'E J6 (ST YHE JuF de 9 (fEsT A

UHT 2. M BE fEg i nizms I fEw f fEaufeceime ses dIda s ce 1 FET
fde 313 f 97 x = 3 7 nevag wifgeay o e meas fel@aswer Mg 3 3t /(o)
=pd A f fie ¢ 2 feeduiess &t 31

el Quimm yw e Bec wedt sut d e e ds frr s e fda e fAam &
Sdtefe= frma T Frer & 3t fov wgdt 501 O fa fov mevsa wifagany & meres fa@aay
o fdg &1 @uraes € 39 3, A9 9 f(x) = x? 32 I f'(x) = 3t wiT fem B () =
0 &1 uEZF 0 &7 I AEEE wfOESH WS &7 AESA (agasd fie d1 (933 6. 13)
femedams fdg|

- Furl | 3ms feusfRefafigc RIA 3 flo=03F f
fo=awieas adt 4, f = a9 (82 (Critical Point) »iy=@er 1 fows fe@ &
HfffvceTemramdnS o= T ey fenay a0 Tedfy
waa®s (o - h, o+ h) 9 f feedides 3
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(i) xF g ¢FTI U=z @ o A M(x) & Ny &0t gese I ¢ & I
rEeE nifga=H fie S w3 o neea falaa fide inms fie, fon agtefde &
femedars fde (Point of Inflection) (376 13) afde ot

e o 985 f ar ¥y wersa wiigeay g 3 3t fic) 9%s £ @ rarsa

wifuaraH He 31 fel 397 5 ceme f v e meew feB@san e 8 37 fo)ess

fer s fs8aan e 31139 6.15 wd 6. 16 Wiw 3 &1 favrfest fenrfimr gg@ os |

}f: file =0 ey e g

fdag6.14

Souae 17, f(x) =+ - 3x+3 &8 3 I8 e85 f € 56 AuaEg »iugay wa
AETad f58%3H & Are e aryaTad |

I 1T fl) = - 3x+3
At S =3 -3=3x-D@E+1)
i fix)=0=>x=1mTF x = |

fer =gt a=w x =+ | Y fen 937 @ orge e 98 1 f € wurae wiiftaay w3/ /At
rETad fagE= AgTea fde 3 Fae 9% | ufgd wit x = 1 3 udifwa g32 a7 |

fmrs fe@ fT 1IZ83 I 1S AR UR ) >0dn=E 1283w 1288 UR fx)
<0 &1 fer st ufad gy & 3d1efes Que x = |, rusw fel@aav e O 2 s
falaaidE f(1)=13I

x=- | HTBIfIg |TETWT - ITWE TR f(x)>0mT | 83mT | &
HA U™ () <0 31 for &8 ufa@ gy & 3dtfew Qe v = —| wersa wifusay fie
& wiF AEE WiTaEy UE f(-1) =35 71
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x5S Fix)=3x Lix+1) e g
s UH (Hfemm 1.1) =0
¥ U (i 0.9) <0
323 H UTH (Hf&nm=0.9) <0
8 UH (dfsmr—1.1) =0
Gowae 18, fix) =20 — G + 6x +5 &% &3 o ema f € maed wiftasy wd
rarae fs@aad fdeg ugrag)
i : fog
Flx) =23 —6xt+6x+3
# Fx)=6-12x+ 6=06{x - 1)
At Fix)=0=x=1

fer ggt dws x= | Tt fersrga e diocewit fer fde 3 7 @ mersa wiogay
7 marsd fEQEaW € B8 Nz aata | frs s 8 S8 g udd x e REBE S(x) =0
wid feimauas 1 883 w3 1 S By fF uR S st S 88 (0 = 09 fer gt
ufa® gu @ 3defes Quz g x= | 57 3 mevaa witesy o fdg I svd mersa
faGmarar fde | fem 297 x = | {89 feas@ans (inflection) fde F)
fows fef fa §eaes 30 {9 f'(x) = fSg »ize® R 9 =1 aaf
ToaeT| fen 597 f € Wiy fo Set & fagefey ffe a0t & w2 fon w8t merasr
wigaay Tt Ferad falaay o 561 < fida 59t 31
J& wiHT for T3 o gas & Rerae vifusay wid reed fslaay & Que & et il
gﬁﬁﬁﬁ?ﬁﬁﬁamﬁww,uﬁﬁwé?ﬁﬁa?ﬁfﬁfﬁmﬁ%w
ST AT
UHT 4. (BH @Y ¥ Sdifes gt Yu=) e 5@ fa 7 far wizaw | f&e ufagfne ffg
Eadrace lTIHa 88 faf c S Tomarze Fedviees 013w
i) 7T ) =0m3 () <03 x=cruad faleayar g T 0|
fen mfest i f o mesa fa@aav WE f(e) 3
(i) 7T "(c)—0 "3 f"(c)> 03 y=cAgaa mifgaay & i fdg 41
fem vfest faw 1 & rEas wfgeay U8 f(c) 1
iy #fE Me)=0mT ()= 07 3 e uhufwe wiFes I "feT T
fem Afgst fee vt erum ufo® gv & S5tefee ot wSiftne I euR T R fEoyaT
ggv gt & ¢ wifwgasw, felasy 3 fesedans e 3
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ffg ¢ 3 f & wuparaw feedfitus fen Tror g dfy ¢ 3
fEudgy @ dfefea i T &

Goaas 19, f{x)=3+|x|. x e R &% I3 o ewn for ey fa@aay e uar
ad|

i fows fel fa fear famr smm x - 0 3 foedditas
&a' 3| fer I ©F gy & Fd1Rfew ot Quz wimes O
ater & o= wAt ufod gy @ Stefew adt Que 59n
=t Jfaw gee o | fours el fa 0 es f & feg arae
ffgdige o ¥R, fly)=3-x w3 femsdt
f=-1<0dasdodimud, f=3+xad *° j;,;_iul 1
W feF ®El f(x) = 1> 0J) fem st ufgs gv & ¥
datefew Qu= x = 0. f o roeg fe@eav fde 3+ f o ——

o rEad fa@aav s F(0) =33

Gogaw 20, fx) =3x*+4x° - 12x* + 12 5% T o€ 955 f & FEae wigaay
wa ey fa@aar ig uar 3|
I= : &g
S =344 - 12+ 12
# Fo=128+ 126 - 2x=12x (x— D (x +2)

At x=0x=1m3x=-2F(x)=07I
7= ) =360+ 2r-24 = 1203+ 2x - I)
F0)=-12<0
femr g fry=48>0

f(-2=84>0

fed ®ET, T @ © Fdi=ies uE x = 0 AEad midazy i d w2 f ¥ AEed
HITEH HE £(0) = 12 31 9afd x = | 9id x = - 2 REvaa fe@aav fife o8 w2 mesa
faSaa ds anEa F(1) = T w3 f(-2) =-2095|

Gomee 21, fix) =26 - 6% + 6x 45 &% &3 3 e85 [ © FEaa siga=w W
mETae f5@aay @ fdg uzr &g |

Jm . o8
Flx) =20 - 67+ 6x +5
fix)=6x-12x+6=6(x-1)?
) FrE=12(x-1)
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7= ) =0F x=-lyug = d 17 /(1)=0J | feA=ct TE g gy = Sdi=le=s
UHE WAE® o | B Jaa #HT Ufow @0 © Sdi<ies UHE =6 =7 m=dl | MAT Jfast ot
(Surogy 30) fEw Sfprr & fr ufe® gy @ 3dtefes odt Que & « =] &7 3 pEvs
wiga=w @ fig & w3 &7 3t mersa f5@aaw ur fde d, fen 29t fou fesedans fig 3
Cergge 22, fon gt St & ga AfmreT uzm g4 frast & vz 15 3w2 frgat € =gar
o AE fa8EaH 0= |
a5 Be i ufagt ifterr x 3 3w grat Afvmr 15 — x 3291 e 58 feg Afvwr=r @
AT €T Ag S(x) 3% EeRTeAT AT T | 3T
Sx) =2+ (15 - x)* =2¢> — 30x + 225

{S’[I}:4x—3[l

S'x)=4
7 S =07 x=§ YUz der et 5'[%]:4}[} Jifersdted gy

dalefes Yu= § ¥ AEed (6Qaad o fde x:%é‘n‘maa’rﬂﬁ'ﬁﬁdwe* %mﬁ*

Is %:%ﬁzgﬁwaaarrmﬁsfagmmu

Pyt Qurges 22 ¥ 39 fea U e 7 HaeT  f fem 29t © ua Afywret frast e
A5 k3w st & war e s foRemr A ot it 5, B
Qogee 23, A9 (0.0 Sleder y= T Geay Tt ugra@d g 0 <c <59

dw: Mg a@ladsr y=x* T (h HIFHTINEBE (b b (0. o) € Ryt
DdI13w

D =1Jth=00 +(k—)® =" +(k—c)’ ()
fadfa (b k) To8s y=x'I AfEg oA 37 k=K dIfmase ()T
D =D() = fk +(k—c)’

I+ 20k )

Gl D'(k) = ———=
W ok +(k—c)
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2¢-1

fonrs f2@ fa A9 k< , 39 2k -c)+l<0 mEEaDik)<0 § A

Ak

3T 2k -c)+1>0 T InmE=z D'{k) =0 (feragr ufod v € Fdi=fe=

e k=21 3 i faGwar 3 for 35T S Qv oAt

2
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| Fe| o fowms = fa @urges 23 (R vt g gv e SeRfer e w1 ar
2 ufas gy € Feife= fy & =93 F1=7 § fa8fa fow i »ig v 9|
Geaw 24, Ho 56 fdg Awd B3 guew AP w3 BQ 7 Saast d3 gsre fa
AP=16m . BQ=22m w3 AB=20m U2 3" ABZ e ffg R3 A dteftuzrad
I fF RP? + RQ? falBa=y 921
i : Ha ®& AB & ffg fdg R fem 3t 4 fa
AR=xmTIZ€ RB=(20-x)m (GEfg AB=20m) T536. 16 T

RP? = AR? + AP? P
wd RQ* = RB* + BQ? P /
few met RP” + RQ® = AR? + AP* - RB* + BQ® - / &

=24 (L6P+ (20 - xF + (22F = / i

= 2% — 40x + 1140 ; .
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fen 39 S'(x) =dx - 40 7| f;:a_“‘mé

7E S0 =038 r=10yusderdwd ada r T & §%(x) =4 >0 I for set
S"(10) = 0 | fer #F g6 @H © Faiefe® o= x =10, § ¥ FEes faGaai fHg T
fERIgTAB S R&t AT T AR=x= 10m d|
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Gugge 25, v s mdy gagaw © wiog € foerer fdat gared & &aet 10 em
3 ¥ ANEYE I3d9a4 € vifuaay 83498 U=T a9 |

dw T AvEE 9gesE § WET 6 17 s wemfenr famm 31 AB 3 DPwE CQ
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few =g+ ¥ =35 3 AHEE ©7 43938 Hiugay 3 w3 witasy d3d=s
A(5) = (5+1004/100 - (5)F =15475 = 7543 em?T |

Gomraw 26. i a3 fa e Ay @ »izzare, wivasy <ag AT d3des o8, 8= o
wiaafenmy 8 g & waufemy o wiur der

d%  Ha 58 fa gy @ g e sigafes™m OC = rwd

Geetoa=hA s B fafdfd i drismaa =@ N
WOg S HgT T eufEH OE=x3 (¥396. 18) ==
@ @owret QF © wet
QE EC ]
or = oc (SR AQEC ~AA0C) ’
. QE r-x *
i h o
hir—x) -
=i E = .
¢ B —5—0 —r /€
HE BE S5 dt S9d RgT bgdeEw § J13%
S =S(x)= Emk':'_ﬂ = 2?:}' (x—x") f¥oge.18

§'(x) = ok (r—2x)
r
—4mh

r

S(x)=

= S =055 x=% Yz Fer 3| faSa 93 x @ SE S7(x) < 0 3 few mEt

s[’? <o 3 fon mEt x=— . § & wfgaay fdg 31 few 297, iy g @ wlee,
5d AT §39e8 @8 €5 O niaufen, 8 e & wadfeny o #ior dar |

6.4.2 [Bq 9 Wzow (&5 [aH 585 e wWigasw W3 [B853 45 (Maximum and

Minimum Values of a Function in o Closed Trierval)

He 888 fx)=x+2xe (0, 1) o= fdo famr feg so5 7 §

fowrs feG fa (0, 1) 3 8 Sargwa I w3 ferwiges S9 5 3 femur aet ey
"5 3 oid a7 ot fom o Fet falmm e 3
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g A #AT f S yF g aeniges (0, || de e Ee ot I= =t f erafew aer
raTsd sifugraw (fa@aav) J& &dt 39ar Uz fom o fapfea ot eifasar ds 3 =
fi)ywiF fa@oard® 2= f(0) T x=1F fF owfmsvidE 3. [0, 113 f &
faaly wfugay H8 ( global maximum or greatest value) =T 318 37, x =
03 f & fabsaw e 2u |0, 1] 2 7 = faaty 5852w Ha( global minimum or least
value) »iy=Ber T

fe dw nigg® |a, b) 3 ufgsfas fad saragd @ms f © fdag e 19 few
yEeing wey 3 feeg a3 fax = b 3 @86 f & Auaa faGnav fHie 3 wd masa
fs@aav s f(b) T1e8s [ & x=c I meod nifgaay fg O o3 mesa widaay
WS F o) 31

Y
]
| rw irm fie) Fd).
2 3 - i
W
Yn"

fa3g6. 19

aEdinEy Z few St e & fd f v faaly wifteay He f(e) w2 faaiy
fagman e f(d) 31 fem € fewre fows fab fa 1 o fagly wiftaaw (fs8w=n)
e, reva wiggay (fs@aay) Ue 8 dwar 3

7= oAt g 8% nizaw | fe9 fia e@s © wAs wifogay »iF faauy fabaan
Het @ fan 89 & st (fost FE=) & 988 SFfdl

e 5. WE B8 fanlses 1= (a. b] 3 f fa sargwess 13w f & faaly
WieaH He ger dmd [fsede T e fda sw f fmds yugseerdmd f &
faaly fs@mavw e dur dwa 1 1e9 ue F ule fifa ¥w  fog We yuz s9er 4|
uHE 6. Ha 8 denlzaw 13 f iy feediiiens exs w3 s o0 fa IS alay
et fEg fdg ¢ d13w

(i) 7 2 f fegluwmftaan i yug a8 4, 3¢ f(c) =0
() 7 ¢2 f fealy fs@ean g yug geard, 3@ f'(o) =0

Wudes yHwt &t deat few, €3 9@ 9 vigos fee fan ews © famuy wifagay
& v faauy fala=y Hes u=m des < =ef [Sfew fed) 9o et |
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fafowr fesat
ger 1 B menlzee fide ferdsae i s ad nige g x 2 BU g e uzm
ae fa FRE A7 37 f /() = 0 & 7 feedwtees adt 9
aer 2 nigam & wig flg 5@
aey 3: fegat At fdent 3 (Fed 1 wid ger 2 Qe nlfag) f 2 He ugr ad|
e 4: wed 3 R atEt e S YUz [ & st e witesy wa felzavr st & =8|
feg wiftgaw s O, 1 = fealy wiftea Ve w3 fa@aan s, 7 foaw fslaa s
SECl
Gowee 27 w5 [1, 5] f¥9 f) =27 - 152 + 36r Hl oms S o @ f &
faaly mifgaray w2 faaly fs@aan st eruar 34|
E'I'E'FIT§1.['E|’73

flx) =2¢ - 15x° +36x+ |
Gu F'x)=6r=30x+30=0(~-3)(x~-2)
s fa fa fx) =088 x=2w3x=3 YUz der 1
7= wiHi fegst et v wigaw (1, 5| evis o wEgax=1Lx=2,x=3"3
x=33 f fUs Tt a=s agarigE -

FM =203 - 1509 +36(1) + 1 =24

F2)=2(29- 1529 +36(2)+1=29

fB)=12(3%) - 15(3) +36(3) + 1 =28

FEY =231 - 1530+ 36(5)+1=56
few Igt, wrt fow 5319 3 udew o fa »fge® (L 5] F €80 f © & x =5 7 faauy
witaaH HE 56 M3 x =1 F fagdy faGaan d& 24 71

4 i
Bergae 28. f0=12x" —6x%, xe[-1,1] 575 &3 o g o5 7 © faoly
wffqera »3 faely foldaay s yam 831
U8 AFUITd
& L
flx) = 1253 = 6a?

1
: = 2 2(8x-1)
At Fe) = 1623 ===

3 Ee
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fer3gt f)=08% 1‘=%1{11I3ﬂwﬁm‘§fﬂbﬁ?f€§fﬂ'x=ﬂﬁf*(x}

s 5t 1 fer et s g x— 0 x=1 BT e x =0, w2
wams &g flgnt x=-173 x=13 &85 f S HB &t =57 596 &%

4 I
S0 = 12(-13)-6(-13) =18
Sy =12 -6 =0

1 i 1
1=l EP il
{OREORHE
x i
S =200 -607) =6
YUz Jo o | few gt et fer fHé S udee o fa v =- 1 3 f & foaly sifgaay
i 18 3w 123 /o fea ot - 31
Crergae 29, grHE o fla murs d8taruzg weF p =¥ + Twsre @9 faard e (3,
7) 3 nfeg e ffsa nruet Afeat 3 falasy oft 3 O d8tarues & famar sler

gderd I fs@savedtuarad |

d% : x € 039 e € BEt detaryes &t Aafest fide (v 2+ ) S ifer ®et 3. T) S faT
ﬁmh@ﬁaﬂmﬁﬁagﬂ\jgx;ﬂi+{ﬁ+?_n‘.?HEEFE' -3+ T
He =8 fa &) =kx-3F+x

A JE =2x-N+45=2x- 1) (2 +2x + 3)

R & ) =088 x=1yug §u7d F 2 + 2x + 3 =0 5% A= THI = H&
YUz aat dur d | ES siggw & wiz e <t sat o5, fros e e pive stera=
frmet &8t /' ¥ % Mee dvgws d=w Ea fdg, nee =z x= | dTfeRag & dI1fER
fifg 37 & u® (1) = (1 - 37 + (1) =5 wenrfew famr &1 fom 397, Bfag wa

JalEaTyed © fEe gaf Jrm =5 F1
fimis fe@ fa 5 &7 3 witeay o 7 Qe i T
=g JFO) = \Jo-372 +0) =351

m&mwmﬁﬁ\mx; wrfa@uavu s 5 Jifen 39 Afaa w3 d8iarues
= few falaaradtys T
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Fd

L

G.

P 6. 3
. dat 23 o emst @ sifuasy At fal@aay s, 7 98 399 3t uzr a3
@) f)=QR@x-1F+3 (i) flx)=0x+ 12 +2
(L) fir) =~ (x— 1)+ 10 (iv) glx)=x3+1
. Jat fEF aw TmEt € wiftaay At falEsy s, 7 a3 It ugr ad)
) fix)y=|x+2|-1 (ii) gxy=—|x+1]+3
(i) 7r{x)=smi2x)+3 (iv) fix) = |sin 4x + 3|

(V) Ax)=x+Lxe (1.1

i dot f¥S T eEat @ wita=y AT faQaaH HE, A dFt 92 37 ugT ad | FEed

wifteray 7t resa fe@aay U, fAw 23t & mfeg=t 91, ST uzmad|
(i) fix) =2 (i) g(x)=x>-3x

(i) A(x)=sinx msx.{]-:.r-r:E
(iv) fix)=sinx —cosx, 0<x<2m

%3,

W) @ =P -6 +%+15 (i) sW=2+>, x>0

(vii) g(x) =ﬁ {viii) f(x}=x\|'|l—x. Ozx=l
ffa &3 for G fod emsat & mifgeaw 7 fa@aa e 5at 31
@) fix)=¢ ) glx)=logx

(i) Alx)=x>+x2+x+1
mmm%%mm&mmgamﬁmmgm
He uzrag |

@ fxy=x xe [-2 2] (i) fix)=sinx+cosx.xe [0.m

(i) f(x) =4x—%r2= x€ [—2%] (iv) fla)=(x-1%+3, xe[-31]

TR T 86 plx) =41 - 72x - 185 &% Sgnfewr arerd 7 fan aust S5
e wigaay 878 U=STEd |

. WEEH |003]F 3-8+ 120 — 48r + 25 S wifteaH BB i falea iB yug a9 |
- wigE® [0, 2n] 2 faos fdow 3 353 sin 2 wrueT wifgdaq He yrug Jear d 7
9,

IEE sin r + cos x 2oy B & 37
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10, wigas [1, 3] f&9 26 - 24r + 107 T wifogay We uzras | fon ess oruigas
[-3,-1] e stwfugards usrag|

1. e fafdsfaprdfanizas (002|189 x=13 285 ' - 6% +ar+9
wifga=y s yum gger J, St g er s usTEg |

12. [0, 2x] 3 x + sin 2x € #fgasd w3 faGaan s usT a9 |

13, fer =g o € A= uzrae frgs” or s 24 0= feoe v osaes niftaaH o= |

14, feragtdhft o Afimrat xwd pusraEd I o +y =60 w3 o miftaar 3= |

15, fen Igt &t & U A=t x wid yUaT &3 fAdst 97 93 35 399 w3 885
2" wfggay 9= |

16, few agh ot & o5 Afiesret uzm &g fagat or 9998 16 JE w3 Qust dwet ar
v=es fslsan a=

17. 18 om FATE 215 © fOH FHA09 2o0= 58 Udd 9% 3 ea 29018l o i feRIgr
92 5 & ewat § W & e 2ae sfos san gefeonr famr O 192 e @& =9qr
ot FAT fAaT g=4i fan &7 5o 9 eSS Migaay 39 |

15. 45 cm» 24 cm ST e ST ez adoud < dn 2 Searde d s fER3g a2
eta @ gmar & He & foa gae ofos wanr gerfonT ¢ 82 79 918 <997 € 3A7
ot I=att fan 5% g w7 wifegs witaan 9= |

19, foadfy g fed e @ nigads Adn nifed’ (&9 SeT o vages mllaaH e 4 |

20, fiuas fa fig fanfos Agm e =& &9 dadl 28 g wfegs mitgad 3=ar
7 B &t @urst @ @ wigg € feny & garwg 3

21. 100 em® wifeds o8 A9 8¢ I@aas (&9 Jaar) ot iR ale=rmgr
HIdes o F9 Imit fenret ygrad|

22, ¥ 28 cm #¥ 39 § @ gafan fdo <7 37 fapum ¢ | 9 292 o7& Tgar wid
UFE T d97 gfewr gter 3| 9t gafawt O dard) A8t 39 erdiet & 3t f
=991 ¥ dad © HITes ¥ NS 69 aIH a= |

23, fRuaE fa Rwau fowm € 8 € wigeeg 99 3 <3 fg oroifegs, §i8 2

nrfEgs = %ﬁ”@?ﬁl
24. fHu a3 fa f5Qaan 2aa Agr Bades w3 fenfea nifegs <& &9 Jadt g &t
SUE, WUe © wiewie A o 7 T e
ffiw a3 fa fanfaz faeet Somedt w2 wifuasy wifezs 28 A9 o way fmg a2

an 42 dE I

[ 2]
th
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Bt

6. fAg a3 fa fdT 32 ngr € Sages wid wifuaa »ifegs @@ &y Jadt g o

w3y g d= sin'i(%] dar 31
EE Al 27 T 20 9 mat €29 St FE AT
17, mEExi=2 F(0.3) FTfeSeav e IRfE=fw @

(A) (V2,4) (B) (V2,00 (C) (0.0) (D) (2.2)

. x, Frdemsfe it E e X oty
l+x+x .

1

(A) 0 (8) 1| () 3 ®) 3

1

29, [x(x-D+IP, gcx<l TTHitaaiE T
1

N _1 |
(A) [5] B) 5 © 1 ®) 0

Guwae 0. lgae A =03 fdg PT¥ge g dea e Q I gamidi J 1T =8
¢ B fefa Svr st oo, « Wiea i
. Iz[l--%) s et S

a9 g QFa ydue ffoafamr i ygr sd wid Pui2 Q2 fee gt Stuzraq|
de Ve sl fa Az fdfgagarsar v

T= = 11[2—1]
3

dx
H v—E—-ir—F—r(d-—r]

fem =gt =03 1=0mF =4 yyzg &€ 75 |
g Po@ QI aeerar v=04Ifer &gl QF 39 4 Afaat <o udeatt | o= 4 Afsst
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T A 98 S AT et et 7 it 3

" 4 2\ 32
ey=4 [2‘5)“‘5[5_]‘?“1

Gergae 51, urat &t fidg 291 @varare, #9 ud =75 e B%e Hugat Ag 290 J A
= fivg 35 &1 for = wigy faye 8= an '(0.5) &1 feg f89 5 moh &t =9 am uEt
Ffgnir /ier & | uret @ Uug @ @ue <f 29 87 uw Uz 55 qe 26t feg uat ot 8wt 1
m 1

dovawmefa roh wad o fH396. 20 S @A dI3T
Bno=—a]

fier wet”? o= tm‘l(—] =tan {0.5) (Fard

h
fer g i—ﬂ.i#r-—a
e &8 g wrwnfegs Vaaw
N =
L | ET i
ThiN -3“[2_ "=
dav d (k') dh
Ll E‘E[E]E
(F=T oy 575)
_Epadh
fN'i dt
TEwfags e ser=diad ey —=5m¥h W= h=4mJ|
n dh
§= i (s
feor ==t 5 4() 0
h
= E:i=E111fﬁ"lin[:rE=~2—2]
dt  4m  BE 7

Rerr gt et @ o @ e e oo mimind,
Gomer 52, dm GeE T et o m O R ST T w5 kwh T

MHETB e dee d Gre s S el sus S e ugT a9 |

am : 39 6. 21 9 58, AB fia famst erdsr &1 B fig 2 29w 3wz e 5@
for ffer feim et ¢ Tt MN Tid5 88 AM = I m w3 vt oryse =t MS &
W HEMS =5 md|

fonrs fe fa AASB ~ AMSN
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MS MM
W AS .~ AB
=i AS = 3g

[(fa@far MN = 2m»3 AB=6m (fF=r
)]
feragt  AM= 3s-s=2sT1WT AM

fem et I= 25 it
6.21
[ §= z%
faGfa %zjhmhﬂﬁﬂﬁ;?ﬁ?é‘ﬁ#ﬂ*ﬁﬁqw % km/h StEgEaw derd|

Gogee 33, QUaTwizgewt § uIT a4 fAgs e 3@a

_ 3 4 4{-3 . 36
= —xt—— ¥ 3P ¥l
J& =195 73 3
(a) ST &S TUET (b) AYET &% wewr T
I8 W Few It fa
——————t——
f= ot ge By 2 101 23
5 3 ffgT6.22

3 3
N ﬁ{dx’1-§{3x*}-3{h)+~5§

= g(x—'E){x+2}(x—3} (Fe@ g9a )
= ) =088 x=l,x=-2 %3 x=3YuUSde d&l x=1, -2 wg 3
FHfea Al uT & 919 57-92 WFTET S (- 0o, — 2),(- 2, 1), (1, 3) T (3, =)
few €3 a9¢ 05 | (W39 6.22)
WITH (-0, - ) EHE, MIHIAS ~w<x<-2dI
fem Afgt fee wit - 1<0, x+2<0mT x -3 <0 YUz 530 7|
(R U e x= 388t R T W) =(x- D +2)x-3)
=N EEDNEH =R aE —e<x<-24,3% fx) <01
for 39t (- . - 2) o gmw y Wt a s weer J1
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WiEe® (-2, 1), o BE mEEa AT - 2<x<|J|fer Afaat i<w
x-1<0x+2>0nFx-3<0d

(feRm gy fegx =0, @ st foma fe@ fd ) =(x- D (x+2) (x-3)=(-1)
(2)(-3)=6>10)

fersdtag - 2<x< 149,39 fx)=07|
femagt (2, 1) e ems f must 578 sger 9

TEASTE (LNEFEwIoa T 1<x <33 fowrfaadifda v 1>0,x +2>
Owa x-3<03)
ferseEiae l<x<3dF <07

fer =gt wizas (1, 3) feo s [ muat o@ weer 3173 e Wigas (3, «), &
B wEATE AR d<x < d AR ARSI RE v 1>0,x+2>0WF x-3>0d1fER
e AT x> 39, () =0T
femr 3gt wige® (3. «) f¥9 e85 f muat 58 =uer 3
Burae 54, AT ad 7 f(x) = tan'(sin x + cos x), x > 0 &% &z famir @wa 1,

(g&]ﬁan‘u‘a”rwwm&
i oF
f{x) =tan !(sin x + cos x), x =0
_ G 1 s
=1y Fix) = TITPEYY {cosx—sinx)
 cosx—sinx S
-~ 2+4sin2x (B )

L [ﬂ%]a’iaaﬁaxﬁm 2+sin2v> 03
fer et 0 > 0 9P cosx - sinx >0

Cil fix)= 0 7 fa cosx >simx & cotx>1

g cotx> | AEfa tanx < |, wowg A nqﬂg
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Wit AT st [ug) (e 76> 031

fer 3g* [ﬂ%] fEgf g Fuat &% SueT @54 |
Geage 35. 3cm FH T fowH =ET fda 9a9ad URZ d@H S5 AT 30T o | EBE

#ﬁfﬂﬁ?mferamnﬂﬁ cfs ETEg B S far diuzTad fafon e dgsem fan
o9 5% @0 fgur A mag fy 3.2 em 3=

% : Ho w8 fa (o3t ot We e vigufewm rdnig A feR e dsdem 713w

J= A=m#F
dd dr
—_— = 2hr—
" ¥ (5=t faww &%)
I& wgg feanA & 70 2t #agar o9 :efr=—j:m=u.ﬂ5c-nﬁsﬁl
fon = 93dem € 910 & #918ar 29
dA
= —(At
dA d:{ )

dr

=2m(3.2) (0.03) {r=32 cm)
= 0320w ¢m’/s
Gogee 56, WTEaad 3 m « & m ASHIEPHH ©f 9199 578, 099 45 J 59ved =991
dea w3 faea s iz a e der maw o digraar g 1feragr S mg 389
HEIT o WrfEEs uSTEg |
a5 Ve B8 oz 7 728 9IF 999 =991 © g9 x WY O | 2=, 5EE of G9rEt x SuE §
- 2x w3 ¥=vEr 3 - 2x I=aiT1((¥59 6.23) ® maR e arfEss Vi 3 3F

'r_|[ [
e
8-2¢ e x| ¥
a1 ™Mx 82w
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Vx)=x(3 - 2x} (8 - 2x)

=4~ 22x* + 24x,
for et | V(=120 —44x+ U= Ax-3)(3x~2)
Vix)=24x—44
2
= v*{x}=n?x=g=u§x=3mﬂ@3uﬂgx¢3(fa§m
2
ferr et = E

- w[g]: (2)- 44 = 280

fem met, x=3 m{?ﬁ?ﬁmﬁw’l‘aﬁﬁﬁw?w jm o T A e

awﬂvmwm&’rm FerEera o O aEi o wirgs g T U dearwd

ORORDIEE

Gewas 37. ﬁ‘ﬁ'fﬁﬂkﬂ?%ﬂ?ﬂ*ﬁfﬁs[ TR YST TS T &H S AFE 4 |

)

e et Rs 24500 90 1 @ 5 et i 20t
It I8 TR 27 OF & witaad %19 32 |

05 1 Vg B S(x) T T 29 HE O e B Cl), x TR T uEe He 4 |FE, AR UET
&

2

X X
S = [ 55 lr=sx- L
& [ 100 =7 100

w3 Cx) = i;_+5m
fen =97, &9 #%5 P (x) &% SeHTEH JeT d |
P(e) = ${x) - Cx) = 55— —— -2 500
24 i

L ELELE=] B(x) = ?X“ﬁ—ﬁﬂﬂ'
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2 24 x
= P{r}=?"5

TP =058 x=240 Uz dor o mia P'{;:):%.farsraaﬁ P’[MI}}=-;E}1~{{] ol
ferr gt x = 240 wifuganrar fde 3 fer =gt fsawrar wifteray &va e R & 7
Gaz4n fearetnt 2w T |
wMitfE 6 'S wOlgs E2a® wiEnH

| TR S () =08 s o fami e 1 = e 3 wifaEEH T
X

2. fartfamfez nrue b & fEamrgnt fgea S seag 397< 1 am/s S8 2
ule I 08 (A A (Far ST e eg 3= »09 & Bdad 9=, GF AN Igaa ="
Hages fdat 3l os we faor a7

i siggsuzadfaa I

dsinx—-2x—xcosx
.
S 24 cosx

&% 3T fam 35a 7 (i) =T % S0 (i) 3T 578 wawm 4

4, siaTmsygTas frast 3 f{x}=x?'+rgi.xaeﬂ &% g famr g5

(1) e & (i) weer |

i

5. fefaum §+-§; =1 & wizdars @ pudaH! T9gn & mitaay dades 3T a3

e frge, @S e frd 2 91

6. wifegaramaamdwiiedars diedt & 2 m SWhwE § m*wifegs o s fast Sae
&l Zait e fagwra agar o |7 far 26 @ fisanra fdgnuma & &8t Rs T0im? mid Sleamgt
2 Re 45/’ &9 &8 you miSer 0 3 feCaa vow oe gt &&t S saa &t 94t 7

7. BadmmwE e smmrdufanvt er s 43, M8 kM ves 3 iuas fa
Guzt @ §zees o i3 fa@asy &, 7 <gar &1 g9, 999 @ niaufenmy o dar=t
Gl

. faf nrfez @ 839 w2t wigu-dagard fu=a e Augs ufaiy 10 m J 1 fu=eter
fevret ygr 53 7 for yat yet fugalt fE9° mifgaens Saat s

L 4]
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. Togm et garet 3 awid pudt I fgew S sgs Infes e & v a2 faage

ot ST (45 4 55)2 3

Gust fdgwt fuarad fAoat I/ (x) =(x - 2 (x + 1P 5% [¥I g @va fer,
(i) maEe wfogay fdg &
(i) rase falaav e d
(iii) feoedams fifg &

fx)=cos’x +sinx, x e |0, n] &% &2 a€ g5 f v faaly nifga=y w2
feely falsan g uzrad|

. o ag fa ffa rwaufewr =8 4% & wizgas sitasy wifegs =% &9 a3

dg S ge o 3

3. Ha #@ 5 [ab) 3 ufeafos i ews F fer sgfre (e b) ¥ &8t =04

gt fifoad @ (o, b) F f Fuer @55 &)
fiu 52 fa ffar R wieufenw @78 dig € nizgars witaay wifess @8 S8 &

@?&‘T% & 1 wifgaa wirfegs < ugT 3|

. fits 53 fa wiew fie @2 o oS Ut h w3 &u et By @ wigwwm,

wifgaay wifess & <@ ©F @wet, fa &f @uet |f iy feoet 3 wid gu= wr
wifggay wrfes -:—,F-m*f’tanzu G
19324 F9 @ Yt € T B FT T

- 5 10 m wigufenry ©F SsTae 891 €Y 314 m¥h = w9 &% gy gat

e T | FET At e ST IWE e T U Et S T
(A) | mh (B) 0.1 m/h
(€) 1L1mMh (D) 0.5mMb
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¢ e fa gt y g gret ot « ows fan famiy = f(x) & Aigwe g9 98

gesET T I % (A £7(x)) x T9F y ¥ TUH= O 99 § vEngRT I wg

dy :
E;]:w (B () x=2,F) x TrEF y & gowe ¥ e § ean@er d)

AE TSt y (TEI TEB T TEWITT x= f(O T y=g(r). TS
famy a®

dy _dy [dx ax

Fraay (E kL S
fder ems f

(a) ¥3T® (a b)fReTuardae fa
(a, b}ﬁv?r]{x:, #f[rl}{f(rz}._ﬂﬁ’ X, X, € (4, b) 2 &g
Ty fee e g o3 x ¢ [a, b] B f(x)=0.9)
) nETw (a.b)fegweerdmdfy
(a,5) 789 x,<x, = filx,) > flx,). id x,,x, € (a. b) T &
od mHet ffe Sdfg da@ x € (g H) T B ()< 0T
(c) W=T® (a b)Egalos afoz I das
fx)=¢,74d x€ (a b) 50 ¢ wiam o
Tee feyafifafdafie c fma a3t flo=07 f foedrltss
FAT S| f = aTga fie niua@er 37
(ufad g & FEfes ot udthove) e =8 fa fEa eos Flaf ¥ nigas |
Fess fugtas Tiis &8 fa frisos 1 Nerfeg aga fie eI saraw F 3|
() 7 x € e ¢ F T Sue © o5 7ol f(x) ¥ f6g Us 5 foe 199
sose dnmerg o fa fdy c S B Ui v End sue sgd e ide 2
fx) =003 ce AU wE Sgg a3 doda e 2 /' (x) <092 3T o i
FETse faGean fie &
(i) 7= x2fie cHE TR s esmas, e [ o fig fez T
us ey swger Ingmg ad fa e c 3@y n3 Grdgoz dz 2
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T fded <07 cTFRURwI o A foaedodmffe 3
fix) >0 37 ¢ feq neax fa@aay fde 31

(i) 7 x @ g o T 98 F 1T 98 35 SuT @ am Al S N
ul suEe It o &7 3T AEee wigaay iy 3 i3 & reea fegaad
fifer | niss o, fem 35t @ fife & fesedans ffe (Pomt of Inflection)
(396 15)F0e a7

¢ (THave sdefes ool Witz ) We =€ fa e nizew 12 e ygmg

e dAtce I SIVE B faf ¢ 2 € v5 mara foeariens 31 3w

(i) FEiE fo)=0mF f"c)<0 FFx=cAuad Wige=H =7 fEx [Hg g |
fowr mfedt R
£ = AEEa wigESH U8 F(e) T

(i) W (c)=0mTf"(c)>03" x=cruan a@eay v i fie T 1fem
Hfea! 99 f o pemad affuaaq 4e f(c) J

(i) 7T ) =0mF F(c)= 0,2 3 fog WSifunrz wres I 7T 3
fem Afgat (S99 wHt =ur ufod gy & Setefes oot udtfms S =um AT
& fou ugr g9 o f ¢ witead, fa@say 7t fesedans file 3

& wFE witEaH B8 7 #iFs fafaay B U3 ges of fafe fedt (Working

Rule)

ey 1. fegmeniaes e f Eengagg v uTrae mags x 2 Qo s

e ygT 33 fa filfd |t 37 f(x) = 0 9 f foedwtees 50t 3

ey 2. wiges & iz fig 58

oW 3. feuat Afon fignt 3 (3o 193 gy 2 g ifag) FEdar et

fazatag|

FeH 4. 7o 3 fég gt aes 3 YUz f 2 Ut feu nifugav nid faldaan

=t & 58 (feowiteay Ue o, for wns wiftasy e v fslaar s, o
wirss faQaan s Tt |



(Proofs in Mathematics)

»Proofs are to Mathematics what calligraphy is to poetry.
Muathematical works do consist of proofs just as
poems do consist of characters
— VIADIMIR ARNOILD #»

A.1.1 §/HE (Introduction)

arE IX, X %3 X1 9wl aus, idas aus, a96 o fsuuz, 8% w3 yfauaave
U MEES Jus, Y w3 fsanmava fedas ol fasus=tdad ug 99 ot
e nirft arfe=? Qagit & ity 9w ot Su-2y feubat 3 fegaasta

A.1.2 FES &t T? (What is a Proof?)

fait arfeat aus o mes &9 aust o fda @ dev J, fan @ oda aus © vane § fa
ufgarfirg ue At fan @a=t ot wifes age of, fand faanis fedt w3 g mufsafiog
vt gt a=w s 98 I3 famt o ferah e gad ufost g ar dfamr 9210

fen 3gt wda ne= faaniaTava Faat o fda &=t 3ot 4, faost fET o &t nruzd
ufgasusT=t w3 5314 I¢ 95 1wane wnl farl Gaat §On e i3 oe du 3 yJu agt
fify e 9% 1wdZ S -a< @3t & i iy aew o1 o O 3% Gast & g agsTwms
o 31 fevr It fant Gt & il sa ovwt + feubat yoahing Jobwt a8, Yy meg wd
Uy Rz w3 fen 3 fewrer gaa feut ({9 f3s v 3dta o o faast &t e ast
=t et 1

Yy w2 few Qadt o G gz 3, fand it fita gu fide 3 et 3 pg a9d QaEt
eragg fde ot
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(i) Aulnmse (Approach) few Jaat ot g 851 J, 4 W3 at awiuz et I it
gad ufgarfng wt o3 ufast wifes Qadhd® ot 1w &% Jaa ¢ famt @
femars ordt ffu &3 are @@ a3 Sy rfez aedt 31

J&t i3 Gvgas 4 fegaaqd:
Googr 1.880 X -Sx+6=08F x=3at x=231

35 2-sx+6=0(Fad
= (x — 3) (x - 2) = 0 (F¥a Feniva & miZs fenlvg 3 sos= )
= ¥x-3=07x-2=0 st Yrfea @a3t ab=03" a=07Th=0,a,bc
R dl)
= ¥—34+3=0+3 A x—242=04+2 ( Mm@ ¥ T Yyt &g wargg fMfimr
v=s 3 Gt yfg st st seseh)
x+0=3 Fx+0=2 (¥73 [FeiEs i<t @ 33mid ( 1dentty ) 3 & FdT)
x=3 7 x =2 (d= Faiugs Merret @ 3ame g adt)
rP-5S5x+6=0=x=39q1x=2
ffg p Mg aEs “C-5x+6=0"3m3 gadlaaus “x=3dtx=2" I
aug p v fenlam ¥ - Sx+ 6 &, few @ I fda do fenlmac-3) (k- ) FEvw &
wrt o fanfaa r: “(x — 3) (x - 2) = 07 Y'UF 3 T
8 uis @5v 75 -
(i) fenlva (x-3)(x-2)fanyEa ferlmg - Sx+ 68 I8 a7
(i) farl feniaa & Bnd mirs ¥ 98 fonlaa 3wt fa<' 5o raw of 7 fegst @&
ufa® & mil fuss arat g gesdg ot ifuae dd ot
T P-x+6=-Ix-Ic+6=x@x-3N-2(x-3)=(x-3)(x-2)
THT TS 39 © QU gVt e dur d |
fem @ ¥wiw r yg< gus 7 937 ggs d Ae 4, fAW 3 @98 (Premisc)
§ “x—3=0 Ay 2= 0"y T I 103 W (stops) O v 882 ( brackets) 9 Rfar
feg gl saraTd Iv Ja Jet afdet d o e amadt aatd 2 st e |
F9d o1 yFtaravg Fea fsans adt femwrfezaas e dfap=giadl
pF ug add feams ot p=2r=s= . = g & wifes a3 fen 39+
*"p::q'_'ﬂﬁ'ﬁl

=
=
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Geowge 2. fifuad fae®a - R - R g fix) = 2x+ 5 gt ufaarfus J, B fda-ffa
{ one-ong) 8&& J1

AE3 : fonrs 0@ fa ews f fa-a 398 Ja9 f(x) = flx) = x, =x,

( fea-fda g&& of ufgamr)

g s B8R I f(x)=f(x) 82 A+ 5=2x,+5

= e+ 5-5=2, +5-5 (V< Wt &9 wowg o=t 933 3)
= 2,4 0=2x,+0
= 2x, = 2x, (WSl et Fo 33me g adl)
2 2
= S (@2 Byt & waved div- it fifeer 578 371 s 578)
= X =%,
fer et gow fa-ffa 41
(i) TMeEaT MaHE

afedtoranis, Gagyt & it a9 & e fea fadt feut 9, faner au fsarfia e
7 1 few fedt o nez uat 39t J8t 3 3 worfag dur d)

N @ 3 Qu-mpu S fde, dae
(i) ufgfaaiifumr | e Sw3
(i) yfgfsaifomr k+1c S ke S I'S=N
afEgtwranis v fita feo 3 fa deg e ams “S(n). n= | SR I7(A A 33
ST e [ & sET i d)ywa dag aus n—ksE iede e fm e dfatun
—k+ | St ugdt Je 39 d (AT o€ U ugs e k = ), 31 i3 aus fad S us
gs e o 8 nz j et e der gl

I Wit gy Qugas B9 Ot
[cu&:ﬁ sin © [cosn® smnb
Gowee 3.9a9 A~ _cag cossl Iy o A= |—sin n8 cosn®

TcosnfB  sinnB
de e sl fa P(n) : A" = ]

|—sin n8 cosnB



afez ifamgz 203

[cosB sin®
At Oue Ot i F[l}:ﬁt'—{ ; }
—sind cos B
few =9t P(1) a1
gE s s ap)ied, o=,

cos k6 sink8
" k
PE) A= | _Gak® coskB

Frapit s fenr fa Pk + )R d, 7 ad Pl e d, 9=

[cos(k+1)8 sin(k+1)0
PlE+ 1) AN = | —sin(k +1)8 cos l_'k+1}5} I
Lh: L L AR = ATA
fa@fa P(k) riv 2, fewr wet
i | COSEO sin.TEB:| ‘_ cos 6 Siﬂﬂ}
| -sink® cosk6| | -sinf@ cos®

[ coskBeosB—sin kBsinB  coskBsin B +sin kBros B }

—sint kK BcosB—-coskGsin® —-sinkOsinBs+coskOcos O

(Hfeaw @t ar=r aat)

[cos(k+1)0 s (k+1)6
| —sin(k +1)8 cos (k+1)8

ferm &€ Pk + 1) e d, 7 av P(k) 9 d1
fert aad P(n). n ¥ wd Jat &6 g d1
(i) =Y =y THIT T fedss aut 7 AveuE aut AEg
qus p= g iy a9 o fea fedt des 3t dtige 3, 79 p& adt aust r,v.1 015
sthidgfawamue R EE fa p=r v s v 1 (H8 =y "yFla I 55 d)
Had 9gE ausT r=
§= q;

M

i= g



4 dfes

synrfeEaalara=, 3 (rv s v =g, Mudaterdn3 fernagt p=gunfes
Jurdi

fen fedl e ufsasusT ot oda fig= ow3 & Atfenr ater 31 fea fedt fesorfoa gy
&% d=8 I It afeuasa J 77 fedas ot yuz agst ot ifver ule 321
Gowee 4. fari f3gq ABC, e fuad fa
a—besC+eeosB
d% 8 88 fa paws “ABC féq faga 3" wmd gaus
“a= boos C+ccos B” I
V& ®@ fa ABC ffa fagw d1finig A 3 BC (2) &9 AD fifd)

g u=r d o faga af 3t fs@aas faga ot wifug d= fzgw ot mas fagader d,
fen wet it p & r, s wid (9 fdag gemav of, Y

r: ABC g fs@wsa= fgan 3, fn iR9 £ C fslsa= 3

s : ABC féq nifuaad= faaw 4, fam fde, 2 Cwifua = J1

1 : ABC fég ma= fgga 4, fan fi&e, 2 Cm@=s a1
fer met niril @t & €3 T ot faresr=t oet du-Ju fu aed ot
IHI (i) AT LA, £ B w3 2 CREE I fslsaz a5 (Mg Al
mi@z fgas ADB, gt

E—CQEB
A
FE BD =ABcosB=ccos B
M= fIga ADC ardt
£ b
ac =cos C
s CD=AC cos C
=bcos C B = l_u C
Iz ECENR
a=BD+CD

—cens B+ b eos C .. (1}
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THI (ii) AT ZCnfmmazs T (RAE3 A1)

mid= fgaw ADB adt
BD
EE =cos B
E BD =AB coz B
=¢cos B

mieET f3aw ADC gt

CcD
— = ¢cps .~ ACD

AC
= cos (180 - C) R A12
——cos C
= CD=-ACcos C
=—bcos C
TE a=BC=BD-CD
e g=ccos B-{—-becos(C)
a=cecos B+ bcosC ... (2)
IS (iii) 79 2 CmEE d (g AL3) A
fggg ACB, 3t
BC 5
— = ¢o8
AB C '
L= BC=AB cos B
W a=ccos B,
beos C=hoeog90%=0 ]—

fen st ot feumadat  a=0+ccosB B
=boosC+eeoos B
a=bcosC+ccos B

I%3 (i) F r—=gurfea i

&3 (i) 2 s =g wifea )

M T8 (i) T =g wrfeza di

& (r v 5 v N >gurfEadaep > gurfaz di

]
=9 A3 @)
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Ry A ST At Qarat § (T Wifes ags ot ut 3, woit @r e s fai Gadt

& ffuaed, WA Qast g yrfez aavd os |

(i) fedu adl RES (Reductio Ad Absurdum):
8wl wra 3T &% g Jov ot fa St ot dig e dwd st gs dizaa @
feavt @ fendirs arat it fen v 3 wee of fa e o2 fie aws, 95 4,
frgar ¥a fedu 91 fen &t W3 aus e J fen fedt & e Booee ot msd
|

Geame 5. Fdbat ma 1=t o M it (Infinite) Jevd|

d% : Vim &8 fa mab mas iiftenr=t (Prime Numbers) v iyg P d e stz 31

it fe s @ fedu & gre bt wiar Afimret o mgg woitfie &dt' d, el 8 o,

< prat niEe it Aifia oF | fen gt ol rrdint s et S pedleg @

A ot 1Vs 8@ fa P, P, P, P, irdint e fifumret & nel O 1= is &0

N=(P,P,P.P) +1 - (1)
mure d fa Nwgms Afwmret of ndt e adt 9, e fea pat & fant & ifunr 3
Judi
N # 3t migme fifemsr 7 faaa fifi 31
Aad No@d Afienr 3 3 (1) 3 Aume der d fa e fed fadt siara ifier @1 O
3, froet it T &t 3
ol Igt, A N ¥ faas ifosr 0, 3 fon o W2 ule ifa wa= a7 (Divisor)

Je gter 3 1udzg wet o ot < Afewr N & fearfaz st ag vt 4, fa@fa Gust {9

fant gt N & fearfaz o296 3 wal olar 1 5wer J | fen 88T N o7 »f@'d 373 mel

fesrer det ga fifenr 41

ydg few, fen aus v fa wd matet wae Afteret ©F oot w2 &€ 4, fedu o 1fem =gt

st ufast Vist wrasT fa mrdbut niae fifimret o mi fifia J, g8 1 fen et diagt

waH At @ M g der di

[ Pt | fows o fa §°3 Riar meg R Sy Su s e fedos ol e

ot fegt v femavs F d 1)

(i) [ aws o ufsus2na ( contrapositive ) € J85 & fen2ns awl rg :
ffg s aus p= ¢ & Musgs et I e midsaus ~g=-p &
fifg gz ot | ( fefonradt migsar & e ag e af) |

fant i3 92 aEs aus € &31H w3 ufdasusT o fermadvs a9d Qust &9 oda o

fatus 3 2 ags o yfaug=2ya qus g2 1
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Gomge 6. filwad fa f(x) = 2 + Sodt ufafag e85 /- R - Rifa-Haems a1
Is : egs e Jor 3, 889 f(x) = flx)=x =x.
fenerfomrg asd mE wrfeg agar dfd “+ 5=, + 5" ="y =x, " fo0 p=

g eguerd, e 2+ 5=2x +"'|H'E?i'p3?ﬂ'§ X, =x, qEE qaiﬁﬂa'lﬁanfrﬁ‘
@'ﬂmzﬁéa“u'a‘iﬁeﬁl" et fifg s JT Tt

wHl fen & 3 aus @ yfausava ags & fenavws avdt € wirfeg a9 mad oty

'3 ar aws o yfsuasva aus ~g=~pd, 3=, 99 f(x)=/f(x,) F'x =x~
or yfaugrava 4 “Hed x = x, I f(x) = f(x)"
d& X, £x,
= 2% #2x
= L+ 522, +5
= flx) = f(x,).

fa@fg “~g= ~p", w3 “p= ¢" WIS 4, few yara mgz war J)
Qo 7. wrfez ad fa “Hagvifean A, Invertible & 3% A Non-singular 1
iw: a3 aums dydlad I3 ue 3 p= g e paus “ifgai A, invertible
d"md gaus “A. non-singular 317
3 aus & wriea aga ot gt ot fen & ufsusava aus § wrifsg aad of, 3=
Had A f¥a non-singular iHfeant a4t 3 2 ifean A invertible 31 31
Hard A e non-singular iifean &4t d 37 fen o vigws Ifewr (A= 04
2 F Fosdt 3, QA= 0T

[A
fer et A Invertible &3t 31

few 39" wiit Wifes &g o fa d9@ A e non-singular iifean &dF O fA,
invertible &0t d13=, ~g=~p.
fer et g e ifean A invertible § 3% A non-singular 31
(iii) yfz-@ewa® (counter example) a4t FES :
arfeg & fefaan 59 fed fad oea Sl o, 7 fan ufsasfuz fermdlass
© Tfed nEg AvaE Tt Aratst I wines I 3ot 95 wid fenmitaes v ife
nifsufas sfenr afdfor 31

fed fadt osa e few efedio dov d fa aus & g& wieg ags &, wint
Corgge g9 nale | fant aus § &7 s o@r Quags yfa-Guwgs ao@er d)

gE Al=
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falfa @aat p= g v das, Badt ~ (p= ¢) v d=& W39 f¥q mea Juv 1 fen
w5t feg €1 rga v ot g fedt 3

Guee 8. auE WA ne NBE (57" + 1) e s Afmr 31
feg gus J8 fod wang e v aas Ve fapy At
o+ 1 =224 | =5 frast fa e wiame fifemr 31
2% 4+ 1 =24+ 1| = 17 faat far fifa wiavat Aifenr )
2F + 1 =28+ 1 =257 faast fa g mgw ifer 3
aatla, ufgst erdt @ue 2 few fenmitags sl saw d | g &g fea Sfunr fapr
fr 2% 4 1 = 22 4 1 = 4294967297 f&'a wara Afowr s0F 3 fx@'fa
4204967297 = 641 = 6700417 T 1 fau=T ¥ ifir=t v aese®d (1Wd M@ w o
femrer) fow 23t @ foumdtags fa “oda n &8 27" + | E wae A 37 ns
N g8 d1
frag fea fifa Goraae f 27 + 1 »Ea aat 3, o Goraee “femitaes & dfsg
95 BET A=l |
fem wEt nivil fifu a9 W9 fa gus “gda ne N &t + | g e 37 H9 &1 J
Guee 0. aus “Udd BaraTd 9% fardsfigws v 3 fewg ad |
HES : it 05 fed emst 3 fegra aavd ot
(0 flx)=x
i) gilx) =&
() hix) —sinx
fea nd g% x o i Vst & sarara 9% | Had wnil feedtefefsst 2 fegmg adie
g feg x @ 7 wet BET faRdaliees os | few wd fenem w¥ Ufaa agvr J [ s
“J99 BaraTd eus feedsivdss dJur 37 9 1w A9 wiit @8 “olx) = |x|” &
fasdafueiufadd § aele, @ o saraw J, it S ot fa fem x=03
fasdsfmtes 547 31 fow F feg o= 3 9 39y “oda =aras o fe=dsfimdgs Jor d
“g5 J 1888 "o(x) = |x[" v d=w feu g Bvrogz fewmdiaes v dae ags &el ast
J1fem et ems “o(x) = x| & T auy av=, “Uda saraw sus faedafes Jur
47 & dgE v yfalerges afidvd o5
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(Mathematical Modelling)

A2.1 g (Introduction)

fara=T g (<9 ot arfeaa fsvans & svafea dies bt mifime<t @ gy »int
v gifeaa awr &9 wftds & ffg Qs © gy &8 7= Ja8 7, maws Quiag
yf gt & Quitar s fant 3faa nfadt o aifeza gutass 4t aifzae favams 9 niv gy
&9 afz=t favams a yfafes 4, fan e wiit nruad aet @ must af s gt &
fe=urg v S9=% 9% 03 fswant( Models )t 39%, f=fds yarg © mavt, sraut 3t
aur fdagt, afu@ea Yae, afeaa paat »rfe @ ydar onrar gave ot |

fugstt arat ¥ anft S J fa fefds afeag Haeus<t @ Quiar 55
afu3 <3 et @ 3 © & ffa yars @ aifeaa favans o gz Ut 41 for 33t
few wizeuae d fa afeaa fovans v wifimis e Swd fert @ gu &9 dfar a=
Fdter 3| e wfterfe 359wt ower aifeza fsvans o wipls smafea Al
ot dy mifadtet mifimret © =2t aaiar faast (& ifean, ass »2 g Gaerhilar
ot IEETat o Quiiar star Afer d |

A22 ofesw fseems € ? (Why Mathematical Modelling?)
fefomradtnt & wia afes, ¥i9 aifez, faae=hiEt w3 dfva Geerhiar srfe @ mefoa
st & I gus v fards I e ae wit nfadtase yist § 3fae gu &S Gast o
aifgaret e o fas™ df mas aad 7' |

yiEt & I a9s © s dfad gu e Bust ot arfoerst e we ot ages Uet g,
ﬁﬂmmruréﬂsuaﬂa**ﬁuﬁm*ﬂmﬁmwmmm?
fiara yGifar st &8 g8aT did! ar id | vidd vE YAEs YisT & /e a96 o BEl g
ffar dus ot gggz 0T J fan & woit arfege fevans afde ag 1 »r@ »it fvmfewa
et 3 fegra adie

() far auT et d=et ugT ads (e gu &% 7 &e1 & U'd 99aT WHfas 92 )
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(i) farl 318 & dex 26l nigg®aq d& uz™ a5 (dig7 ez @@ o Gl Wity
¥ 33y, adamraans ¢ »ife 9% 3 fega av 32) |
(i) ot vitara o Quret uzT a9aT (e gu fida w vitaa o a3 aat wlfenr ar
AawT) |
(iv) B T AT OF 3UWE US55
(v) uzradar fa fow & daitt & feee v ydiar <safae B8 4 ( feah @l mata fafonr
fefamra a2 )|
(vi) TESter Iy uaTagsT|
(vii) uF @E &% a9g (9 vwt of loved v migs sar@er (A fai & ems o
dez vt npfamir a3t 3) |
(viii) fart Femarat & mdle f&e yg o wifeas uzr agsr (Fomast v ys dew ot
nyrfar &at ) |
(ix) 7 2009 & & gz & qaaifusr o siers sar@e (Fe fa s 2000 8
Ja aog agw ot srfamr &0t ) |
Gudaz bt mifier=t § afzaa fsvans © Quiar ower Ras /137 A7 AT J
w2 ewae g s &gy ar Jar 3 | feast fRF dy mifimret & rae a9a diut fedint
v niftmia 2t fen us unae &9 9341 1 fea < feu famra=eraa =< daa ot feast
& »Jy 1es a9s o QuaeT a9 Qo st afas @ Qudar 13 fast 1 3w ant afez &
HaraT wid afedt favans of &= @ w3 & miy ratdi |
A23 afestiseans & fagis (Principles of Mathematical Modelling)
affedt favaws e itz gaz fafer w3 fen o Mifug dy s o feast
fratat o gy sargar eanfea & 1afedt fevans & dy v fnatat & fssdrava gy ide
J& met du atar faeer d
(i) fooan it sgea § ufowd (il was fal daad at) |
(i) was o sEl laniles /9 & pat Yo ad (wit & ugT agsT Iav 4t |
(iii) Suswy dad/farz »afzwt & ufaed (&t fifar dfewr2)
(iv) WG Gar yafedtet & ufoed (ya=udsT, asusT) |
(v) = piua g fawmrt & ufoaa
(vi) ufaw&:
(a) mitags fagt ot <93 d1at ar<ait|
(b) I=EHUITAIATII
(¢) d&F YUz I=ar|
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(vii) Guat udhiet § ufows fan s fvsfesya aediatar g
(a) WEs w3 On && Mfus femt w3 ggus=t o iaE de |
(b) WaE Tt QuiiaET
(viii) Guat lanites' & ufow® 9 1as & o e |
feavns € Quags gt @ nrue 3w afest favans ¢ famfavz wyuz od os:
uar 1: df3a nfest & ufoas)
At 2: Uaniles /ast ot 92 wa yuz 3fax famt o ygtat © Quiar enrgr g
nfest & afedtras i@ ufasafag smsT|
udT 3: afEat ymst @ dE U3 ad |
UET 4: YU ufge™ 91 ue yis (mifier ) @ e 199 fenrfer a3 w2 One (ufganr)
Uyt 7t YGar 578 38sT ad |
UET 5: dad ufgen samEar s 6 OF 3T WEE § Rl |9 s3T dfsa nfast Ot
ufgasusT /asus § ufseafzz adnd o2 396
Quias uet & 98 vamE wey &S dferr arreer d
Gewee 1. afe3t fsvans @ Qudar ewrer it '3 ot vilere & et uzr ad |
I :uEr 1. “fig 3 e vitere ot @urel ug agwt” St anet 3faa nfagt 31

uar 2. s =@ fa AB Rt aet vitea O (39 A 2.2) niis 8@ PQ vitwe &1 Gael
sz @ e YuE 3, o ot oy e P 3 3 0is 8@ fa PQ = h w3 vitera of @ael
Hdfea 3is #8 fa = et wly Fiifsa v i@ ord@ cd W3 1= QB = PC

(@0 litertonens| eS| mossay T | pAkDAA TEARDE

AR E [ Fawer | foeens i & | oA
FrEEEt
a6e | cammpncWhcwE +
S [ e
S
ufgamusr




- AC H-h
tang = — = ——

e TS I

= H = h 0 fanice )

uar 3: fimrs fo@ fa Uaniled b, I w3 o @ s fadhva S ugrasmI ufgani (1) &%
fimir o J& yuz der d)

uaT 4: Gn o @9 o8 Wise v viog & Udeetiar 99, »iaws o fedlva S 1o s
uzradt g2, v s s8 fanftee @ nua B e P faeed= pdifenagt APQB

..r-.-"’"r a
.-""FFF.FF-
P "'".T:‘ !
e }-E._
Wi 0 T e
B
Q
fdga A2
Fd yug der a fa
_ 19 _a
tan f = QB 1 A [=hcotp

war 5: fen nfat e for o sgaz adt I fa@Ta b, L owd B Uaniteat @ mdhirs
UFraE |

Geaee 215 58 fa e feemfea s fda yae @ @3y P P w3 P o @3uvs
Faut d, fan e f3s yarg @ 9 wrs R, R, »id R o Quidar Jur I nis 8 fa g 3
v arad F, wid Fwdle of Voraevd 9% | fegvisv ge fesav 9 3% R, R, wd R &
i Wr=aT J, i yras 528, 911 3 9T a9s @ SE 9 W R R, w3 R, dhiraer
& fenfag ad

a8 : uar 1. fen mifir &g 3fza nfugt ot ufoors seieta 9ot 91

uar 2.5 #8 fa Af¥a iifgan d, F aroa' F, o3 F, Ot 9993 § fagfug aaor 13w A
T I T I
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P PP
El= = &
A=t

S
Vee@fa B ... J,783we P, P,w3 P,v1 o3 fearet @ @auws iz d s R,
R, w3 R, 1 &tel waget § faafuz ager d13v B ds 3 e yara e d<ar

R,R.R,

P?. T —

B=P|- - -

pl- - -

uar 3. fows e fa A w3 B iifean v greses (A fon nfegt @9 ufaarfag 9)
ety fifean o yuz duvd |

R R.R,

AB-E[T T
Fle « =

fen a& e fRY araa’ F, o3 F, oot gavrfent § yar a9s [ 49 & R, RowE
R, @Pt B3t vrggret fapara Jiinit oF |

Gowee 3. Qowes 2 v s o fewfowr a3, av fa
9 3

10 15 &
A= s B=
10 20 O
12 7

wid d< W U1 QusET Wrga=t R, @bt 330 Teare®, R, @bt 455 fearehdt nid R
Pt 140 fearet 75 )

im: Zead fa

e

Lh

wias & T 2 = i &
3 5 2
e o 5 |_E[ies 247 87
10 20 of |, E[170 220 &0
5.4z 7]

feg mue wam@er d fa F, »F F, o var & uar a95 @ st &9y R, ot 355
fearetat | R, @1t 467 fearetnt w3 R, @but 147 fearett vl aigag d A fada ws
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ot Queey waget I 20d 71 fabfa f38 @auet vt oda fearel ¥ faavre g o9
WEs Tt Bttt wraaet fanfaa o, fer st vl & 3¢ 39 v I QUBRT WEa =t
U= &iar a9 maw f 7 ol aroat § Gast Ot lart § ule ags ot S5t ad e Ot

et : doa mift @orges 3 e A S A o8 aog e, T8

g 12 &
A‘"[m zu[]]
I Had Irad Fa »ruEhdt Har § e J9s ¢ s 9 g%, 37
340

A R s

512 7
fHE R @t 311 R, Ftmi" 4136 nid R, &Pt 138 fearetn Bttt 96 o i de s et
QuaE ir3g=t sgwa R, Ot 330, R, Pt 455 w3 R &t 140 feareintt Fule as |

| Pued | it A& faa 3 fen 39" ufewafas ag nad of fan ovs Queseu a1
oryge gy e Quamr g a2

fen =gt Aa@ araa” o iar & Uor 395 © 8ET A ¥ enar wdle ool A Jie as, 3t
T O argat & wdle Wl § e ET &8 T ad HaweT d |

Ysfale : 3 B wa Quessu oY ws ot fagurfag wraar=t @ set & mil, gav &
W vt rafea &, e v aifeaa vras g maw o, fan s Qu areat & 9537
& id fa Qo mmuahat art & fen ygs ufseafas ad fa Gussudar s we au fide
Gudar Fanra= |
fenr Uefale o 39 favefeyz Qoags (e o famr 2
Geage a0 le®@ fa P, PP WI R R, R O1 33" J fa<d Buragge 2 Ra e 31
Vg &8 fa gav @ 9% R, ¥sf 330 R, @t 455 »id R, ¥Toi" 140 feares Quaey a5
w3 a8 fa f38 Gauet Ot g3 fearel @ faawre @ wet a9 s R R, W3 R, Ot
waTet favaieya ifean 3 yuz Jetd

F

i 2

b

Ri
o

ol
o g

B= 3

12 7
I3 Qe It fdaht feare’ wamebyt 0% fa Quezey &9 e o Qudar yar d
a7

i
3

Ju e
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% : uar 1. Afest mesaT &% ufagg= Gar a1

V& 8@ fa gav P, ot x fearetert, P, Tt y w3 PPt : feardinft o
Emarrﬁilfaﬁﬁﬂ‘mﬁ'TP '}EETRWS P& R 'ﬂurf?hrap‘}m
R'ﬂ‘ﬂ*ﬁm'ﬁ@'gﬁa {:-‘ﬁ‘?an Bé‘Enhra R'ﬂwa‘nuuraa@m
Guemy g, fern 3gt:

3x 4+ Ty + 52= 330 (@9 wa R, & &)

fer gt 4x + 9y + 122 = 455 (N WS R, ¥ &)

L E] 3y+ 7z = 140 (89 W& R, &)

fearr (Quuaa) mitags =t § fifgan au &9 fave yara femaa ae mad ot
3 7 57[x] [330
4 9 12||y| =|455
0 3 7 ||lz] [14o

E B St

uar 3. wrafaa a3 Afafer owrar g yuz Jurd

1 0 0O][x] [0
01 of|y 3
Doillz|l |3

femagt x=20,y=35m= z= Eﬁm“"rﬂlﬁm'éfg*%'ﬂlr]"ﬁ‘ﬂ*m P, &Pt 35w
P, @it 5 feamdtnt @ads a9 mawdt 4
Fuet: aet <t o e 3 fr Asd g argat F, o3 F, Tt ifar (fa@ Gooes
3 fda d) 2 feww 1 faat Ot d=s Quemy a9 e © nigig @3uvs 36 o aner
#&ord, 3t Qa Guat It et § uor &3t a8 waer J, fa@fa F, & P, It 6 fearehut
1hﬂhﬁaﬁﬁﬁmw&eﬁsma@hrﬂwmas

Gogae 5. g verfaaraTM, w3 M o=l @ Gauvs di s sa@erd 1 M,
ot 20,000 W M, ﬂhﬂdﬂﬂﬂﬂﬁaﬂn mwﬂmﬁzﬁaﬂa‘!‘iﬂa‘?}m
EUHEHﬁ]uaH@u#aﬁmasﬁmHEWaﬁ fen fSu Quat oot T St veraw
Aarer I 1M, T 1000 §381 995 @ se B5ter s fanrg as e fds wlg ma M,
'ﬂhﬁmoumméﬁ";mmmfﬁlubmiﬁmmg
&el d=8 66 W QuBRT IE IM, ¥ Jda §as I 8 m»@mﬁMHEEHTMt
mhﬁ:wﬁmmmﬂ?rwmmﬁ?mﬁ%ﬁwf&nm
HEETAE ?

uan 1. [WEt ufdasusT & wane, W= &9 yug ada [ eerEt M, nid M, dt
g3s" O Afee YUz 9871

uar 2. Ms 8@ faver M, It xwid oo M, Tt p B35t 0% | fa@fa M, It

|
[F ]
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Hast 3 &9 8 guE w3 M, ¥ 939 #3% 3 &9 7 guE der 31 fen st @aues
e8&(objective function), AW & »ifUa=ni aaaT J 136 &Y milaas onrar [PaT famm d1
=L (x,y)=8x+Ty

fen @ ems o favafays ufsdat @ wana sifuas agar 4 (3fva Garahilar
o niftmrfe 12 3 s f0@)

x<20000
¥y=40000
x+v=< 45000 » St i 8 |
3x+y<66000
=0 v=0

uar 3. 3 ufadu (constraints) (1) & »idls efen »ifas 639 OPQRST waa®aq
439 4 (g A23) fodt 0P Q. R Sw3 Tafent © fagon #la gvi=a : (0. 0),
(20000, 0), (20000, 6000), (10500, 34500), (5000, 40000) %3 (0, 40000) I 1

%= 20,000

(5.000, 40,000)

=

» =40.000
—R (10,500, 34,500}

X\Q (20,000, 6,000)

L] L) g x

B
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P(O.O)FZ =0
P (20000, 0) 3 Z = 8§ = 20000 = 160000
Q (20000, 6000) F Z = 8 x 20000 + 7 = 6000 = 202000
R (10500, 34500) & Z = & = 10500+ 7 = 34500 = 325500
S = (5000, 40000) F Z =8 = 5000 + 7 = 40000 = 320000
T = (0, 40000) F Z = 7 = 40000 = 280000
fwra fa@ far x = 105003 y = 34500 3 W3 &9 Yug dor J, A fa 325500 gug
J1 fen 39t fsawra (@3urea) & 325500 FuE @7 WI3H &9 YUI 96 € SET M,
Tt 10500 i3 M, Tt 34500 §3&t Qs saaty ot o

GuweE 6. Mz =0 3 g duat et s=t Gauv =@ odvt 4, fan 3 dy sag
(nfEg w3 98 B Wl d w3 s 58 fa dustBn Gaue & Manfug s 2 S9=
ot GasT g @t 3|1 fen nfiagt i ma-oat @ e (32 B afeza sz g
U uan 1. ¥ niest ruee au (e ufoees Gar d

ual 2. nadlads 3 g uar J fa 39 ¥ yad of 39t 3, rfae wE 99| nfae s
Gauw @ ifvent 3 medga Jut J (A= fagrfenr, canwrfe) 19v fa s g G@aue
o1 ifr 2uz e 2udt d (fa< miart, Mfdarsrfe) rde et iz 88 o fa s
w1z aure I iifvmr O fifur wigurat 91 fen &7 Arar 1as nas d JheT 3 1ausT §
d¥ us It S v YU It d w3 8o (duat)few fonfes ags odvt d fa feg
UuF U W3 J |Afeur & &Et, »it fem s &9 o' fa gdw @3vfos feadt gdz <9
fagTat d1

gifEga Has

Ve 5@ fa @ads »ig S5t ardtat fearetnt OF ifie x

C = Qzuvs dtds a4 (aufent f&a)

| = 29118 3 Yyuz d= =& &8 nsies J (gufest 139)

P=d®& &ad (qufent f&9)
At 18Qudaa WwasT (assumption) @ Mad C daart I imagse d:

Afeg &arg = a (Fufest 1E9),
99 FGF = b (FuE S feare)

e C=a+bx . (D)
&% I de nmias | 2femr farm 118 s (@uE Y3t feardl) 3 fsgag ager 31
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fer =gt I=gx = (2)
& P uivs W 913 © #i3d © B Jo o, few 3gt
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